
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Ferschl, Bernd Riexinger,
Gökay Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/3208 –

Arbeitsbedingungen im Bahnverkehr

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Das 9-Euro-Ticket ist aus Sicht der Fragestellerinnen und Fragesteller ein Er-
folg, und vergünstigte Tickets im öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) 
sind ein zentraler Baustein für die notwendige sozial-ökologische Mobilitäts-
wende auf dem Weg zu mehr Klimaschutz – vorausgesetzt die Rahmenbedin-
gungen stimmen. Schon vor dem Start des 9-Euro-Tickets am 1. Juni 2022 
hatte die Eisenbahn-Verkehrs-Gewerkschaft (EVG) deshalb darauf hingewie-
sen, dass es dringend mehr Personal braucht, um den Ansturm zu bewerkstel-
ligen (https://www.evg-online.org/meldungen/details/news/9-euro-ticket-meh
r-personal-noetig-um-ansturm-zu-bewaeltigen-9767/). Diese Befürchtungen 
haben sich nach Meinung der Fragestellerinnen und Fragesteller bewahrheitet; 
für die Beschäftigten der Bahn und des öffentlichen Personennahverkehrs wa-
ren die vergangenen Monate ein enormer Stresstest. Die Belastungsgrenze der 
Beschäftigten sei überschritten, der Krankenstand hoch, berichteten Gewerk-
schafter Anfang Juli 2022 (https://www.rnd.de/politik/9-euro-ticket-und-fluga
usfaelle-bahnmitarbeiter-klagen-ueber-hohe-arbeitsbelastung-CWRQQ3KTV
FBTZB6UCFZHKWEMEA.html). So richtig aus Sicht der Fragestellerinnen 
und Fragesteller die Debatte um eine Verstetigung des kostengünstigen Ange-
bots für den öffentlichen Personennahverkehr ist, so wichtig ist es nach Auf-
fassung der Fragestellerinnen und Fragesteller gleichzeitig, die Arbeitsbedin-
gungen für die Bahnbeschäftigten zu verbessern. Nur so ist nach Ansicht der 
Fragestellerinnen und Fragesteller gewährleistet, dass die notwendige Ver-
kehrswende gerecht und nicht auf dem Rücken der Beschäftigten gestaltet 
wird und breite Unterstützung erhält. Die Fragesteller wollen sich mit der 
Kleinen Anfrage ein Bild von den Arbeitsbedingungen im Eisenbahnverkehr 
in den vergangenen Jahren machen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Berichterstattung aus der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für 
Arbeit erfolgt monatlich in der Regel mit einer Wartezeit von sechs Monaten. 
Aufgrund der Abgabefristen und des Meldeflusses der Meldungen zur Sozial-
versicherung durch die Arbeitgeber sind stabile Ergebnisse erst nach dieser 
Wartezeit zu erzielen. Ausgewählte Eckwerte werden zusätzlich für zeitnähere 
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Ergebnisse mit zwei und drei Monaten Wartezeit auf 6-Monatswerte hochge-
rechnet. In der Beschäftigungsstatistik wird der Juni-Wert in der Regel als Jah-
reswert verwendet. In der vorliegenden Antwort wird bei den Bestandswerten 
zusätzlich der Dezember-Wert eines Jahres ausgewiesen, da Informationen zum 
Entgelt ausschließlich zu diesem Dezember-Stichtag vorliegen und damit eine 
bessere Vergleichbarkeit möglich ist.
Die Genauigkeit der wirtschaftsfachlichen Gliederung ist aufgrund der Rege-
lung zur Wirtschaftszweigvergabe nur bis auf die Ebene der Wirtschaftsgrup-
pen (3-Steller-Ebene) als qualitativ hoch einzustufen. Laut dieser Regelung 
sind für die Bestimmung des Wirtschaftszweiges pro Beschäftigungsbetrieb der 
wirtschaftsfachliche Schwerpunkt des überwiegenden Teils der Beschäftigten 
sowie der Zweck des Beschäftigungsbetriebs maßgeblich. Mit diesem Wirt-
schaftszweig, der nach Schwerpunkt und Zweck bestimmt wird, werden alle 
Beschäftigten des Beschäftigungsbetriebs gemeldet, ungeachtet dessen, ob der 
einzelne Beschäftigte tatsächlich in diesem Schwerpunkt tätig ist. Demnach ist 
die Zuteilung des Wirtschaftszweiges auf der Ebene der Wirtschaftsunterklasse 
(5-Steller-Ebene) und der Wirtschaftsklasse (4-Steller-Ebene) nicht in jedem 
Fall als zuverlässig einzustufen. Die Qualität der 4- und 5-Steller wird daher 
mit mittel bewertet.
Abweichend von der Fragestellung wird der Bahnverkehr präziser abgegrenzt. 
Die Summe folgender Wirtschaftszweige wird als Bahnverkehr bezeichnet:
die Wirtschaftsabteilungen 49.1 Personenbeförderung im Eisenbahnfernver-
kehr, 49.2 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr, 49.3 Personenbeförderung 
im Nahverkehr zu Lande (ohne Taxis) sowie die Wirtschaftsunterklassen 
52.21.3 Betrieb von Verkehrswegen für Schienenfahrzeuge, 52.21.4 Betrieb 
von Bahnhöfen für den Personenverkehr einschließlich Omnibusbahnhöfe und 
52.21.5 Betrieb von Güterabfertigungseinrichtungen für Schienen- und Stra-
ßenfahrzeuge. Grundlage ist die Wirtschaftszweigklassifikation WZ 2008.

 1. Wie viele Beschäftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung seit 
2010 im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Er-
bringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation 
der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) tätig (bitte Jahreswerte sowie die 
aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und Be-
triebsgröße, Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern 
differenzieren)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 3 und 4 verwiesen.

 2. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 das Reiseauf-
kommen im Bahnverkehr entwickelt (bitte jeweils Jahreswerte und ge-
trennt nach bundeseigenen und nichtbundeseigenen Bahnen ausweisen)?

Die in der Tabelle 2* im Anhang dargestellten Werte wurden der Bundesnetz-
agentur im Rahmen ihrer Marktbeobachtung für den Schienenpersonennahver-
kehr der Deutschen Bahn AG sowie für den Schienenpersonennahverkehr der 
Nichtbundeseigenen Eisenbahnen und den Schienenpersonenfernverkehr der 
Deutschen Bahn AG und den Schienenpersonenfernverkehr der Nichtbundes-
eigenen Eisenbahnen gemeldet.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
und der Anteil von sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten 
im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung 
sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der 
WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) entwickelt (bitte Jahreswerte sowie 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und 
Betriebsgröße, Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundeslän-
dern differenzieren)?

 4. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
und der Anteil von sozialversicherungspflichtigen Teilzeitbeschäftigten 
im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung 
sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der 
WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) entwickelt (bitte Jahreswerte sowie 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und 
Betriebsgröße, Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundeslän-
dern differenzieren)?

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.
Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Juni 2021 rund 276 000 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte im Be-
reich des Bahnverkehrs, davon waren 242 500 oder 88 Prozent in Vollzeit und 
33 500 oder 12 Prozent in Teilzeit sozialversicherungspflichtig beschäftigt.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 1* im Anhang zu entnehmen. Informatio-
nen nach Betriebsarten liegen der Statistik der Bundesagentur für Arbeit nicht 
vor.

 5. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
und der Anteil von ausschließlich sowie im Nebenjob geringfügig Be-
schäftigten im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und 
Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifika-
tion der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) entwickelt (bitte Jahreswerte 
sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart 
und Betriebsgröße, Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundes-
ländern differenzieren)?

Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Juni 2021 rund 20 500 geringfügig Beschäftigte im Bereich des Bahnver-
kehrs, davon waren 14 400 oder 70 Prozent ausschließlich geringfügig und 
6 100 oder 30 Prozent im Nebenjob geringfügig beschäftigt.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 3* im Anhang zu entnehmen. Hierbei ist 
zu beachten, dass die Auswertung nach dem Personenkonzept erfolgt. Aus die-
sem Grund können für diese Frage keine Differenzierungen nach Betriebsgrö-
ßen vorgenommen werden, weil nach dem Personenkonzept nur Betriebe mit 
mindestens einem sozialversicherungspflichtig Beschäftigten dargestellt wer-
den können (vgl. Tabelle 2*). Bei einer Auswertung nach dem Fallkonzept (vgl. 
Tabelle 5*) könnte wiederum nicht zwischen den ausschließlich geringfügig 
und im Nebenjob geringfügig Beschäftigte unterschieden werden, da diese 
Merkmale mit Personenbezug sind. Weitere Informationen nach Betriebsarten 
liegen der Statistik der Bundesagentur für Arbeit nicht vor.

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 6. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
und der Anteil von befristet Beschäftigten im Bereich des Eisenbahnver-
kehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für 
den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) 
entwickelt (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten verfügbaren Daten 
ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, Geschlecht, Bund so-
wie nach den einzelnen Bundesländern differenzieren)?

Informationen zu befristeten Beschäftigungen können lediglich für neu begon-
nene Beschäftigungsverhältnisse ausgewiesen werden (vgl. Antwort zu Fra-
ge 8).

 7. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
und der Anteil von Leiharbeitskräften im Bereich des Eisenbahnverkehrs 
sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den 
Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) ent-
wickelt (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten verfügbaren Daten aus-
weisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, Geschlecht, Bund sowie 
nach den einzelnen Bundesländern differenzieren)?

Diese Frage ist insoweit nicht zu beantworten, da der Statistik der Bundesagen-
tur für Arbeit keine Informationen zum Entleihbetrieb vorliegen. Es kann also 
nicht ausgewiesen werden, wie viele Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeit-
nehmer von Betrieben im Bahnverkehr entliehen sind. Alternativ können Leih-
arbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer nach der ausgeübten (beruflichen) 
Tätigkeit ausgewiesen werden. Folgende Berufsuntergruppen wurden hierbei 
berücksichtigt: 5 141 Servicefachkräfte Straßen- und Schienenverkehr, 5 152 
Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetrieb, 5 163 Straßen- und Schienen-
verkehrskaufleute, 522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr.
Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Juni 2021 in diesen Berufsuntergruppen rund 82 600 Beschäftigte (sozial-
versicherungspflichtig und ausschließlich geringfügig Beschäftigte), darunter 
waren 2 000 oder 2,5 Prozent Leiharbeitnehmerinnen bzw. Leiharbeitnehmer.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 4* im Anhang zu entnehmen. Der Ausweis 
nach Betriebsgröße ist nicht sinnvoll, da sich die Auswertung auf den Verleih-
betrieb (also die Größe des Betriebs des Personaldienstleistungsunternehmens) 
beziehen würde. Weitere Informationen nach Betriebsarten liegen der Statistik 
der Bundesagentur für Arbeit nicht vor.

 8. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 jeweils die 
Anzahl und der Anteil der befristeten Arbeitsverträge bei den Neueinstel-
lungen im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Er-
bringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation 
der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52), und wie hoch ist dieser vergli-
chen mit der Gesamtwirtschaft (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten 
verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, 
Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzie-
ren)?

Angaben zu befristeten Beschäftigungsverhältnissen stehen in der Beschäfti-
gungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit nur für neu begonnene Beschäfti-
gungsverhältnisse zur Verfügung. Angaben zu Befristungen im Bestand sozial-
versicherungspflichtig Beschäftigter sind nicht möglich (vgl. Antwort zu Fra-

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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ge 6). Die Auswertungen basieren auf Jahressummen. Bei Bewegungsdaten ist 
es möglich, dass eine Person mehrfach gezählt wird. Dies ist dann der Fall, 
wenn die Person im Betrachtungszeitraum mehr als ein Beschäftigungsverhält-
nis beginnt bzw. beendet.
Für Auswertungen von befristeten Beschäftigungsverhältnissen empfiehlt sich 
zudem die Einschränkung auf die sogenannte „Kerngruppe Befristung“ der 
sozialversicherungspflichtig Beschäftigten. Personengruppen, die eine an sich 
befristete Beschäftigung haben, werden ausgeschlossen (sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigte in Ausbildung, Praktikanten, Personen, die ein freiwilli-
ges soziales, ein freiwilliges ökologisches Jahr oder einen Bundesfreiwilligen-
dienst leisten, Teilnehmende an zeitlich befristeten arbeitsmarktpolitischen 
Maßnahmen bei einem Rehabilitationsträger).
Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Jahr 2021 rund 43 600 neu begonnene sozialversicherungspflichtige Be-
schäftigungsverhältnisse im Bereich des Bahnverkehrs, davon 38 900 in der 
„Kerngruppe Befristung“. Von diesen neu begonnenen Beschäftigungsverhält-
nissen waren rund 11 700 oder 30 Prozent befristet. Im Vergleich dazu lag der 
Anteil der Befristungen über alle neu begonnenen Beschäftigungsverhältnisse 
im Jahr 2021 bei 41 Prozent.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 5* im Anhang zu entnehmen. Informatio-
nen zu befristeten begonnenen Beschäftigungsverhältnissen liegen erst ab dem 
Jahr 2013 vor. Weitere Informationen nach Betriebsarten liegen der Statistik 
der Bundesagentur für Arbeit nicht vor.

 9. Wie entwickelte sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 der 
durchschnittliche monatliche Bruttostundenlohn von Vollzeitbeschäftig-
ten im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbrin-
gung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der 
WZ 2008, Abteilungen 49 und 52), und wie hoch ist er verglichen mit 
dem der sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in der Ge-
samtwirtschaft (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten verfügbaren Da-
ten ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, Geschlecht, Bund 
sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzieren)?

10. Wie viele Beschäftigte im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der 
Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr 
(Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) erhalten nach 
Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 sowohl absolut als auch anteilig 
ein Einkommen, das unter der jeweiligen Niedriglohnschwelle liegt (bitte 
Jahreswerte sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach 
Betriebsart und Betriebsgröße, Geschlecht, Bund sowie nach den einzel-
nen Bundesländern differenzieren)?

Die Fragen 9 und 10 werden gemeinsam beantwortet.
Als Grundlage für die Beantwortung der Fragen wurde die Beschäftigungssta-
tistik der Bundesagentur für Arbeit herangezogen. Mit Hilfe des Merkmals 
„Entgelt“ werden Fragen zum Bruttoarbeitsentgelt und zum Niedriglohn beant-
wortet. Zum methodischen Hintergrund der Entgelte sowie der Beschäftigten 
des unteren Entgeltbereiches verweist die Bundesregierung auf ihre Vorbemer-
kung in ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf 
Bundestagsdrucksache 19/21734. Auswertungen zum Entgelt liegen bis zum 
Jahr 2021 vor. Der Ausweis von Stundenlöhnen ist nicht möglich, da in der 

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit – außer der Information 
„Vollzeit/Teilzeit“ – keine weiteren Angaben zur Arbeitszeit vorliegen.
Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit lag 
das Medianentgelt der sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten im 
Bereich des Bahnverkehrs im Jahr 2021 bei 3 462 Euro. Insgesamt (über alle 
Branchen) lag das Medianentgelt bei 3.516 Euro. Als Beschäftigte des unteren 
Entgeltbereichs gelten Personen, die in sozialversicherungspflichtiger Vollzeit-
beschäftigung weniger als 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungs-
pflichtig Vollzeitbeschäftigten erzielen (Schwelle des unteren Entgeltbereichs). 
Diese Definition legt auch die „Organisation for Economic Cooperation and 
Development (OECD)“ zu Grunde. Im Jahr 2021 hatten rund 7 700 oder 
3,4 Prozent der sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten aus dem Be-
reich des Bahnverkehrs ein Einkommen im unteren Entgeltbereich. Im Ver-
gleich dazu lag der bundesweite Anteil (über alle Branchen) bei 18 Prozent.
Weitere Ergebnisse sind den Tabellen 6 und 7* im Anhang zu entnehmen.
Weitere Informationen nach Betriebsarten liegen der Statistik der Bundesagen-
tur für Arbeit nicht vor.

11. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Zahl 
der Auszubildenden sowie die Ausbildungsabbruchquote im Bereich des 
Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger 
Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Ab-
teilungen 49 und 52) entwickelt (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten 
verfügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, 
Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzie-
ren)?

Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Juni 2021 rund 10 500 sozialversicherungspflichtig beschäftigte Auszubil-
dende im Bereich des Bahnverkehrs.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 1** im Anhang zu entnehmen. Informatio-
nen über abgebrochene Ausbildungen bzw. Abbruchquoten bzw. weitere Infor-
mationen nach Betriebsarten liegen der Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
nicht vor.
Auch die Berufsbildungsstatistik ermöglicht keine branchenspezifische Be-
trachtung von Ausbildungszahlen und Ausbildungsabbruchquoten.

12. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Anzahl 
der offenen Stellen im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lage-
rei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr 
(Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) nach Kenntnis der 
Bundesregierung entwickelt (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten ver-
fügbaren Daten ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, Ge-
schlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzieren)?

Nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagentur für Arbeit gab es 
im Jahresdurchschnitt 2021 bundesweit rund 1 900 bei den Agenturen für Ar-
beit und Jobcentern gemeldete Arbeitsstellen im Bereich des Bahnverkehrs. Im 
aktuellen Berichtsmonat August 2022 liegt der Wert bei rund 2 600 Arbeitsstel-
len.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.

** Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Weitere Ergebnisse sind den Tabellen 8 und 9* im Anhang zu entnehmen. Hier-
bei ist zu beachten, dass es keine Meldepflicht von Arbeitsstellen gibt, das ge-
samtwirtschaftliche Stellenangebot ist größer als die Anzahl der bei den Agen-
turen für Arbeit und Jobcentern gemeldeten Stellen. Zudem kann sich die Mel-
dequote zwischen den Branchen deutlich unterscheiden. Die Differenzierung 
nach Bundesländern und Betriebsgrößen (diese Daten haben eine Wartezeit von 
zwei Monaten) liegen für den Juni 2022 vor. Gemeldete Arbeitsstellen sind 
nicht geschlechtsspezifisch. Weitere Informationen nach Betriebsarten liegen 
der Statistik der Bundesagentur für Arbeit nicht vor.

13. Wie viele betriebsbedingte Kündigungen gab es im Bereich des Eisen-
bahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleis-
tungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 
49 und 52) seit 2010 (bitte Jahreswerte ausweisen und die aktuellsten 
verfügbaren Daten angeben sowie nach Betriebsart und Betriebsgröße, 
Geschlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzie-
ren)?

Diese Frage kann mit den Mitteln der Statistik der Bundesagentur für Arbeit 
nicht beantwortet werden. Alternativ werden die Zugänge an Arbeitslosen aus 
sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung (1. Arbeitsmarkt) herangezogen. 
Die Zugänge nach Wirtschaftszweigen können allerdings nur bis auf Ebene der 
Wirtschaftsgruppen (3-Steller) unterschieden werden. In dieser Abgrenzung des 
Bahnverkehrs gab es nach Angaben der Arbeitsmarktstatistik der Bundesagen-
tur für Arbeit im Jahr 2021 rund 48 500 Zugänge aus sozialversicherungs-
pflichtiger Beschäftigung in Arbeitslosigkeit.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 10** im Anhang zu entnehmen. Der Aus-
weis nach Betriebsgrößen ist nicht möglich. Weitere Informationen nach Be-
triebsarten liegen der Statistik der Bundesagentur für Arbeit nicht vor.

14. Wie viele Überstunden (gesamt, darunter unbezahlt und bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 im Bereich des Eisenbahn-
verkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen 
für den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 
52) seit 2010 geleistet (bitte Jahreswerte sowie die aktuellsten verfüg-
baren Daten ausweisen und nach Betriebsart und Betriebsgröße, Ge-
schlecht, Bund sowie nach den einzelnen Bundesländern differenzieren)?

Informationen zur Betriebsart werden im Mikrozensus nicht erfragt. Alternativ 
wurde vom Statistischen Bundesamt eine Auswertung mit der Anzahl der jähr-
lich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und der Anzahl von unbezahlten und 
bezahlten Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 (Landverkehr und 
Transport in Rohrfernleitungen) und 52 (Lagerei sowie Einbringungen von 
sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr) vorgenommen. Aufgrund der Neu-
regelung des Mikrozensus kommt es ab dem Berichtsjahr 2020 zu einem Zeit-
reihenbruch, der die Vergleichbarkeit mit den Vorjahren einschränkt. Zudem ist 
für das Berichtsjahr 2020 nicht durchgängig die gewohnte Gliederungstiefe der 
Ergebnisse gegeben.
Die Ergebnisse sind der Tabelle 11** im Anhang zu entnehmen.

* Von einer Drucklegung der Tabellen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.

** Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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15. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 der Kranken-
stand im Durchschnitt aller Branchen und im Bereich des Eisenbahnver-
kehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für 
den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) 
entwickelt (bitte die jährliche Gesamtzahl ausweisen und die aktuellsten 
verfügbaren Daten angeben)?

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
3,69 3,86 3,64 3,78 3,68 3,86 4,25 4,2 4,25 4,34 4,3 4,34

Januar Februar März April Mai Juni Juli August
3,67 6,12 5,99 7,01 4,53 5,1 6,53 5,54

Tabelle: Krankenstand der arbeitsunfähigen, krankengeldberechtigten Mitglieder 

im Jahresdurchschnitt

in den Monaten des Jahres 2022

Datenquelle: GKV-Statistik KM1

Der Krankenstand im Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und 
Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr liegt der Bundes-
regierung nicht vor.

16. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung im 
Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung 
sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der 
WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) seit 2010 entwickelt (bitte jährlich 
ausweisen, nach Branchentarifverträgen und Haus- bzw. Firmentarifver-
trägen sowie ohne Tarifvertrag differenzieren, jeweils die Tarifbindung 
der Betriebe und deren Anteil der Beschäftigten ausweisen sowie die Ta-
rifbindung nach Branchentarifvertrag, nach Haus- bzw. Firmentarifver-
trag unterscheiden)?

17. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 die Anzahl 
und der Anteil von Betriebsräten im Wirtschaftszweig des Eisenbahnver-
kehrs sowie in der Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für 
den Bahnverkehr (Klassifikation der WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) 
entwickelt (bitte die jährliche Gesamtzahl ausweisen und die aktuellsten 
verfügbaren Daten angeben sowie nach Betriebsart und Betriebsgröße 
differenzieren)?

Die Fragen 16 und 17 werden gemeinsam beantwortet.
Die Informationen liegen in der gewünschten Differenzierung in den verfügba-
ren Datensätzen nicht vor.
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18. Wie entwickelten sich nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 im 
Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in der Lagerei und Erbringung 
sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr (Klassifikation der 
WZ 2008, Abteilungen 49 und 52) die Anzahl und der Anteil von Fremd-
personal über die Vergabe von Werkverträgen oder durch Auslagerung 
von Betriebsteilen an Sub- und Dienstleistungsunternehmen (bitte Jah-
reswerte ausweisen)?

Die externen Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer in absoluten sowie 
relativen Werten im Verhältnis zur Gesamtbelegschaft seit dem Jahr 2010 sind 
der Tabelle 12* im Anhang (Quelle: Deutsche Bahn AG) zu entnehmen.

19. Wie viele Lokführerinnen und Lokführer bleiben nach Kenntnis der 
Bundesregierung nach bestandener Qualifikation länger als sechs Monate 
im Beruf (bitte gesamt sowie getrennt nach Geschlecht und Bundeslän-
dern ausweisen)?

Hinsichtlich der Antwort zu Frage 19 wird auf die Tabelle 13* (Quelle: Deut-
sche Bahn AG) im Anhang verwiesen.
Für Einstellungen aus dem Jahr 2021 liegen noch keine Informationen vor.
Da zu diesem Sachverhalt der Statistik der Bundesagentur für Arbeit keine 
Informationen vorliegen, ist es lediglich möglich, die bisherige Dauer der so-
zialversicherungspflichtigen Beschäftigungsverhältnisse darzustellen. Nach 
Angaben der Beschäftigungsstatistik der Bundesagentur für Arbeit hatten rund 
33 100 oder 90 Prozent der Lokführerinnen und Lokführer (Berufskennziffer 
522 nach der Klassifikation der Berufe KldB 2010) eine bisherige Beschäfti-
gungsdauer von mehr als sechs Monaten. Es lässt sich daraus aber nicht ablei-
ten, wie viele nach bestandener Qualifikation in dieser Tätigkeit geblieben sind, 
da kein Zusammenhang zum Qualifikationserwerb hergestellt werden kann. 
Eine Darstellung nach abgeschlossener Dauer ist nicht sinnvoll, da ein beende-
tes Beschäftigungsverhältnis nicht mit der Aufgabe des Berufes gleichzusetzen 
ist.
Weitere Ergebnisse sind der Tabelle 14* im Anhang zu entnehmen.

20. Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbildungsförde-
rung der Bundesagentur für Arbeit (Bildungsgutscheine) pro Bewerberin 
und Bewerber im Bereich Lokführerinnen und Lokführer durchschnitt-
lich in den letzten drei Jahren (bitte gesamt sowie getrennt nach Ge-
schlecht und Bundesländern ausweisen)?

Hierzu liegen der Bundesregierung keine Informationen vor, da die Kosten 
nicht nach Berufen aufgeschlüsselt werden können.

21. Wer kontrolliert nach Kenntnis der Bundesregierung das Auswahlverfah-
ren, die Eignung und die Ausbildung für Lokführerinnen und Lokführer?

Die Eignung der Triebfahrzeugführer wird durch vom Eisenbahn-Bundesamt 
anerkannte Ärzte und Ärztinnen und Psychologen und Psychologinnen festge-
stellt. Die Ausbildung muss den Anforderungen der Triebfahrzeugführerschein-
verordnung genügen und erfolgt durch vom Eisenbahn-Bundesamt anerkannte 
Ausbilder und Ausbilderinnen und anerkannte Ausbildungsstellen sowie durch 

* Von einer Drucklegung der Tabelle wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3751 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Eisenbahnen mit Sicherheitsbescheinigung oder Sicherheitsgenehmigung. Das 
Eisenbahn-Bundesamt überwacht die Einhaltung der Vorschriften der Trieb-
fahrzeugführerscheinverordnung.
Im Übrigen gilt die VDV-Schrift 753 „Eisenbahnfahrzeug-Führerschein-Richt-
linie“ des Verbandes Deutscher Verkehrsunternehmen, die eine anerkannte Re-
gel der Technik ist. Nach diesen Vorschriften ist das Eisenbahnunternehmen für 
die Erteilung der Fahrberechtigung zuständig. Die zuständigen Eisenbahnauf-
sichtsbehörden überwachen die Einhaltung der VDV-Schrift 753.

22. Welchen Einfluss hat nach Kenntnis der Bundesregierung die Ausbil-
dung im Quereinstieg auf die Regelausbildung als Eisenbahnerin und 
Eisenbahner im Betriebsdienst Fachrichtung Lokführer und Transport, 
und wie entwickeln sich aufgrund dessen nach Einschätzung der Bundes-
regierung die Angebote dualer Berufsausbildung?

Nach Auskunft der Deutschen Bahn AG hat die Ausbildung im Quereinstieg 
keinen Einfluss auf die Regelausbildung „Eisenbahnerin und Eisenbahner im 
Betriebsdienst Fachrichtung Lokführer und Transport“.
Nach Auskunft der Deutschen Bahn AG werden sich vor dem Hintergrund der 
Fachkräfteengpässe beide Wege quantitativ tendenziell nach oben entwickeln 
(entsprechend der Ausbildungskapazitäten).
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Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Insgesamt 27.966.601  21.773.598  5.840.557    77,9             20,9             1.473.498    187.927       168.298       19.620         89,6             10,4             6.022           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.831.175    3.750.388    1.073.476    77,6             22,2             304.274       7.400           6.563           834              88,7             11,3             32                

10 bis 49 6.514.331    5.248.873    1.247.356    80,6             19,1             371.425       23.545         21.296         2.249           90,4             9,6               252              

50 bis 249 7.709.038    6.008.135    1.617.094    77,9             21,0             391.622       46.127         41.910         4.212           90,9             9,1               1.041           

250 und mehr 8.912.057    6.766.202    1.902.631    75,9             21,3             406.177       110.855       98.529         12.325         88,9             11,1             4.697           

davon nach Geschlecht

Männer 15.149.301  13.857.729  1.082.492    91,5             7,1               819.105       154.099       142.501       11.593         92,5             7,5               4.774           

Frauen 12.817.300  7.915.869    4.758.065    61,8             37,1             654.393       33.828         25.797         8.027           76,3             23,7             1.248           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 835.858       628.843       192.362       75,2             23,0             52.233         4.599           4.253           346              92,5             7,5               113              

02,Hamburg 821.266       649.455       166.140       79,1             20,2             33.525         7.963           7.413           550              93,1             6,9               326              

03,Niedersachsen 2.478.845    1.900.793    545.053       76,7             22,0             135.404       11.772         10.628         1.144           90,3             9,7               430              

04,Bremen 286.321       219.396       63.418         76,6             22,1             13.237         3.474           2.561           913              73,7             26,3             122              

05,Nordrhein-Westfalen 5.881.559    4.631.378    1.165.630    78,7             19,8             312.855       37.598         33.368         4.228           88,7             11,2             1.290           

06,Hessen 2.200.909    1.699.935    478.830       77,2             21,8             98.508         15.067         13.903         1.161           92,3             7,7               527              

07,Rheinland-Pfalz 1.230.038    941.776       271.914       76,6             22,1             71.635         4.856           4.372           484              90,0             10,0             151              

08,Baden-Württemberg 3.912.719    3.099.761    774.042       79,2             19,8             220.899       18.035         16.307         1.728           90,4             9,6               563              

09,Bayern 4.601.409    3.593.939    963.031       78,1             20,9             254.333       20.909         18.758         2.148           89,7             10,3             792              

10,Saarland 354.220       279.258       70.734         78,8             20,0             19.398         1.604           1.403           201              87,5             12,5             65                

11,Berlin 1.127.702    849.411       266.367       75,3             23,6             47.358         20.658         18.023         2.634           87,2             12,8             659              

12,Brandenburg 761.922       592.599       154.946       77,8             20,3             36.628         7.475           6.796           679              90,9             9,1               139              

13,Mecklenburg-Vorpommern 533.974       412.063       112.320       77,2             21,0             31.844         4.726           4.380           346              92,7             7,3               105              

14,Sachsen 1.424.935    1.092.865    312.093       76,7             21,9             71.090         15.140         13.281         1.859           87,7             12,3             328              

15,Sachsen-Anhalt 761.308       589.209       158.079       77,4             20,8             38.710         9.223           8.408           815              91,2             8,8               218              

16,Thüringen 749.560       591.883       145.346       79,0             19,4             35.756         4.828           4.444           384              92,0             8,0               194              

Insgesamt 28.291.928  21.945.518  5.983.960    77,6             21,2             1.677.289    190.356       170.427       19.921         89,5             10,5             7.153           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.787.489    3.692.366    1.087.370    77,1             22,7             339.244       7.026           6.190           834              88,1             11,9             28                

10 bis 49 6.539.457    5.251.629    1.270.057    80,3             19,4             426.289       23.260         20.998         2.262           90,3             9,7               245              

50 bis 249 7.841.430    6.090.724    1.663.172    77,7             21,2             448.045       47.668         43.190         4.473           90,6             9,4               1.055           

250 und mehr 9.123.552    6.910.799    1.963.361    75,7             21,5             463.711       112.402       100.049       12.352         89,0             11,0             5.825           

davon nach Geschlecht

Männer 15.254.325  13.942.083  1.097.593    91,4             7,2               946.041       156.112       144.542       11.566         92,6             7,4               5.753           

Frauen 13.037.603  8.003.435    4.886.367    61,4             37,5             731.248       34.244         25.885         8.355           75,6             24,4             1.400           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 840.813       629.823       195.817       74,9             23,3             59.967         4.622           4.268           354              92,3             7,7               141              

02,Hamburg 834.378       657.046       171.302       78,7             20,5             39.395         8.010           7.446           564              93,0             7,0               389              

03,Niedersachsen 2.517.799    1.922.666    561.195       76,4             22,3             171.477       12.048         10.867         1.181           90,2             9,8               542              

04,Bremen 292.254       223.531       65.024         76,5             22,2             16.899         3.484           2.626           858              75,4             24,6             166              

05,Nordrhein-Westfalen 5.985.208    4.698.396    1.198.351    78,5             20,0             371.281       38.247         33.960         4.285           88,8             11,2             1.577           

06,Hessen 2.233.831    1.720.102    490.739       77,0             22,0             118.216       15.393         14.213         1.176           92,3             7,6               663              

07,Rheinland-Pfalz 1.244.444    949.870       277.516       76,3             22,3             85.679         5.026           4.486           540              89,3             10,7             135              

08,Baden-Württemberg 3.959.026    3.122.482    796.546       78,9             20,1             228.283       18.204         16.466         1.738           90,5             9,5               659              

09,Bayern 4.639.498    3.606.655    987.457       77,7             21,3             283.059       21.616         19.300         2.316           89,3             10,7             889              

10,Saarland 360.756       283.569       72.756         78,6             20,2             23.472         1.629           1.402           227              86,1             13,9             81                

11,Berlin 1.147.842    860.718       274.638       75,0             23,9             53.659         20.689         18.096         2.592           87,5             12,5             749              

12,Brandenburg 762.236       589.539       158.165       77,3             20,8             39.772         7.566           6.897           669              91,2             8,8               166              

13,Mecklenburg-Vorpommern 521.367       400.058       111.516       76,7             21,4             31.766         4.662           4.333           329              92,9             7,1               142              

14,Sachsen 1.433.161    1.100.288    312.357       76,8             21,8             73.590         15.169         13.238         1.930           87,3             12,7             365              

15,Sachsen-Anhalt 763.450       586.716       162.496       76,9             21,3             41.879         8.997           8.236           761              91,5             8,5               258              

16,Thüringen 753.102       592.842       147.783       78,7             19,6             38.808         4.994           4.593           401              92,0             8,0               231              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

30. Jun 

2010

31. Dez 

2010

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 28.643.583  21.511.681  6.838.450    75,1             23,9             1.385.384    191.352       173.344       18.007         90,6             9,4               5.767           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.862.869    3.372.309    1.488.519    69,3             30,6             283.670       7.097           6.073           1.023           85,6             14,4             27                

10 bis 49 6.665.471    5.111.047    1.547.032    76,7             23,2             355.487       23.633         21.092         2.541           89,2             10,8             199              

50 bis 249 7.939.816    6.036.495    1.836.143    76,0             23,1             370.811       47.302         43.429         3.873           91,8             8,2               984              

250 und mehr 9.175.427    6.991.830    1.966.756    76,2             21,4             375.416       113.320       102.750       10.570         90,7             9,3               4.557           

davon nach Geschlecht

Männer 15.531.430  14.150.395  1.206.749    91,1             7,8               766.443       156.844       147.958       8.886           94,3             5,7               4.701           

Frauen 13.112.153  7.361.286    5.631.701    56,1             43,0             618.941       34.508         25.386         9.121           73,6             26,4             1.066           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 853.984       615.846       226.576       72,1             26,5             48.039         4.668           4.358           310              93,4             6,6               111              

02,Hamburg 836.666       638.847       194.852       76,4             23,3             30.556         8.040           7.432           608              92,4             7,6               302              

03,Niedersachsen 2.557.772    1.879.988    648.902       73,5             25,4             138.236       12.213         11.029         1.184           90,3             9,7               417              

04,Bremen 293.116       216.679       73.468         73,9             25,1             13.252         3.428           2.893           535              84,4             15,6             119              

05,Nordrhein-Westfalen 6.030.026    4.579.641    1.376.821    75,9             22,8             311.696       38.569         34.778         3.790           90,2             9,8               1.293           

06,Hessen 2.248.960    1.683.520    547.163       74,9             24,3             89.085         15.888         14.628         1.260           92,1             7,9               531              

07,Rheinland-Pfalz 1.260.775    929.893       316.334       73,8             25,1             66.030         5.177           4.605           572              89,0             11,0             102              

08,Baden-Württemberg 4.004.950    3.058.401    913.037       76,4             22,8             198.115       18.222         16.564         1.658           90,9             9,1               514              

09,Bayern 4.737.146    3.575.838    1.124.832    75,5             23,7             244.457       21.678         19.341         2.337           89,2             10,8             729              

10,Saarland 363.065       277.086       82.267         76,3             22,7             18.019         1.688           1.513           175              89,6             10,4             72                

11,Berlin 1.157.096    840.370       308.833       72,6             26,7             42.945         20.659         18.138         2.521           87,8             12,2             588              

12,Brandenburg 774.230       577.212       185.887       74,6             24,0             30.993         7.432           6.893           539              92,7             7,3               138              

13,Mecklenburg-Vorpommern 537.751       396.687       132.747       73,8             24,7             26.946         4.637           4.269           368              92,1             7,9               104              

14,Sachsen 1.451.247    1.083.998    350.442       74,7             24,1             60.770         14.930         13.668         1.262           91,5             8,5               328              

15,Sachsen-Anhalt 771.184       573.272       186.119       74,3             24,1             34.699         9.108           8.535           573              93,7             6,3               216              

16,Thüringen 763.251       583.345       169.682       76,4             22,2             31.505         5.015           4.700           315              93,7             6,3               203              

Insgesamt 29.046.131  22.037.850  6.981.295    75,9             24,0             1.631.557    194.337       176.449       17.868         90,8             9,2               7.433           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.823.745    3.312.293    1.507.431    68,7             31,3             319.493       7.191           6.180           1.009           85,9             14,0             29                

10 bis 49 6.723.663    5.143.198    1.576.157    76,5             23,4             421.680       23.669         21.051         2.614           88,9             11,0             260              

50 bis 249 8.053.310    6.175.206    1.871.801    76,7             23,2             439.834       48.194         44.269         3.919           91,9             8,1               1.193           

250 und mehr 9.445.413    7.407.153    2.025.906    78,4             21,4             450.550       115.283       104.949       10.326         91,0             9,0               5.951           

davon nach Geschlecht

Männer 15.675.111  14.462.633  1.196.734    92,3             7,6               925.156       158.921       150.332       8.572           94,6             5,4               6.040           

Frauen 13.371.020  7.575.217    5.784.561    56,7             43,3             706.401       35.416         26.117         9.296           73,7             26,2             1.393           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 861.229       630.830       229.203       73,2             26,6             59.144         4.733           4.419           314              93,4             6,6               148              

02,Hamburg 854.067       653.426       199.947       76,5             23,4             38.110         9.129           8.486           643              93,0             7,0               463              

03,Niedersachsen 2.603.580    1.941.577    660.205       74,6             25,4             174.081       12.456         11.265         1.191           90,4             9,6               547              

04,Bremen 299.436       223.576       75.697         74,7             25,3             16.595         3.460           2.945           515              85,1             14,9             162              

05,Nordrhein-Westfalen 6.132.818    4.713.464    1.412.675    76,9             23,0             367.462       38.050         34.306         3.738           90,2             9,8               1.638           

06,Hessen 2.290.541    1.729.305    559.437       75,5             24,4             115.966       16.386         15.123         1.262           92,3             7,7               717              

07,Rheinland-Pfalz 1.277.020    954.159       321.850       74,7             25,2             84.517         5.309           4.680           628              88,2             11,8             120              

08,Baden-Württemberg 4.070.191    3.135.367    930.948       77,0             22,9             223.247       18.732         17.074         1.657           91,1             8,8               683              

09,Bayern 4.795.642    3.651.286    1.140.990    76,1             23,8             279.259       22.355         20.004         2.344           89,5             10,5             899              

10,Saarland 369.661       285.115       84.299         77,1             22,8             23.003         1.767           1.577           190              89,2             10,8             85                

11,Berlin 1.183.635    862.465       319.804       72,9             27,0             50.836         20.696         18.235         2.459           88,1             11,9             754              

12,Brandenburg 776.316       584.595       190.583       75,3             24,5             35.570         7.521           7.008           513              93,2             6,8               200              

13,Mecklenburg-Vorpommern 528.681       396.776       131.366       75,1             24,8             27.135         4.641           4.285           356              92,3             7,7               95                

14,Sachsen 1.462.921    1.101.790    359.926       75,3             24,6             64.511         14.950         13.744         1.204           91,9             8,1               358              

15,Sachsen-Anhalt 772.496       581.745       190.178       75,3             24,6             37.513         9.111           8.568           543              94,0             6,0               298              

16,Thüringen 765.919       591.481       173.702       77,2             22,7             34.563         5.041           4.730           311              93,8             6,2               266              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2011

31. Dez 

2011

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 29.280.034  21.966.212  7.268.879    75,0             24,8             1.373.010    196.527       178.089       18.430         90,6             9,4               6.544           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.897.796    3.260.214    1.635.604    66,6             33,4             269.059       7.218           6.130           1.087           84,9             15,1             25                

10 bis 49 6.834.812    5.162.626    1.668.904    75,5             24,4             356.168       24.090         21.252         2.838           88,2             11,8             206              

50 bis 249 8.089.320    6.153.578    1.923.613    76,1             23,8             370.596       46.849         42.947         3.901           91,7             8,3               1.055           

250 und mehr 9.458.106    7.389.794    2.040.758    78,1             21,6             377.187       118.370       107.760       10.604         91,0             9,0               5.258           

davon nach Geschlecht

Männer 15.838.217  14.486.290  1.325.335    91,5             8,4               765.887       160.487       151.581       8.900           94,5             5,5               5.291           

Frauen 13.441.817  7.479.922    5.943.544    55,6             44,2             607.123       36.040         26.508         9.530           73,6             26,4             1.253           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 872.523       629.940       241.052       72,2             27,6             47.086         4.698           4.376           322              93,1             6,9               108              

02,Hamburg 858.289       650.291       207.070       75,8             24,1             30.676         9.300           8.638           662              92,9             7,1               389              

03,Niedersachsen 2.632.994    1.944.916    684.454       73,9             26,0             147.119       12.465         11.232         1.233           90,1             9,9               425              

04,Bremen 299.274       220.762       78.206         73,8             26,1             13.639         3.431           2.903           528              84,6             15,4             135              

05,Nordrhein-Westfalen 6.134.130    4.659.881    1.462.867    76,0             23,8             294.177       38.365         34.498         3.866           89,9             10,1             1.391           

06,Hessen 2.295.642    1.714.311    578.293       74,7             25,2             93.059         16.671         15.333         1.336           92,0             8,0               648              

07,Rheinland-Pfalz 1.285.111    948.508       334.038       73,8             26,0             66.636         5.723           5.092           630              89,0             11,0             148              

08,Baden-Württemberg 4.112.269    3.139.677    967.128       76,3             23,5             210.101       18.853         17.201         1.651           91,2             8,8               592              

09,Bayern 4.870.338    3.674.941    1.190.166    75,5             24,4             242.815       23.046         20.567         2.478           89,2             10,8             896              

10,Saarland 369.310       281.013       87.959         76,1             23,8             17.970         1.925           1.730           195              89,9             10,1             86                

11,Berlin 1.199.055    856.743       340.579       71,5             28,4             41.770         20.954         18.448         2.504           88,0             11,9             672              

12,Brandenburg 784.192       582.087       200.694       74,2             25,6             27.716         7.389           6.835           554              92,5             7,5               181              

13,Mecklenburg-Vorpommern 542.493       399.880       140.694       73,7             25,9             22.961         4.631           4.296           335              92,8             7,2               74                

14,Sachsen 1.474.964    1.096.700    375.554       74,4             25,5             56.974         14.913         13.675         1.238           91,7             8,3               301              

15,Sachsen-Anhalt 773.505       575.113       197.324       74,4             25,5             31.146         9.113           8.544           569              93,8             6,2               260              

16,Thüringen 773.749       590.153       182.193       76,3             23,5             29.113         5.050           4.721           329              93,5             6,5               238              

Insgesamt 29.527.929  22.162.228  7.352.001    75,1             24,9             1.635.646    199.923       180.794       19.127         90,4             9,6               8.309           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.848.495    3.217.062    1.630.227    66,4             33,6             303.761       6.698           5.686           1.012           84,9             15,1             29                

10 bis 49 6.863.366    5.176.131    1.685.239    75,4             24,6             424.956       24.293         21.583         2.710           88,8             11,2             255              

50 bis 249 8.134.132    6.193.766    1.937.101    76,1             23,8             443.230       47.422         43.311         4.111           91,3             8,7               1.434           

250 und mehr 9.681.936    7.575.269    2.099.434    78,2             21,7             463.699       121.510       110.214       11.294         90,7             9,3               6.591           

davon nach Geschlecht

Männer 15.864.737  14.537.329  1.319.479    91,6             8,3               930.795       163.154       153.778       9.375           94,3             5,7               6.714           

Frauen 13.663.192  7.624.899    6.032.522    55,8             44,2             704.851       36.769         27.016         9.752           73,5             26,5             1.595           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 876.044       634.049       241.377       72,4             27,6             58.370         4.137           3.839           298              92,8             7,2               86                

02,Hamburg 873.666       660.743       212.535       75,6             24,3             39.162         9.111           8.427           684              92,5             7,5               535              

03,Niedersachsen 2.659.654    1.967.026    691.468       74,0             26,0             173.751       12.616         11.362         1.254           90,1             9,9               579              

04,Bremen 303.104       224.132       78.848         73,9             26,0             16.440         3.491           2.951           540              84,5             15,5             167              

05,Nordrhein-Westfalen 6.211.971    4.720.679    1.487.477    76,0             23,9             367.143       41.310         36.965         4.345           89,5             10,5             1.831           

06,Hessen 2.321.283    1.732.811    587.497       74,6             25,3             118.743       16.984         15.611         1.372           91,9             8,1               758              

07,Rheinland-Pfalz 1.296.281    959.216       336.508       74,0             26,0             83.673         6.184           5.509           675              89,1             10,9             255              

08,Baden-Württemberg 4.159.899    3.182.647    975.484       76,5             23,4             239.865       18.926         17.261         1.665           91,2             8,8               815              

09,Bayern 4.902.794    3.701.826    1.199.561    75,5             24,5             280.756       23.829         21.266         2.563           89,2             10,8             1.128           

10,Saarland 371.287       282.499       88.586         76,1             23,9             22.684         1.966           1.769           197              90,0             10,0             110              

11,Berlin 1.221.256    868.736       351.812       71,1             28,8             49.372         21.088         18.540         2.547           87,9             12,1             801              

12,Brandenburg 780.676       579.145       201.031       74,2             25,8             32.696         7.626           7.056           570              92,5             7,5               196              

13,Mecklenburg-Vorpommern 530.940       393.469       137.212       74,1             25,8             24.647         4.545           4.238           307              93,2             6,8               88                

14,Sachsen 1.479.116    1.097.787    380.731       74,2             25,7             61.714         15.251         13.961         1.290           91,5             8,5               560              

15,Sachsen-Anhalt 768.507       569.939       198.304       74,2             25,8             34.274         7.813           7.277           536              93,1             6,9               227              

16,Thüringen 769.873       586.400       183.173       76,2             23,8             32.287         5.046           4.762           284              94,4             5,6               173              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

30. Jun 

2012

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

31. Dez 

2012



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 29.615.680  22.103.104  7.434.236    74,6             25,1             1.361.102    202.720       183.638       19.080         90,6             9,4               7.159           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.907.590    3.223.615    1.682.502    65,7             34,3             255.469       6.933           5.905           1.028           85,2             14,8             28                

10 bis 49 6.939.848    5.209.556    1.722.643    75,1             24,8             355.917       24.640         21.875         2.765           88,8             11,2             223              

50 bis 249 8.168.567    6.194.149    1.952.311    75,8             23,9             370.470       48.844         44.708         4.135           91,5             8,5               1.243           

250 und mehr 9.599.675    7.475.784    2.076.780    77,9             21,6             379.246       122.303       111.150       11.152         90,9             9,1               5.665           

davon nach Geschlecht

Männer 15.965.766  14.548.542  1.370.925    91,1             8,6               764.323       165.275       155.981       9.293           94,4             5,6               5.807           

Frauen 13.649.914  7.554.562    6.063.311    55,3             44,4             596.779       37.445         27.657         9.787           73,9             26,1             1.352           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 882.364       632.977       246.237       71,7             27,9             46.038         4.512           4.205           307              93,2             6,8               70                

02,Hamburg 873.745       657.901       214.644       75,3             24,6             30.237         9.188           8.478           710              92,3             7,7               442              

03,Niedersachsen 2.667.445    1.961.695    699.651       73,5             26,2             135.623       14.326         13.037         1.289           91,0             9,0               589              

04,Bremen 301.347       221.038       79.574         73,3             26,4             12.621         3.676           3.123           553              85,0             15,0             159              

05,Nordrhein-Westfalen 6.193.398    4.675.928    1.497.804    75,5             24,2             307.461       41.537         37.174         4.363           89,5             10,5             1.540           

06,Hessen 2.314.543    1.716.410    593.583       74,2             25,6             94.401         17.206         15.867         1.338           92,2             7,8               626              

07,Rheinland-Pfalz 1.299.407    954.985       341.544       73,5             26,3             67.322         6.194           5.548           646              89,6             10,4             218              

08,Baden-Württemberg 4.174.241    3.179.948    985.551       76,2             23,6             211.934       19.111         17.497         1.614           91,6             8,4               691              

09,Bayern 4.952.737    3.728.676    1.214.703    75,3             24,5             242.468       24.068         21.470         2.598           89,2             10,8             961              

10,Saarland 369.721       280.103       88.819         75,8             24,0             18.153         1.995           1.797           198              90,1             9,9               95                

11,Berlin 1.228.538    865.579       360.216       70,5             29,3             40.376         21.048         18.518         2.529           88,0             12,0             676              

12,Brandenburg 785.561       577.911       204.301       73,6             26,0             25.446         7.653           7.082           571              92,5             7,5               167              

13,Mecklenburg-Vorpommern 543.571       400.296       140.440       73,6             25,8             20.874         4.502           4.241           261              94,2             5,8               74                

14,Sachsen 1.484.480    1.094.827    382.687       73,8             25,8             52.551         15.026         13.705         1.321           91,2             8,8               481              

15,Sachsen-Anhalt 769.259       565.470       200.533       73,5             26,1             28.667         7.711           7.234           477              93,8             6,2               210              

16,Thüringen 774.023       588.434       183.577       76,0             23,7             26.877         4.967           4.662           305              93,9             6,1               160              

Insgesamt 29.884.370  21.967.800  7.567.912    73,5             25,3             1.612.157    217.502       197.585       19.916         90,8             9,2               9.903           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.853.939    3.156.113    1.696.019    65,0             34,9             289.449       8.130           7.006           1.124           86,2             13,8             42                

10 bis 49 6.965.797    5.194.587    1.758.470    74,6             25,2             420.809       26.831         23.855         2.976           88,9             11,1             335              

50 bis 249 8.234.624    6.172.423    1.983.785    75,0             24,1             438.223       51.250         47.118         4.131           91,9             8,1               1.827           

250 und mehr 9.830.010    7.444.677    2.129.638    75,7             21,7             463.676       131.291       119.606       11.685         91,1             8,9               7.699           

davon nach Geschlecht

Männer 16.026.042  14.413.176  1.405.996    89,9             8,8               920.007       177.398       167.793       9.605           94,6             5,4               8.185           

Frauen 13.858.328  7.554.624    6.161.916    54,5             44,5             692.150       40.104         29.792         10.311         74,3             25,7             1.718           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 884.885       620.899       248.931       70,2             28,1             56.836         5.202           4.822           380              92,7             7,3               104              

02,Hamburg 887.551       660.755       221.604       74,4             25,0             38.708         9.278           8.596           682              92,6             7,4               591              

03,Niedersachsen 2.695.749    1.951.264    710.630       72,4             26,4             171.637       14.805         13.478         1.327           91,0             9,0               750              

04,Bremen 306.543       221.027       81.770         72,1             26,7             16.396         3.787           3.240           547              85,6             14,4             236              

05,Nordrhein-Westfalen 6.272.617    4.662.504    1.523.786    74,3             24,3             367.573       45.779         41.301         4.478           90,2             9,8               2.392           

06,Hessen 2.341.176    1.713.236    606.066       73,2             25,9             117.117       18.730         17.274         1.456           92,2             7,8               877              

07,Rheinland-Pfalz 1.308.103    945.611       345.419       72,3             26,4             81.717         6.659           5.869           790              88,1             11,9             322              

08,Baden-Württemberg 4.225.009    3.183.022    1.002.890    75,3             23,7             240.326       21.719         19.978         1.741           92,0             8,0               1.131           

09,Bayern 4.984.066    3.703.785    1.236.935    74,3             24,8             277.521       25.932         23.196         2.735           89,4             10,5             1.207           

10,Saarland 371.231       276.788       89.913         74,6             24,2             22.114         2.174           1.943           231              89,4             10,6             131              

11,Berlin 1.250.631    868.523       371.803       69,4             29,7             47.882         22.728         20.165         2.563           88,7             11,3             908              

12,Brandenburg 783.457       562.168       207.797       71,8             26,5             30.554         7.940           7.300           640              91,9             8,1               193              

13,Mecklenburg-Vorpommern 534.124       384.046       140.207       71,9             26,2             23.092         4.426           4.183           243              94,5             5,5               85                

14,Sachsen 1.496.004    1.084.277    392.343       72,5             26,2             58.344         15.067         13.689         1.378           90,9             9,1               512              

15,Sachsen-Anhalt 767.911       552.028       202.376       71,9             26,4             31.778         7.827           7.369           458              94,1             5,9               295              

16,Thüringen 774.518       577.383       185.131       74,5             23,9             30.525         5.449           5.182           267              95,1             4,9               169              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

31. Dez 

2013

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

30. Jun 

2013



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 30.174.505  22.092.414  7.739.003    73,2             25,6             1.374.282    217.441       197.675       19.763         90,9             9,1               8.221           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.931.818    3.164.280    1.765.871    64,2             35,8             247.433       8.154           7.042           1.112           86,4             13,6             31                

10 bis 49 7.085.209    5.251.023    1.820.865    74,1             25,7             360.710       26.891         23.913         2.978           88,9             11,1             289              

50 bis 249 8.337.984    6.243.325    2.017.909    74,9             24,2             375.348       51.120         46.936         4.182           91,8             8,2               1.510           

250 und mehr 9.819.494    7.433.786    2.134.358    75,7             21,7             390.791       131.276       119.784       11.491         91,2             8,8               6.391           

davon nach Geschlecht

Männer 16.240.821  14.558.997  1.478.371    89,6             9,1               770.669       176.932       167.473       9.457           94,7             5,3               6.781           

Frauen 13.933.684  7.533.417    6.260.632    54,1             44,9             603.613       40.509         30.202         10.306         74,6             25,4             1.440           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 897.211       625.766       256.652       69,7             28,6             47.854         5.240           4.873           367              93,0             7,0               86                

02,Hamburg 892.600       661.019       226.587       74,1             25,4             31.743         9.258           8.567           691              92,5             7,5               486              

03,Niedersachsen 2.722.506    1.962.013    726.942       72,1             26,7             146.864       14.880         13.581         1.299           91,3             8,7               594              

04,Bremen 306.431       219.748       82.996         71,7             27,1             13.922         3.747           3.221           526              86,0             14,0             203              

05,Nordrhein-Westfalen 6.285.566    4.646.116    1.555.035    73,9             24,7             296.567       45.722         41.273         4.449           90,3             9,7               1.969           

06,Hessen 2.360.270    1.719.875    618.905       72,9             26,2             101.206       19.008         17.523         1.485           92,2             7,8               744              

07,Rheinland-Pfalz 1.321.636    951.328       353.499       72,0             26,7             70.915         6.451           5.798           652              89,9             10,1             270              

08,Baden-Württemberg 4.266.473    3.203.991    1.023.806    75,1             24,0             215.463       21.675         19.929         1.746           91,9             8,1               928              

09,Bayern 5.065.510    3.756.703    1.266.077    74,2             25,0             241.632       26.155         23.423         2.731           89,6             10,4             1.012           

10,Saarland 372.592       276.933       91.230         74,3             24,5             19.206         2.143           1.918           225              89,5             10,5             110              

11,Berlin 1.269.425    874.725       384.523       68,9             30,3             39.923         23.284         20.698         2.585           88,9             11,1             759              

12,Brandenburg 795.910       568.466       214.095       71,4             26,9             25.204         7.898           7.253           645              91,8             8,2               159              

13,Mecklenburg-Vorpommern 549.500       393.865       145.940       71,7             26,6             19.848         4.367           4.123           244              94,4             5,6               64                

14,Sachsen 1.511.613    1.093.056    399.393       72,3             26,4             50.826         14.462         13.084         1.378           90,5             9,5               432              

15,Sachsen-Anhalt 773.625       555.763       204.605       71,8             26,4             27.186         7.761           7.295           466              94,0             6,0               259              

16,Thüringen 782.202       581.962       188.368       74,4             24,1             25.881         5.390           5.116           274              94,9             5,1               146              

Insgesamt 30.397.759  22.478.915  7.904.154    73,9             26,0             1.582.705    220.666       199.831       20.834         90,6             9,4               10.019         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.881.253    3.104.388    1.776.158    63,6             36,4             277.016       7.804           6.674           1.130           85,5             14,5             44                

10 bis 49 7.105.672    5.249.132    1.854.781    73,9             26,1             416.521       26.754         23.652         3.101           88,4             11,6             349              

50 bis 249 8.401.039    6.341.742    2.056.037    75,5             24,5             432.706       51.945         47.566         4.379           91,6             8,4               1.642           

250 und mehr 10.009.795  7.783.653    2.217.178    77,8             22,2             456.462       134.163       121.939       12.224         90,9             9,1               7.984           

davon nach Geschlecht

Männer 16.262.756  14.744.930  1.509.337    90,7             9,3               902.849       179.352       169.287       10.065         94,4             5,6               8.338           

Frauen 14.135.003  7.733.985    6.394.817    54,7             45,2             679.856       41.314         30.544         10.769         73,9             26,1             1.681           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 897.816       637.438       259.726       71,0             28,9             55.385         5.337           4.922           415              92,2             7,8               107              

02,Hamburg 904.191       670.353       233.362       74,1             25,8             38.403         9.391           8.621           770              91,8             8,2               587              

03,Niedersachsen 2.743.608    2.000.985    741.483       72,9             27,0             168.386       15.133         13.837         1.296           91,4             8,6               712              

04,Bremen 310.096       224.508       85.491         72,4             27,6             16.126         3.819           3.295           524              86,3             13,7             266              

05,Nordrhein-Westfalen 6.368.904    4.769.815    1.595.702    74,9             25,1             362.652       45.584         41.146         4.438           90,3             9,7               2.437           

06,Hessen 2.388.010    1.752.567    634.871       73,4             26,6             114.715       19.431         17.778         1.653           91,5             8,5               887              

07,Rheinland-Pfalz 1.326.240    966.740       359.013       72,9             27,1             80.289         6.889           6.093           796              88,4             11,6             319              

08,Baden-Württemberg 4.311.851    3.263.858    1.046.441    75,7             24,3             238.033       22.008         20.190         1.818           91,7             8,3               1.148           

09,Bayern 5.091.086    3.793.321    1.296.359    74,5             25,5             272.355       26.870         23.992         2.877           89,3             10,7             1.243           

10,Saarland 373.882       281.111       92.599         75,2             24,8             21.404         2.143           1.924           219              89,8             10,2             90                

11,Berlin 1.288.354    892.311       395.480       69,3             30,7             46.410         23.870         21.087         2.783           88,3             11,7             905              

12,Brandenburg 792.704       576.471       215.631       72,7             27,2             29.538         7.873           7.207           666              91,5             8,5               201              

13,Mecklenburg-Vorpommern 538.530       393.712       144.281       73,1             26,8             22.209         4.452           4.180           272              93,9             6,1               107              

14,Sachsen 1.515.163    1.106.003    407.796       73,0             26,9             56.784         14.608         13.102         1.506           89,7             10,3             528              

15,Sachsen-Anhalt 768.624       562.292       205.516       73,2             26,7             30.471         7.821           7.307           514              93,4             6,6               324              

16,Thüringen 777.959       586.968       190.124       75,4             24,4             29.527         5.437           5.150           287              94,7             5,3               158              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2014

31. Dez 

2014

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 30.771.297  22.577.749  8.186.415    73,4             26,6             1.331.372    221.265       199.808       21.456         90,3             9,7               8.257           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.973.808    3.098.282    1.875.099    62,3             37,7             234.861       7.810           6.654           1.156           85,2             14,8             40                

10 bis 49 7.269.711    5.313.133    1.955.726    73,1             26,9             351.837       27.123         23.724         3.398           87,5             12,5             261              

50 bis 249 8.523.066    6.397.955    2.123.526    75,1             24,9             364.289       52.649         47.880         4.769           90,9             9,1               1.441           

250 und mehr 10.004.712  7.768.379    2.232.064    77,6             22,3             380.385       133.683       121.550       12.133         90,9             9,1               6.515           

davon nach Geschlecht

Männer 16.504.172  14.880.459  1.619.635    90,2             9,8               744.576       179.699       169.208       10.491         94,2             5,8               6.896           

Frauen 14.267.125  7.697.290    6.566.780    54,0             46,0             586.796       41.566         30.600         10.965         73,6             26,4             1.361           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 914.529       642.121       272.045       70,2             29,7             47.555         5.407           4.979           428              92,1             7,9               91                

02,Hamburg 912.762       672.067       240.534       73,6             26,4             32.354         9.409           8.627           782              91,7             8,3               489              

03,Niedersachsen 2.784.011    2.012.471    770.926       72,3             27,7             142.553       15.393         13.935         1.458           90,5             9,5               593              

04,Bremen 311.190       223.753       87.400         71,9             28,1             13.308         3.754           3.238           516              86,3             13,7             222              

05,Nordrhein-Westfalen 6.407.112    4.757.109    1.648.559    74,2             25,7             281.619       45.598         41.067         4.531           90,1             9,9               1.926           

06,Hessen 2.408.926    1.754.052    654.531       72,8             27,2             97.531         19.510         17.810         1.700           91,3             8,7               726              

07,Rheinland-Pfalz 1.345.402    972.102       373.064       72,3             27,7             69.009         7.092           6.310           782              89,0             11,0             271              

08,Baden-Württemberg 4.359.864    3.283.065    1.076.088    75,3             24,7             212.110       22.051         20.163         1.888           91,4             8,6               960              

09,Bayern 5.184.918    3.844.277    1.340.025    74,1             25,8             234.054       27.192         24.187         3.004           88,9             11,0             1.036           

10,Saarland 377.088       281.611       95.413         74,7             25,3             18.373         2.131           1.918           213              90,0             10,0             69                

11,Berlin 1.311.413    897.498       413.669       68,4             31,5             39.234         23.784         21.026         2.758           88,4             11,6             763              

12,Brandenburg 806.025       579.191       226.522       71,9             28,1             24.639         8.007           7.301           706              91,2             8,8               170              

13,Mecklenburg-Vorpommern 553.845       399.964       153.588       72,2             27,7             19.317         4.358           4.093           265              93,9             6,1               87                

14,Sachsen 1.530.094    1.106.064    423.121       72,3             27,7             49.104         14.430         12.840         1.590           89,0             11,0             461              

15,Sachsen-Anhalt 776.293       562.260       213.822       72,4             27,5             25.691         7.798           7.250           548              93,0             7,0               265              

16,Thüringen 786.098       588.954       196.571       74,9             25,0             24.900         5.351           5.064           287              94,6             5,4               128              

Insgesamt 31.149.605  22.771.539  8.375.836    73,1             26,9             1.573.722    228.541       205.054       23.487         89,7             10,3             9.988           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.933.622    3.049.532    1.883.880    61,8             38,2             268.323       7.874           6.698           1.176           85,1             14,9             44                

10 bis 49 7.325.251    5.328.906    1.996.034    72,7             27,2             417.466       27.386         23.779         3.607           86,8             13,2             274              

50 bis 249 8.662.656    6.482.446    2.179.774    74,8             25,2             434.803       53.670         48.199         5.471           89,8             10,2             1.706           

250 und mehr 10.228.076  7.910.655    2.316.148    77,3             22,6             453.130       139.611       126.378       13.233         90,5             9,5               7.964           

davon nach Geschlecht

Männer 16.644.632  14.980.843  1.662.535    90,0             10,0             898.514       184.825       173.229       11.596         93,7             6,3               8.333           

Frauen 14.504.973  7.790.696    6.713.301    53,7             46,3             675.208       43.716         31.825         11.891         72,8             27,2             1.655           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 924.777       648.355       276.343       70,1             29,9             55.116         5.639           5.069           570              89,9             10,1             117              

02,Hamburg 928.887       681.714       247.117       73,4             26,6             38.706         9.543           8.709           834              91,3             8,7               538              

03,Niedersachsen 2.816.933    2.033.813    782.880       72,2             27,8             166.574       15.975         14.361         1.614           89,9             10,1             699              

04,Bremen 316.716       227.700       89.003         71,9             28,1             16.037         3.814           3.277           537              85,9             14,1             278              

05,Nordrhein-Westfalen 6.524.411    4.828.746    1.695.117    74,0             26,0             359.786       46.279         41.604         4.675           89,9             10,1             2.378           

06,Hessen 2.447.352    1.775.707    671.516       72,6             27,4             113.544       20.057         18.178         1.879           90,6             9,4               866              

07,Rheinland-Pfalz 1.352.875    974.844       377.926       72,1             27,9             79.214         7.263           6.352           911              87,5             12,5             322              

08,Baden-Württemberg 4.419.591    3.319.407    1.099.915    75,1             24,9             237.902       23.018         20.925         2.093           90,9             9,1               1.148           

09,Bayern 5.235.113    3.864.823    1.370.075    73,8             26,2             272.140       28.262         24.967         3.295           88,3             11,7             1.258           

10,Saarland 378.957       282.625       96.303         74,6             25,4             20.712         2.273           2.028           245              89,2             10,8             83                

11,Berlin 1.340.192    912.507       427.593       68,1             31,9             46.152         25.064         22.041         3.023           87,9             12,1             911              

12,Brandenburg 807.447       576.104       231.255       71,3             28,6             29.594         8.137           7.373           764              90,6             9,4               201              

13,Mecklenburg-Vorpommern 546.889       393.147       153.661       71,9             28,1             21.991         4.498           4.133           365              91,9             8,1               123              

14,Sachsen 1.542.648    1.106.313    436.208       71,7             28,3             57.171         14.915         13.146         1.769           88,1             11,9             561              

15,Sachsen-Anhalt 777.305       558.729       218.519       71,9             28,1             29.776         8.197           7.601           596              92,7             7,3               337              

16,Thüringen 787.307       585.681       201.524       74,4             25,6             29.244         5.607           5.290           317              94,3             5,7               168              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2015

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

31. Dez 

2015



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 31.443.318  22.873.969  8.568.637    72,7             27,3             1.315.576    228.073       204.421       23.652         89,6             10,4             8.196           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.999.297    3.053.761    1.945.503    61,1             38,9             227.496       7.897           6.684           1.213           84,6             15,4             34                

10 bis 49 7.448.433    5.381.930    2.066.404    72,3             27,7             348.965       27.257         23.660         3.597           86,8             13,2             247              

50 bis 249 8.754.232    6.526.653    2.227.433    74,6             25,4             360.809       54.584         48.973         5.611           89,7             10,3             1.492           

250 und mehr 10.241.356  7.911.625    2.329.297    77,3             22,7             378.306       138.335       125.104       13.231         90,4             9,6               6.423           

davon nach Geschlecht

Männer 16.864.227  15.115.245  1.748.571    89,6             10,4             739.765       184.205       172.493       11.712         93,6             6,4               6.871           

Frauen 14.579.091  7.758.724    6.820.066    53,2             46,8             575.811       43.868         31.928         11.940         72,8             27,2             1.325           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 940.613       655.297       285.297       69,7             30,3             47.826         5.621           5.040           581              89,7             10,3             95                

02,Hamburg 933.846       682.457       251.368       73,1             26,9             33.104         9.543           8.711           832              91,3             8,7               456              

03,Niedersachsen 2.836.091    2.034.689    801.309       71,7             28,3             128.772       15.785         14.163         1.622           89,7             10,3             573              

04,Bremen 319.681       229.034       90.644         71,6             28,4             12.219         3.766           3.215           551              85,4             14,6             212              

05,Nordrhein-Westfalen 6.549.350    4.819.617    1.729.552    73,6             26,4             290.856       45.698         41.015         4.683           89,8             10,2             1.899           

06,Hessen 2.462.605    1.778.404    684.160       72,2             27,8             93.830         19.991         18.129         1.862           90,7             9,3               671              

07,Rheinland-Pfalz 1.364.682    978.793       385.853       71,7             28,3             66.268         7.292           6.441           851              88,3             11,7             274              

08,Baden-Württemberg 4.458.706    3.337.075    1.121.549    74,8             25,2             211.345       23.035         20.937         2.098           90,9             9,1               946              

09,Bayern 5.317.529    3.913.745    1.403.713    73,6             26,4             233.892       28.505         25.142         3.363           88,2             11,8             1.037           

10,Saarland 379.591       281.482       98.100         74,2             25,8             17.053         2.324           2.070           254              89,1             10,9             67                

11,Berlin 1.367.680    925.921       441.729       67,7             32,3             39.850         25.452         22.352         3.100           87,8             12,2             804              

12,Brandenburg 818.474       579.715       238.724       70,8             29,2             24.921         7.996           7.219           777              90,3             9,7               169              

13,Mecklenburg-Vorpommern 560.372       399.997       160.354       71,4             28,6             18.904         4.521           4.166           355              92,1             7,9               108              

14,Sachsen 1.555.300    1.108.525    446.749       71,3             28,7             48.416         14.814         13.003         1.811           87,8             12,2             480              

15,Sachsen-Anhalt 783.900       560.296       223.590       71,5             28,5             24.635         8.186           7.585           601              92,7             7,3               273              

16,Thüringen 793.363       587.944       205.389       74,1             25,9             23.653         5.544           5.233           311              94,4             5,6               132              

Insgesamt 31.847.718  23.103.965  8.743.652    72,5             27,5             1.575.473    232.397       207.163       25.234         89,1             10,9             9.776           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.957.306    3.015.756    1.941.544    60,8             39,2             262.496       7.605           6.383           1.222           83,9             16,1             40                

10 bis 49 7.500.025    5.401.222    2.098.784    72,0             28,0             421.407       27.461         23.557         3.904           85,8             14,2             272              

50 bis 249 8.893.901    6.615.162    2.278.698    74,4             25,6             438.182       55.170         49.199         5.971           89,2             10,8             1.836           

250 und mehr 10.496.486  8.071.825    2.424.626    76,9             23,1             453.388       142.161       128.024       14.137         90,1             9,9               7.628           

davon nach Geschlecht

Männer 17.030.591  15.244.549  1.785.975    89,5             10,5             902.419       187.649       175.000       12.649         93,3             6,7               8.204           

Frauen 14.817.127  7.859.416    6.957.677    53,0             47,0             673.054       44.748         32.163         12.585         71,9             28,1             1.572           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 951.159       662.028       289.130       69,6             30,4             55.393         5.638           5.052           586              89,6             10,4             119              

02,Hamburg 947.997       689.893       258.102       72,8             27,2             38.887         9.621           8.730           891              90,7             9,3               512              

03,Niedersachsen 2.874.897    2.056.669    818.208       71,5             28,5             165.381       16.124         14.394         1.730           89,3             10,7             663              

04,Bremen 323.259       231.157       92.102         71,5             28,5             16.173         3.844           3.298           546              85,8             14,2             266              

05,Nordrhein-Westfalen 6.660.263    4.890.364    1.769.867    73,4             26,6             356.938       46.559         41.652         4.907           89,5             10,5             2.280           

06,Hessen 2.502.114    1.802.992    699.113       72,1             27,9             112.900       20.587         18.523         2.064           90,0             10,0             803              

07,Rheinland-Pfalz 1.376.502    985.310       391.189       71,6             28,4             78.489         7.873           6.861           1.012           87,1             12,9             310              

08,Baden-Württemberg 4.523.442    3.378.880    1.144.555    74,7             25,3             240.131       23.359         21.165         2.194           90,6             9,4               1.077           

09,Bayern 5.374.930    3.944.074    1.430.844    73,4             26,6             274.723       29.182         25.521         3.661           87,5             12,5             1.238           

10,Saarland 382.746       282.437       100.307       73,8             26,2             20.484         2.360           2.100           260              89,0             11,0             80                

11,Berlin 1.397.409    944.104       453.304       67,6             32,4             46.405         25.925         22.603         3.322           87,2             12,8             921              

12,Brandenburg 824.206       580.776       243.427       70,5             29,5             29.881         7.986           7.152           834              89,6             10,4             221              

13,Mecklenburg-Vorpommern 554.458       394.892       159.566       71,2             28,8             22.059         4.555           4.180           375              91,8             8,2               132              

14,Sachsen 1.568.849    1.111.833    457.013       70,9             29,1             58.069         14.965         13.088         1.877           87,5             12,5             618              

15,Sachsen-Anhalt 787.553       560.471       227.081       71,2             28,8             30.015         8.291           7.655           636              92,3             7,7               374              

16,Thüringen 796.807       587.332       209.470       73,7             26,3             29.511         5.528           5.189           339              93,9             6,1               162              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2016

31. Dez 

2016

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 32.164.973  23.222.806  8.942.139    72,2             27,8             1.317.342    233.255       207.794       25.461         89,1             10,9             8.137           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 5.029.884    3.020.976    2.008.906    60,1             39,9             222.235       7.762           6.462           1.300           83,3             16,7             27                

10 bis 49 7.624.235    5.454.089    2.170.141    71,5             28,5             351.527       27.737         23.829         3.908           85,9             14,1             268              

50 bis 249 8.994.760    6.670.703    2.324.036    74,2             25,8             363.901       54.520         48.443         6.077           88,9             11,1             1.437           

250 und mehr 10.516.094  8.077.038    2.439.056    76,8             23,2             379.679       143.236       129.060       14.176         90,1             9,9               6.405           

davon nach Geschlecht

Männer 17.273.293  15.395.673  1.877.599    89,1             10,9             744.378       188.138       175.352       12.786         93,2             6,8               6.854           

Frauen 14.891.680  7.827.133    7.064.540    52,6             47,4             572.964       45.117         32.442         12.675         71,9             28,1             1.283           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 964.957       666.440       298.517       69,1             30,9             48.049         5.684           5.095           589              89,6             10,4             93                

02,Hamburg 952.959       688.761       264.198       72,3             27,7             32.785         9.573           8.712           861              91,0             9,0               429              

03,Niedersachsen 2.894.119    2.059.776    834.333       71,2             28,8             127.685       16.708         14.925         1.783           89,3             10,7             557              

04,Bremen 325.375       231.353       94.022         71,1             28,9             12.374         3.852           3.255           597              84,5             15,5             201              

05,Nordrhein-Westfalen 6.698.306    4.890.459    1.807.840    73,0             27,0             295.306       46.671         41.742         4.929           89,4             10,6             1.857           

06,Hessen 2.524.156    1.811.146    713.006       71,8             28,2             89.318         20.758         18.662         2.096           89,9             10,1             647              

07,Rheinland-Pfalz 1.388.764    989.146       399.618       71,2             28,8             62.539         7.919           6.933           986              87,5             12,5             261              

08,Baden-Württemberg 4.566.739    3.400.011    1.166.727    74,5             25,5             213.419       22.971         20.817         2.154           90,6             9,4               886              

09,Bayern 5.460.683    3.997.668    1.463.009    73,2             26,8             237.381       29.445         25.688         3.757           87,2             12,8             1.050           

10,Saarland 384.202       281.731       102.471       73,3             26,7             16.213         2.355           2.087           268              88,6             11,4             64                

11,Berlin 1.426.462    958.309       468.153       67,2             32,8             40.451         25.962         22.708         3.254           87,5             12,5             783              

12,Brandenburg 834.579       584.403       250.176       70,0             30,0             24.991         7.986           7.162           824              89,7             10,3             197              

13,Mecklenburg-Vorpommern 567.650       401.379       166.271       70,7             29,3             18.976         4.564           4.172           392              91,4             8,6               105              

14,Sachsen 1.580.184    1.112.750    467.434       70,4             29,6             49.181         14.978         13.026         1.952           87,0             13,0             546              

15,Sachsen-Anhalt 792.591       560.606       231.985       70,7             29,3             24.827         8.327           7.659           668              92,0             8,0               318              

16,Thüringen 801.728       588.036       213.692       73,3             26,7             23.811         5.502           5.151           351              93,6             6,4               143              

Insgesamt 32.608.868  23.499.694  9.109.165    72,1             27,9             1.586.945    238.108       210.900       27.208         88,6             11,4             9.811           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.980.683    2.980.498    2.000.184    59,8             40,2             257.776       7.661           6.291           1.370           82,1             17,9             40                

10 bis 49 7.687.099    5.486.008    2.201.087    71,4             28,6             428.170       27.638         23.573         4.065           85,3             14,7             256              

50 bis 249 9.132.972    6.760.464    2.372.504    74,0             26,0             443.900       54.997         48.586         6.411           88,3             11,7             1.727           

250 und mehr 10.808.114  8.272.724    2.535.390    76,5             23,5             457.099       147.812       132.450       15.362         89,6             10,4             7.788           

davon nach Geschlecht

Männer 17.478.867  15.567.278  1.911.584    89,1             10,9             918.034       191.946       178.154       13.792         92,8             7,2               8.287           

Frauen 15.130.001  7.932.416    7.197.581    52,4             47,6             668.911       46.162         32.746         13.416         70,9             29,1             1.524           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 972.957       671.218       301.739       69,0             31,0             55.987         5.898           5.248           650              89,0             11,0             113              

02,Hamburg 968.041       698.497       269.544       72,2             27,8             38.926         9.622           8.662           960              90,0             10,0             487              

03,Niedersachsen 2.939.165    2.089.787    849.375       71,1             28,9             165.386       17.181         15.302         1.879           89,1             10,9             741              

04,Bremen 329.317       232.643       96.674         70,6             29,4             16.338         4.056           3.427           629              84,5             15,5             272              

05,Nordrhein-Westfalen 6.819.700    4.970.239    1.849.461    72,9             27,1             359.739       47.715         42.438         5.277           88,9             11,1             2.196           

06,Hessen 2.566.961    1.839.353    727.603       71,7             28,3             113.330       20.816         18.628         2.188           89,5             10,5             807              

07,Rheinland-Pfalz 1.404.994    1.000.252    404.742       71,2             28,8             78.200         8.547           7.410           1.137           86,7             13,3             289              

08,Baden-Württemberg 4.638.717    3.450.189    1.188.528    74,4             25,6             242.559       23.524         21.230         2.294           90,2             9,8               1.087           

09,Bayern 5.518.809    4.030.220    1.488.589    73,0             27,0             277.151       30.177         26.157         4.020           86,7             13,3             1.253           

10,Saarland 388.949       284.931       104.018       73,3             26,7             20.224         2.409           2.149           260              89,2             10,8             81                

11,Berlin 1.457.214    978.521       478.693       67,2             32,8             47.162         26.410         22.900         3.510           86,7             13,3             914              

12,Brandenburg 839.191       585.449       253.741       69,8             30,2             30.194         8.030           7.237           793              90,1             9,9               231              

13,Mecklenburg-Vorpommern 564.435       398.716       165.719       70,6             29,4             22.614         4.588           4.178           410              91,1             8,9               141              

14,Sachsen 1.600.538    1.121.420    479.118       70,1             29,9             59.493         15.207         13.129         2.078           86,3             13,7             646              

15,Sachsen-Anhalt 796.693       562.004       234.689       70,5             29,5             29.925         8.405           7.679           726              91,4             8,6               400              

16,Thüringen 802.336       585.771       216.565       73,0             27,0             29.687         5.523           5.126           397              92,8             7,2               153              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

30. Jun 

2017

31. Dez 

2017

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 32.870.228  23.613.964  9.256.262    71,8             28,2             1.311.489    240.538       213.327       27.211         88,7             11,3             8.094           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 5.034.062    2.983.279    2.050.782    59,3             40,7             216.448       7.721           6.309           1.412           81,7             18,3             26                

10 bis 49 7.786.272    5.524.284    2.261.988    70,9             29,1             352.778       27.539         23.428         4.111           85,1             14,9             210              

50 bis 249 9.194.558    6.791.722    2.402.835    73,9             26,1             362.061       55.983         49.495         6.488           88,4             11,6             1.433           

250 und mehr 10.855.336  8.314.679    2.540.657    76,6             23,4             380.202       149.295       134.095       15.200         89,8             10,2             6.425           

davon nach Geschlecht

Männer 17.696.536  15.714.075  1.982.460    88,8             11,2             748.114       193.759       179.964       13.795         92,9             7,1               6.903           

Frauen 15.173.692  7.899.889    7.273.802    52,1             47,9             563.375       46.779         33.363         13.416         71,3             28,7             1.191           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 984.620       674.968       309.652       68,6             31,4             45.784         5.964           5.319           645              89,2             10,8             91                

02,Hamburg 974.482       701.143       273.339       72,0             28,0             31.410         9.714           8.728           986              89,8             10,2             399              

03,Niedersachsen 2.956.773    2.094.969    861.804       70,9             29,1             128.940       17.259         15.419         1.840           89,3             10,7             589              

04,Bremen 330.390       232.788       97.602         70,5             29,5             12.613         4.135           3.498           637              84,6             15,4             223              

05,Nordrhein-Westfalen 6.852.557    4.976.018    1.876.539    72,6             27,4             293.758       48.881         43.562         5.319           89,1             10,9             1.788           

06,Hessen 2.584.005    1.847.214    736.790       71,5             28,5             88.249         21.238         19.154         2.084           90,2             9,8               647              

07,Rheinland-Pfalz 1.411.523    1.001.934    409.589       71,0             29,0             60.751         8.620           7.472           1.148           86,7             13,3             233              

08,Baden-Württemberg 4.673.437    3.468.108    1.205.329    74,2             25,8             214.428       23.928         21.568         2.360           90,1             9,9               916              

09,Bayern 5.598.946    4.083.300    1.515.646    72,9             27,1             237.041       30.422         26.385         4.037           86,7             13,3             1.042           

10,Saarland 389.131       284.859       104.272       73,2             26,8             15.474         2.426           2.168           258              89,4             10,6             71                

11,Berlin 1.476.248    986.067       490.181       66,8             33,2             39.543         25.879         22.448         3.431           86,7             13,3             755              

12,Brandenburg 849.148       589.068       260.079       69,4             30,6             24.777         8.209           7.409           800              90,3             9,7               201              

13,Mecklenburg-Vorpommern 574.586       402.934       171.652       70,1             29,9             19.185         4.604           4.202           402              91,3             8,7               110              

14,Sachsen 1.607.704    1.121.264    486.440       69,7             30,3             50.431         15.227         13.101         2.126           86,0             14,0             559              

15,Sachsen-Anhalt 799.074       561.352       237.722       70,3             29,7             24.965         8.484           7.734           750              91,2             8,8               344              

16,Thüringen 805.987       587.079       218.908       72,8             27,2             24.112         5.548           5.160           388              93,0             7,0               126              

Insgesamt 33.286.212  23.871.574  9.414.638    71,7             28,3             1.606.626    248.027       218.840       29.187         88,2             11,8             10.254         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.985.682    2.946.325    2.039.357    59,1             40,9             252.845       7.671           6.291           1.380           82,0             18,0             38                

10 bis 49 7.847.022    5.557.505    2.289.517    70,8             29,2             433.633       27.521         23.128         4.393           84,0             16,0             259              

50 bis 249 9.318.458    6.869.570    2.448.888    73,7             26,3             452.024       58.248         51.160         7.088           87,8             12,2             1.839           

250 und mehr 11.135.050  8.498.174    2.636.876    76,3             23,7             468.124       154.587       138.261       16.326         89,4             10,6             8.118           

davon nach Geschlecht

Männer 17.878.881  15.867.057  2.011.824    88,7             11,3             939.115       199.696       184.622       15.074         92,5             7,5               8.695           

Frauen 15.407.331  8.004.517    7.402.814    52,0             48,0             667.511       48.331         34.218         14.113         70,8             29,2             1.559           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 993.323       680.946       312.377       68,6             31,4             56.361         6.217           5.543           674              89,2             10,8             109              

02,Hamburg 990.892       712.099       278.793       71,9             28,1             39.311         10.170         9.117           1.053           89,6             10,4             491              

03,Niedersachsen 2.997.954    2.119.553    878.401       70,7             29,3             166.376       17.922         15.889         2.033           88,7             11,3             773              

04,Bremen 335.002       236.339       98.663         70,5             29,5             16.748         4.287           3.632           655              84,7             15,3             280              

05,Nordrhein-Westfalen 6.969.074    5.054.710    1.914.364    72,5             27,5             364.812       49.914         44.317         5.597           88,8             11,2             2.193           

06,Hessen 2.625.412    1.873.875    751.537       71,4             28,6             115.298       22.164         19.961         2.203           90,1             9,9               872              

07,Rheinland-Pfalz 1.431.307    1.014.997    416.310       70,9             29,1             78.556         8.985           7.710           1.275           85,8             14,2             309              

08,Baden-Württemberg 4.735.075    3.511.725    1.223.350    74,2             25,8             245.443       24.930         22.374         2.556           89,7             10,3             1.213           

09,Bayern 5.651.813    4.112.307    1.539.506    72,8             27,2             279.484       31.495         27.185         4.310           86,3             13,7             1.321           

10,Saarland 392.372       286.589       105.783       73,0             27,0             19.838         2.505           2.235           270              89,2             10,8             90                

11,Berlin 1.510.736    1.007.033    503.703       66,7             33,3             48.043         26.248         22.553         3.695           85,9             14,1             895              

12,Brandenburg 852.025       588.875       263.150       69,1             30,9             30.914         8.409           7.589           820              90,2             9,8               263              

13,Mecklenburg-Vorpommern 570.839       400.674       170.165       70,2             29,8             23.181         4.694           4.241           453              90,3             9,7               143              

14,Sachsen 1.621.493    1.124.858    496.635       69,4             30,6             61.270         15.418         13.152         2.266           85,3             14,7             687              

15,Sachsen-Anhalt 800.591       560.782       239.809       70,0             30,0             30.568         9.002           8.119           883              90,2             9,8               431              

16,Thüringen 807.072       585.410       221.662       72,5             27,5             30.367         5.667           5.223           444              92,2             7,8               184              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2018

31. Dez 

2018

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 33.407.262  23.859.919  9.547.342    71,4             28,6             1.353.220    252.790       223.232       29.558         88,3             11,7             8.572           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 5.036.290    2.946.340    2.089.950    58,5             41,5             214.054       7.778           6.349           1.429           81,6             18,4             29                

10 bis 49 7.945.681    5.595.215    2.350.466    70,4             29,6             361.348       27.899         23.369         4.530           83,8             16,2             225              

50 bis 249 9.323.386    6.851.785    2.471.600    73,5             26,5             373.642       58.121         50.896         7.225           87,6             12,4             1.515           

250 und mehr 11.101.905  8.466.579    2.635.326    76,3             23,7             404.176       158.992       142.618       16.374         89,7             10,3             6.803           

davon nach Geschlecht

Männer 17.988.091  15.909.934  2.078.157    88,4             11,6             776.573       203.431       188.077       15.354         92,5             7,5               7.294           

Frauen 15.419.171  7.949.985    7.469.185    51,6             48,4             576.647       49.359         35.155         14.204         71,2             28,8             1.278           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.000.213    680.374       319.839       68,0             32,0             45.261         6.389           5.719           670              89,5             10,5             84                

02,Hamburg 996.031       714.632       281.399       71,7             28,3             32.031         10.824         9.670           1.154           89,3             10,7             413              

03,Niedersachsen 3.007.560    2.114.966    892.594       70,3             29,7             132.947       18.324         16.248         2.076           88,7             11,3             646              

04,Bremen 334.267       234.430       99.837         70,1             29,9             13.063         4.278           3.631           647              84,9             15,1             227              

05,Nordrhein-Westfalen 6.976.079    5.037.420    1.938.659    72,2             27,8             304.915       50.583         44.993         5.590           88,9             11,1             1.759           

06,Hessen 2.630.864    1.869.914    760.949       71,1             28,9             92.207         22.851         20.634         2.217           90,3             9,7               716              

07,Rheinland-Pfalz 1.435.337    1.013.339    421.998       70,6             29,4             63.223         9.053           7.822           1.231           86,4             13,6             262              

08,Baden-Württemberg 4.748.861    3.510.080    1.238.781    73,9             26,1             219.437       25.402         22.774         2.628           89,7             10,3             1.054           

09,Bayern 5.702.850    4.138.084    1.564.766    72,6             27,4             243.061       32.180         27.746         4.434           86,2             13,8             1.117           

10,Saarland 391.368       284.964       106.404       72,8             27,2             15.957         2.559           2.278           281              89,0             11,0             74                

11,Berlin 1.527.912    1.014.478    513.434       66,4             33,6             41.240         26.638         23.006         3.632           86,4             13,6             766              

12,Brandenburg 854.164       586.879       267.285       68,7             31,3             25.142         8.539           7.729           810              90,5             9,5               230              

13,Mecklenburg-Vorpommern 578.848       404.512       174.336       69,9             30,1             20.027         4.753           4.289           464              90,2             9,8               116              

14,Sachsen 1.617.162    1.115.256    501.906       69,0             31,0             53.487         15.584         13.224         2.360           84,9             15,1             597              

15,Sachsen-Anhalt 799.399       558.451       240.948       69,9             30,1             25.705         9.133           8.205           928              89,8             10,2             361              

16,Thüringen 804.770       581.137       223.633       72,2             27,8             25.466         5.700           5.264           436              92,4             7,6               150              

Insgesamt 33.740.124  24.009.698  9.730.426    71,2             28,8             1.634.708    263.341       231.343       31.998         87,8             12,2             11.140         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.993.649    2.914.397    2.079.252    58,4             41,6             246.281       7.915           6.477           1.438           81,8             18,2             56                

10 bis 49 7.982.337    5.605.105    2.377.232    70,2             29,8             437.618       27.732         23.220         4.512           83,7             16,3             249              

50 bis 249 9.419.911    6.895.212    2.524.699    73,2             26,8             456.729       58.938         51.012         7.926           86,6             13,4             1.769           

250 und mehr 11.344.227  8.594.984    2.749.243    75,8             24,2             494.080       168.756       150.634       18.122         89,3             10,7             9.066           

davon nach Geschlecht

Männer 18.100.348  15.975.911  2.124.437    88,3             11,7             956.097       211.963       195.009       16.954         92,0             8,0               9.461           

Frauen 15.639.776  8.033.787    7.605.989    51,4             48,6             678.611       51.378         36.334         15.044         70,7             29,3             1.679           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.010.233    686.274       323.959       67,9             32,1             56.826         6.582           5.874           708              89,2             10,8             125              

02,Hamburg 1.014.606    725.613       288.993       71,5             28,5             40.555         11.922         10.445         1.477           87,6             12,4             529              

03,Niedersachsen 3.047.365    2.136.733    910.632       70,1             29,9             168.438       19.052         16.874         2.178           88,6             11,4             820              

04,Bremen 337.365       236.624       100.741       70,1             29,9             16.889         4.388           3.695           693              84,2             15,8             284              

05,Nordrhein-Westfalen 7.078.192    5.095.933    1.982.259    72,0             28,0             373.533       52.446         46.695         5.751           89,0             11,0             2.270           

06,Hessen 2.664.534    1.888.967    775.567       70,9             29,1             118.199       23.887         21.506         2.381           90,0             10,0             958              

07,Rheinland-Pfalz 1.446.650    1.018.598    428.052       70,4             29,6             80.260         9.490           8.177           1.313           86,2             13,8             389              

08,Baden-Württemberg 4.787.170    3.527.016    1.260.154    73,7             26,3             248.493       26.680         23.806         2.874           89,2             10,8             1.379           

09,Bayern 5.730.037    4.136.419    1.593.618    72,2             27,8             279.233       33.764         28.933         4.831           85,7             14,3             1.430           

10,Saarland 393.534       285.688       107.846       72,6             27,4             20.651         2.619           2.335           284              89,2             10,8             99                

11,Berlin 1.558.740    1.030.250    528.490       66,1             33,9             49.489         27.558         23.503         4.055           85,3             14,7             968              

12,Brandenburg 858.523       586.907       271.616       68,4             31,6             32.195         8.826           7.879           947              89,3             10,7             269              

13,Mecklenburg-Vorpommern 576.245       401.801       174.444       69,7             30,3             24.138         4.891           4.419           472              90,3             9,7               201              

14,Sachsen 1.629.804    1.117.208    512.596       68,5             31,5             63.448         16.093         13.592         2.501           84,5             15,5             746              

15,Sachsen-Anhalt 801.387       557.410       243.977       69,6             30,4             31.118         9.388           8.345           1.043           88,9             11,1             467              

16,Thüringen 804.186       577.321       226.865       71,8             28,2             31.209         5.755           5.265           490              91,5             8,5               206              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2019

31. Dez 

2019

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 33.322.952  23.694.815  9.628.137    71,1             28,9             1.431.992    267.029       235.742       31.287         88,3             11,7             9.633           

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.993.236    2.915.071    2.078.165    58,4             41,6             216.956       7.904           6.462           1.442           81,8             18,2             45                

10 bis 49 7.924.516    5.570.993    2.353.523    70,3             29,7             382.614       27.595         23.157         4.438           83,9             16,1             220              

50 bis 249 9.271.885    6.779.766    2.492.119    73,1             26,9             398.276       60.888         53.416         7.472           87,7             12,3             1.601           

250 und mehr 11.133.315  8.428.985    2.704.330    75,7             24,3             434.146       170.642       152.707       17.935         89,5             10,5             7.767           

davon nach Geschlecht

Männer 17.894.118  15.794.250  2.099.868    88,3             11,7             823.900       214.820       198.350       16.470         92,3             7,7               8.170           

Frauen 15.428.834  7.900.565    7.528.269    51,2             48,8             608.092       52.209         37.392         14.817         71,6             28,4             1.463           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.002.902    680.288       322.614       67,8             32,2             49.149         6.722           6.017           705              89,5             10,5             107              

02,Hamburg 997.534       715.706       281.828       71,7             28,3             35.170         12.506         10.979         1.527           87,8             12,2             434              

03,Niedersachsen 3.016.855    2.111.848    905.007       70,0             30,0             147.741       19.339         17.253         2.086           89,2             10,8             704              

04,Bremen 332.520       232.844       99.676         70,0             30,0             14.517         4.449           3.740           709              84,1             15,9             249              

05,Nordrhein-Westfalen 6.974.006    5.012.868    1.961.138    71,9             28,1             320.971       53.435         47.644         5.791           89,2             10,8             1.905           

06,Hessen 2.623.535    1.861.161    762.374       70,9             29,1             101.996       24.426         22.075         2.351           90,4             9,6               822              

07,Rheinland-Pfalz 1.428.707    1.005.414    423.293       70,4             29,6             69.789         9.478           8.278           1.200           87,3             12,7             345              

08,Baden-Württemberg 4.726.571    3.477.537    1.249.034    73,6             26,4             223.757       26.850         24.049         2.801           89,6             10,4             1.209           

09,Bayern 5.682.137    4.099.838    1.582.299    72,2             27,8             244.980       34.136         29.450         4.686           86,3             13,7             1.259           

10,Saarland 385.650       279.219       106.431       72,4             27,6             17.843         2.553           2.284           269              89,5             10,5             91                

11,Berlin 1.539.285    1.024.067    515.218       66,5             33,5             44.728         27.971         24.021         3.950           85,9             14,1             841              

12,Brandenburg 848.381       579.245       269.136       68,3             31,7             28.142         8.841           7.929           912              89,7             10,3             249              

13,Mecklenburg-Vorpommern 572.732       398.657       174.075       69,6             30,4             21.430         4.892           4.433           459              90,6             9,4               176              

14,Sachsen 1.608.511    1.099.325    509.186       68,3             31,7             56.803         16.234         13.671         2.563           84,2             15,8             655              

15,Sachsen-Anhalt 790.366       548.717       241.649       69,4             30,6             27.350         9.504           8.705           799              91,6             8,4               399              

16,Thüringen 791.811       567.161       224.650       71,6             28,4             27.600         5.693           5.214           479              91,6             8,4               188              

Insgesamt 33.700.284  23.882.960  9.817.324    70,9             29,1             1.616.325    275.026       241.203       33.823         87,7             12,3             12.208         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 4.970.875    2.901.394    2.069.481    58,4             41,6             237.771       7.998           6.462           1.536           80,8             19,2             29                

10 bis 49 7.976.398    5.599.134    2.377.264    70,2             29,8             432.981       27.807         23.091         4.716           83,0             17,0             228              

50 bis 249 9.386.561    6.839.447    2.547.114    72,9             27,1             443.935       61.358         53.656         7.702           87,4             12,6             1.861           

250 und mehr 11.366.450  8.542.985    2.823.465    75,2             24,8             501.638       177.863       157.994       19.869         88,8             11,2             10.090         

davon nach Geschlecht

Männer 18.042.265  15.890.230  2.152.035    88,1             11,9             944.099       221.303       203.099       18.204         91,8             8,2               10.402         

Frauen 15.658.019  7.992.730    7.665.289    51,0             49,0             672.226       53.723         38.104         15.619         70,9             29,1             1.806           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.017.659    688.618       329.041       67,7             32,3             56.474         6.873           6.141           732              89,3             10,7             139              

02,Hamburg 1.009.725    721.313       288.412       71,4             28,6             40.156         13.058         11.506         1.552           88,1             11,9             575              

03,Niedersachsen 3.050.245    2.128.730    921.515       69,8             30,2             164.431       19.807         17.616         2.191           88,9             11,1             885              

04,Bremen 336.835       234.263       102.572       69,5             30,5             16.530         4.550           3.872           678              85,1             14,9             285              

05,Nordrhein-Westfalen 7.082.335    5.073.882    2.008.453    71,6             28,4             370.073       55.110         48.841         6.269           88,6             11,4             2.429           

06,Hessen 2.650.830    1.877.773    773.057       70,8             29,2             116.918       25.369         22.846         2.523           90,1             9,9               1.084           

07,Rheinland-Pfalz 1.447.070    1.016.201    430.869       70,2             29,8             79.080         10.055         8.742           1.313           86,9             13,1             506              

08,Baden-Württemberg 4.771.707    3.501.258    1.270.449    73,4             26,6             245.395       27.509         24.510         2.999           89,1             10,9             1.460           

09,Bayern 5.718.874    4.108.638    1.610.236    71,8             28,2             272.627       35.493         30.395         5.098           85,6             14,4             1.577           

10,Saarland 389.516       281.470       108.046       72,3             27,7             20.239         2.713           2.428           285              89,5             10,5             107              

11,Berlin 1.563.139    1.037.535    525.604       66,4             33,6             50.055         28.563         24.119         4.444           84,4             15,6             1.104           

12,Brandenburg 860.544       584.703       275.841       67,9             32,1             32.716         9.017           7.997           1.020           88,7             11,3             313              

13,Mecklenburg-Vorpommern 574.197       398.110       176.087       69,3             30,7             24.745         4.949           4.423           526              89,4             10,6             200              

14,Sachsen 1.628.886    1.106.004    522.882       67,9             32,1             64.069         16.610         13.917         2.693           83,8             16,2             935              

15,Sachsen-Anhalt 799.650       554.327       245.323       69,3             30,7             31.511         9.595           8.644           951              90,1             9,9               408              

16,Thüringen 797.977       569.457       228.520       71,4             28,6             31.280         5.755           5.206           549              90,5             9,5               201              

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2020

31. Dez 

2020

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 1: Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte (SvB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Arbeitszeit, Geschlecht und Betriebsgröße
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

in Vollzeit in Teilzeit

in Vollzeit 

an 

Insgesamt

in Teilzeit 

an 

Insgesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

darunter
Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Anzahl

Insgesamt

Stichtag

darunter

Auzu-

bildende

Insgesamt

darunter

InsgesamtAnteile in %

darunter nach Arbeitszeit2), 3) darunter nach Arbeitszeit2), 3)

Anzahl Anteile in % Auzu-

bildende

Insgesamt 33.802.173  23.901.280  9.900.893    70,7             29,3             1.369.934    275.968       242.510       33.458         87,9             12,1             10.478         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 5.015.298    2.914.591    2.100.707    58,1             41,9             203.854       8.058           6.500           1.558           80,7             19,3             26                

10 bis 49 8.018.920    5.608.223    2.410.697    69,9             30,1             364.985       28.372         23.652         4.720           83,4             16,6             207              

50 bis 249 9.404.063    6.840.687    2.563.376    72,7             27,3             369.920       61.827         54.154         7.673           87,6             12,4             1.618           

250 und mehr 11.363.892  8.537.779    2.826.113    75,1             24,9             431.175       177.711       158.204       19.507         89,0             11,0             8.627           

davon nach Geschlecht

Männer 18.148.598  15.941.004  2.207.594    87,8             12,2             785.004       221.953       204.007       17.946         91,9             8,1               8.962           

Frauen 15.653.575  7.960.276    7.693.299    50,9             49,1             584.930       54.015         38.503         15.512         71,3             28,7             1.516           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.023.488    690.065       333.423       67,4             32,6             45.014         7.013           6.267           746              89,4             10,6             113              

02,Hamburg 1.008.635    719.816       288.819       71,4             28,6             32.478         12.981         11.512         1.469           88,7             11,3             475              

03,Niedersachsen 3.059.368    2.128.630    930.738       69,6             30,4             139.151       20.027         17.813         2.214           88,9             11,1             734              

04,Bremen 336.656       233.736       102.920       69,4             30,6             14.010         4.537           3.868           669              85,3             14,7             237              

05,Nordrhein-Westfalen 7.096.396    5.067.554    2.028.842    71,4             28,6             300.642       55.129         48.862         6.267           88,6             11,4             1.965           

06,Hessen 2.657.751    1.878.580    779.171       70,7             29,3             98.888         25.968         23.410         2.558           90,1             9,9               942              

07,Rheinland-Pfalz 1.453.918    1.019.470    434.448       70,1             29,9             66.558         9.751           8.501           1.250           87,2             12,8             443              

08,Baden-Württemberg 4.781.049    3.502.562    1.278.487    73,3             26,7             218.470       27.536         24.615         2.921           89,4             10,6             1.289           

09,Bayern 5.749.848    4.126.065    1.623.783    71,8             28,2             235.299       35.824         30.785         5.039           85,9             14,1             1.408           

10,Saarland 388.172       280.104       108.068       72,2             27,8             16.711         2.698           2.421           277              89,7             10,3             85                

11,Berlin 1.582.539    1.048.215    534.324       66,2             33,8             43.425         28.921         24.551         4.370           84,9             15,1             980              

12,Brandenburg 866.537       587.686       278.851       67,8             32,2             27.202         8.981           8.001           980              89,1             10,9             273              

13,Mecklenburg-Vorpommern 577.776       399.012       178.764       69,1             30,9             21.435         4.898           4.388           510              89,6             10,4             174              

14,Sachsen 1.623.463    1.099.427    524.036       67,7             32,3             56.044         16.463         13.754         2.709           83,5             16,5             823              

15,Sachsen-Anhalt 798.783       552.140       246.643       69,1             30,9             27.342         9.518           8.563           955              90,0             10,0             360              

16,Thüringen 796.232       567.370       228.862       71,3             28,7             27.237         5.723           5.199           524              90,8             9,2               177              

Insgesamt 34.284.367  24.179.042  10.105.325  70,5             29,5             1.602.263    281.913       245.880       36.033         87,2             12,8             12.625         

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 5.005.716    2.898.967    2.106.749    57,9             42,1             231.862       8.201           6.615           1.586           80,7             19,3             34                

10 bis 49 8.130.421    5.664.290    2.466.131    69,7             30,3             433.589       29.420         24.317         5.103           82,7             17,3             218              

50 bis 249 9.505.603    6.896.215    2.609.388    72,5             27,5             433.234       62.553         54.353         8.200           86,9             13,1             1.725           

250 und mehr 11.642.627  8.719.570    2.923.057    74,9             25,1             503.578       181.739       160.595       21.144         88,4             11,6             10.648         

davon nach Geschlecht

Männer 18.358.637  16.097.582  2.261.055    87,7             12,3             933.444       226.570       206.872       19.698         91,3             8,7               10.756         

Frauen 15.925.730  8.081.460    7.844.270    50,7             49,3             668.819       55.343         39.008         16.335         70,5             29,5             1.869           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.038.688    698.567       340.121       67,3             32,7             55.415         7.246           6.398           848              88,3             11,7             151              

02,Hamburg 1.028.539    732.126       296.413       71,2             28,8             39.577         13.061         11.507         1.554           88,1             11,9             600              

03,Niedersachsen 3.103.501    2.154.426    949.075       69,4             30,6             162.522       20.557         18.119         2.438           88,1             11,9             884              

04,Bremen 341.800       237.080       104.720       69,4             30,6             16.507         4.517           3.898           619              86,3             13,7             274              

05,Nordrhein-Westfalen 7.219.704    5.148.378    2.071.326    71,3             28,7             369.758       56.473         49.756         6.717           88,1             11,9             2.431           

06,Hessen 2.699.727    1.907.270    792.457       70,6             29,4             115.226       26.852         24.101         2.751           89,8             10,2             1.123           

07,Rheinland-Pfalz 1.471.440    1.029.238    442.202       69,9             30,1             77.918         9.940           8.619           1.321           86,7             13,3             505              

08,Baden-Württemberg 4.843.423    3.538.790    1.304.633    73,1             26,9             240.252       28.221         25.223         2.998           89,4             10,6             1.542           

09,Bayern 5.812.880    4.155.189    1.657.691    71,5             28,5             266.301       36.724         31.181         5.543           84,9             15,1             1.606           

10,Saarland 392.894       283.185       109.709       72,1             27,9             20.122         2.707           2.444           263              90,3             9,7               108              

11,Berlin 1.622.778    1.073.119    549.659       66,1             33,9             50.512         29.452         24.615         4.837           83,6             16,4             1.233           

12,Brandenburg 876.801       591.825       284.976       67,5             32,5             33.491         9.010           7.928           1.082           88,0             12,0             313              

13,Mecklenburg-Vorpommern 580.771       399.568       181.203       68,8             31,2             25.504         5.036           4.475           561              88,9             11,1             199              

14,Sachsen 1.642.326    1.106.030    536.296       67,3             32,7             64.743         16.758         13.871         2.887           82,8             17,2             1.025           

15,Sachsen-Anhalt 805.193       554.220       250.973       68,8             31,2             32.341         9.530           8.491           1.039           89,1             10,9             408              

16,Thüringen 802.625       569.440       233.185       70,9             29,1             32.056         5.829           5.254           575              90,1             9,9               223              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, 

wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb 

darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

30. Jun 

2021

31. Dez 

2021

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist 

nur einem Betrieb zugeordnet.

2) Differenzen zu Insgesamt können sich aufgrund von Fällen ohne Angabe zur Arbeitszeit ergeben

3) Die Angaben zur Arbeitszeit (Vollzeit/Teilzeit) im Zeitraum von Januar 2011 bis September 2012 wurden durch ein Imputationsverfahren nachträglich ergänzt und entsprechen, was die Verteilung und Entwicklung betrifft, dem 

Stand nach Einführung des Tätigkeitsschlüssels 2010. Von Dezember 2010 auf Januar 2011 kommt es zu einem einmaligen umstellungsbedingten Niveaueffekt bei der Teilzeitquote, welcher bei den sozialversicherungspflichtig 

Beschäftigten auf Bundesebene rund plus zwei Prozentpunkte beträgt. Dies ist auf Aktualisierungseffekte zurückzuführen.



Tabelle 2: Reiseaufkommen im Bahnverkehr nach Jahren und bundeseigenen und nicht-bundeseigenen Bahnen

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

DB SPNV 1.990 2.020 2.060 2.100 2.120 2.100 2.110 2.160 2.200 2.220 1.330

NE SPNV 340 360 410 430 450 490 530 590 600 650 440

DB SPFV 126 125 131 130 128 131 138 140 146 148 80

NE SPFV 1 1 1 1 1 1 1 1 2 3 3

Quelle: Bundesministerium für Digitales und Verkehr

Alle Angaben in Mio. Fahrgästen.

Die in der Tabelle dargestellten Werte wurden der Bundesnetzagentur im Rahmen ihrer Marktbeobachtung für den Schienenpersonennahverkehr (SPNV) der Deutschen Bahn AG (DB AG) sowie für 
den SPNV der Nichtbundeseigenen Eisenbahnen (NE) und den Schienenpersonenfernverkehr (SPFV) der DB AG und den SPFV der NE gemeldet.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Insgesamt 7.450.194         5.389.151                  2.061.043                  72,3       27,7       15.733               11.309                       4.424                          71,9            28,1           

davon nach Geschlecht

Männer 2.775.774         1.860.610                  915.164                     67,0       33,0       10.384               7.077                         3.307                          68,2            31,8           

Frauen 4.674.420         3.528.541                  1.145.879                  75,5       24,5       5.349                  4.232                         1.117                          79,1            20,9           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 259.149            188.940                     70.209                       72,9       27,1       286                     209                            77                               73,1            26,9           

02,Hamburg 159.634            107.465                     52.169                       67,3       32,7       128                     110                            18                               85,9            14,1           

03,Niedersachsen 747.936            561.619                     186.317                     75,1       24,9       1.605                  1.316                         289                             82,0            18,0           

04,Bremen 70.606              51.579                       19.027                       73,1       26,9       69                       40                              29                               58,0            42,0           

05,Nordrhein-Westfalen 1.802.901         1.345.113                  457.788                     74,6       25,4       3.767                  2.946                         821                             78,2            21,8           

06,Hessen 568.007            401.456                     166.551                     70,7       29,3       1.135                  769                            366                             67,8            32,2           

07,Rheinland-Pfalz 392.250            284.331                     107.919                     72,5       27,5       1.293                  833                            460                             64,4            35,6           

08,Baden-Württemberg 1.157.010         778.215                     378.795                     67,3       32,7       2.104                  1.274                         830                             60,6            39,4           

09,Bayern 1.242.760         833.883                     408.877                     67,1       32,9       3.316                  2.239                         1.077                          67,5            32,5           

10,Saarland 98.154              74.145                       24.009                       75,5       24,5       247                     174                            73                               70,4            29,6           

11,Berlin 210.572            161.824                     48.748                       76,8       23,2       112                     93                              19                               83,0            17,0           

12,Brandenburg 140.751            114.481                     26.270                       81,3       18,7       231                     159                            72                               68,8            31,2           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.324              75.127                       17.197                       81,4       18,6       75                       56                              19                               74,7            25,3           

14,Sachsen 257.005            208.553                     48.452                       81,1       18,9       420                     238                            182                             56,7            43,3           

15,Sachsen-Anhalt 119.787            98.771                       21.016                       82,5       17,5       801                     755                            46                               94,3            5,7             

16,Thüringen 128.683            101.814                     26.869                       79,1       20,9       144                     98                              46                               68,1            31,9           

Insgesamt 7.391.102         5.265.313                  2.125.789                  71,2       28,8       16.159               11.575                       4.584                          71,6            28,4           

davon nach Geschlecht

Männer 2.763.828         1.815.591                  948.237                     65,7       34,3       10.728               7.307                         3.421                          68,1            31,9           

Frauen 4.627.274         3.449.722                  1.177.552                  74,6       25,4       5.431                  4.268                         1.163                          78,6            21,4           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 257.822            186.850                     70.972                       72,5       27,5       228                     154                            74                               67,5            32,5           

02,Hamburg 160.780            106.957                     53.823                       66,5       33,5       160                     133                            27                               83,1            16,9           

03,Niedersachsen 732.767            540.126                     192.641                     73,7       26,3       1.682                  1.365                         317                             81,2            18,8           

04,Bremen 70.815              50.955                       19.860                       72,0       28,0       61                       33                              28                               54,1            45,9           

05,Nordrhein-Westfalen 1.798.183         1.324.671                  473.512                     73,7       26,3       3.825                  2.983                         842                             78,0            22,0           

06,Hessen 564.938            392.273                     172.665                     69,4       30,6       1.268                  875                            393                             69,0            31,0           

07,Rheinland-Pfalz 385.728            275.088                     110.640                     71,3       28,7       1.324                  843                            481                             63,7            36,3           

08,Baden-Württemberg 1.156.982         762.832                     394.150                     65,9       34,1       2.178                  1.297                         881                             59,6            40,4           

09,Bayern 1.238.739         819.374                     419.365                     66,1       33,9       3.386                  2.298                         1.088                          67,9            32,1           

10,Saarland 97.901              72.973                       24.928                       74,5       25,5       253                     176                            77                               69,6            30,4           

11,Berlin 204.083            154.604                     49.479                       75,8       24,2       130                     103                            27                               79,2            20,8           

12,Brandenburg 136.514            109.903                     26.611                       80,5       19,5       235                     164                            71                               69,8            30,2           

13,Mecklenburg-Vorpommern 91.415              74.418                       16.997                       81,4       18,6       87                       71                              16                               81,6            18,4           

14,Sachsen 250.349            200.273                     50.076                       80,0       20,0       428                     255                            173                             59,6            40,4           

15,Sachsen-Anhalt 117.075            95.574                       21.501                       81,6       18,4       776                     731                            45                               94,2            5,8             

16,Thüringen 125.052            97.020                       28.032                       77,6       22,4       138                     94                              44                               68,1            31,9           

Insgesamt 7.536.790         5.367.231                  2.169.559                  71,2       28,8       16.476               11.766                       4.710                          71,4            28,6           

davon nach Geschlecht

Männer 2.843.201         1.871.766                  971.435                     65,8       34,2       10.854               7.310                         3.544                          67,3            32,7           

Frauen 4.693.589         3.495.465                  1.198.124                  74,5       25,5       5.622                  4.456                         1.166                          79,3            20,7           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 263.913            190.686                     73.227                       72,3       27,7       272                     181                            91                               66,5            33,5           

02,Hamburg 160.783            107.367                     53.416                       66,8       33,2       140                     117                            23                               83,6            16,4           

03,Niedersachsen 759.341            561.928                     197.413                     74,0       26,0       1.656                  1.346                         310                             81,3            18,7           

04,Bremen 70.118              50.525                       19.593                       72,1       27,9       53                       27                              26                               50,9            49,1           

05,Nordrhein-Westfalen 1.821.519         1.342.067                  479.452                     73,7       26,3       3.836                  3.043                         793                             79,3            20,7           

06,Hessen 577.127            402.237                     174.890                     69,7       30,3       1.274                  862                            412                             67,7            32,3           

07,Rheinland-Pfalz 401.257            287.425                     113.832                     71,6       28,4       1.395                  850                            545                             60,9            39,1           

08,Baden-Württemberg 1.181.868         778.982                     402.886                     65,9       34,1       2.197                  1.300                         897                             59,2            40,8           

09,Bayern 1.266.453         833.094                     433.359                     65,8       34,2       3.527                  2.419                         1.108                          68,6            31,4           

10,Saarland 99.459              74.263                       25.196                       74,7       25,3       248                     174                            74                               70,2            29,8           

11,Berlin 205.647            156.427                     49.220                       76,1       23,9       150                     116                            34                               77,3            22,7           

12,Brandenburg 141.806            114.154                     27.652                       80,5       19,5       252                     170                            82                               67,5            32,5           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.984              75.093                       17.891                       80,8       19,2       86                       64                              22                               74,4            25,6           

14,Sachsen 249.114            198.755                     50.359                       79,8       20,2       452                     259                            193                             57,3            42,7           

15,Sachsen-Anhalt 117.548            95.716                       21.832                       81,4       18,6       796                     747                            49                               93,8            6,2             

16,Thüringen 125.298            96.780                       28.518                       77,2       22,8       142                     91                              51                               64,1            35,9           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Anteile in %

30. Jun 
2010

31. Dez 

2010

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

30. Jun 

2011

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.471.382         5.229.538                  2.241.844                  70,0       30,0       16.531               11.714                       4.817                          70,9            29,1           

davon nach Geschlecht

Männer 2.830.648         1.826.892                  1.003.756                  64,5       35,5       10.939               7.357                         3.582                          67,3            32,7           

Frauen 4.640.734         3.402.646                  1.238.088                  73,3       26,7       5.592                  4.357                         1.235                          77,9            22,1           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 256.982            182.495                     74.487                       71,0       29,0       242                     163                            79                               67,4            32,6           

02,Hamburg 164.953            109.047                     55.906                       66,1       33,9       174                     140                            34                               80,5            19,5           

03,Niedersachsen 740.517            535.578                     204.939                     72,3       27,7       1.569                  1.261                         308                             80,4            19,6           

04,Bremen 70.838              50.355                       20.483                       71,1       28,9       77                       49                              28                               63,6            36,4           

05,Nordrhein-Westfalen 1.812.530         1.317.677                  494.853                     72,7       27,3       3.785                  2.987                         798                             78,9            21,1           

06,Hessen 576.848            394.447                     182.401                     68,4       31,6       1.329                  877                            452                             66,0            34,0           

07,Rheinland-Pfalz 390.868            274.753                     116.115                     70,3       29,7       1.427                  875                            552                             61,3            38,7           

08,Baden-Württemberg 1.177.417         759.774                     417.643                     64,5       35,5       2.271                  1.363                         908                             60,0            40,0           

09,Bayern 1.261.640         815.007                     446.633                     64,6       35,4       3.560                  2.394                         1.166                          67,2            32,8           

10,Saarland 98.571              72.488                       26.083                       73,5       26,5       219                     151                            68                               68,9            31,1           

11,Berlin 205.251            154.495                     50.756                       75,3       24,7       154                     123                            31                               79,9            20,1           

12,Brandenburg 137.057            108.495                     28.562                       79,2       20,8       270                     181                            89                               67,0            33,0           

13,Mecklenburg-Vorpommern 90.057              72.376                       17.681                       80,4       19,6       75                       58                              17                               77,3            22,7           

14,Sachsen 246.962            194.548                     52.414                       78,8       21,2       446                     258                            188                             57,8            42,2           

15,Sachsen-Anhalt 115.065            92.439                       22.626                       80,3       19,7       808                     752                            56                               93,1            6,9             

16,Thüringen 124.201            94.422                       29.779                       76,0       24,0       125                     82                              43                               65,6            34,4           

Insgesamt 7.591.384         5.321.600                  2.269.784                  70,1       29,9       16.772               11.822                       4.950                          70,5            29,5           

davon nach Geschlecht

Männer 2.889.733         1.877.468                  1.012.265                  65,0       35,0       11.125               7.440                         3.685                          66,9            33,1           

Frauen 4.701.651         3.444.132                  1.257.519                  73,3       26,7       5.647                  4.382                         1.265                          77,6            22,4           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 266.533            189.625                     76.908                       71,1       28,9       263                     174                            89                               66,2            33,8           

02,Hamburg 166.482            110.045                     56.437                       66,1       33,9       185                     144                            41                               77,8            22,2           

03,Niedersachsen 760.911            552.504                     208.407                     72,6       27,4       1.596                  1.283                         313                             80,4            19,6           

04,Bremen 69.653              49.661                       19.992                       71,3       28,7       60                       30                              30                               50,0            50,0           

05,Nordrhein-Westfalen 1.828.871         1.332.698                  496.173                     72,9       27,1       3.812                  2.968                         844                             77,9            22,1           

06,Hessen 580.476            398.518                     181.958                     68,7       31,3       1.328                  886                            442                             66,7            33,3           

07,Rheinland-Pfalz 403.772            285.403                     118.369                     70,7       29,3       1.430                  859                            571                             60,1            39,9           

08,Baden-Württemberg 1.198.268         776.042                     422.226                     64,8       35,2       2.319                  1.391                         928                             60,0            40,0           

09,Bayern 1.286.092         828.132                     457.960                     64,4       35,6       3.591                  2.402                         1.189                          66,9            33,1           

10,Saarland 99.467              73.276                       26.191                       73,7       26,3       213                     149                            64                               70,0            30,0           

11,Berlin 205.959            154.887                     51.072                       75,2       24,8       173                     143                            30                               82,7            17,3           

12,Brandenburg 141.992            112.976                     29.016                       79,6       20,4       297                     201                            96                               67,7            32,3           

13,Mecklenburg-Vorpommern 93.306              74.784                       18.522                       80,1       19,9       89                       67                              22                               75,3            24,7           

14,Sachsen 247.558            194.419                     53.139                       78,5       21,5       456                     253                            203                             55,5            44,5           

15,Sachsen-Anhalt 115.058            92.445                       22.613                       80,3       19,7       836                     783                            53                               93,7            6,3             

16,Thüringen 124.478            94.450                       30.028                       75,9       24,1       124                     89                              35                               71,8            28,2           

Insgesamt 7.571.732         5.214.895                  2.356.837                  68,9       31,1       17.712               12.480                       5.232                          70,5            29,5           

davon nach Geschlecht

Männer 2.903.885         1.854.077                  1.049.808                  63,8       36,2       11.883               7.947                         3.936                          66,9            33,1           

Frauen 4.667.847         3.360.818                  1.307.029                  72,0       28,0       5.829                  4.533                         1.296                          77,8            22,2           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 261.947            183.171                     78.776                       69,9       30,1       256                     164                            92                               64,1            35,9           

02,Hamburg 169.670            110.225                     59.445                       65,0       35,0       218                     163                            55                               74,8            25,2           

03,Niedersachsen 749.904            532.612                     217.292                     71,0       29,0       1.689                  1.344                         345                             79,6            20,4           

04,Bremen 71.468              50.118                       21.350                       70,1       29,9       57                       27                              30                               47,4            52,6           

05,Nordrhein-Westfalen 1.828.105         1.310.745                  517.360                     71,7       28,3       4.037                  3.150                         887                             78,0            22,0           

06,Hessen 581.975            392.263                     189.712                     67,4       32,6       1.377                  894                            483                             64,9            35,1           

07,Rheinland-Pfalz 396.251            273.884                     122.367                     69,1       30,9       1.523                  900                            623                             59,1            40,9           

08,Baden-Württemberg 1.191.721         754.310                     437.411                     63,3       36,7       2.369                  1.402                         967                             59,2            40,8           

09,Bayern 1.288.785         818.977                     469.808                     63,5       36,5       3.921                  2.714                         1.207                          69,2            30,8           

10,Saarland 99.646              72.419                       27.227                       72,7       27,3       219                     148                            71                               67,6            32,4           

11,Berlin 209.860            155.273                     54.587                       74,0       26,0       184                     154                            30                               83,7            16,3           

12,Brandenburg 136.742            106.659                     30.083                       78,0       22,0       299                     208                            91                               69,6            30,4           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.968              73.820                       19.148                       79,4       20,6       83                       62                              21                               74,7            25,3           

14,Sachsen 250.576            194.040                     56.536                       77,4       22,6       519                     276                            243                             53,2            46,8           

15,Sachsen-Anhalt 115.446            91.785                       23.661                       79,5       20,5       836                     779                            57                               93,2            6,8             

16,Thüringen 125.181            93.595                       31.586                       74,8       25,2       125                     95                              30                               76,0            24,0           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 
2011

30. Jun 

2012

31. Dez 

2012

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.716.104         5.345.590                  2.370.514                  69,3       30,7       18.362               13.042                       5.320                          71,0            29,0           

davon nach Geschlecht

Männer 2.976.211         1.919.893                  1.056.318                  64,5       35,5       12.274               8.265                         4.009                          67,3            32,7           

Frauen 4.739.893         3.425.697                  1.314.196                  72,3       27,7       6.088                  4.777                         1.311                          78,5            21,5           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 271.557            191.104                     80.453                       70,4       29,6       323                     200                            123                             61,9            38,1           

02,Hamburg 171.969            112.440                     59.529                       65,4       34,6       224                     161                            63                               71,9            28,1           

03,Niedersachsen 777.050            556.840                     220.210                     71,7       28,3       1.743                  1.378                         365                             79,1            20,9           

04,Bremen 71.546              50.367                       21.179                       70,4       29,6       61                       30                              31                               49,2            50,8           

05,Nordrhein-Westfalen 1.852.335         1.337.423                  514.912                     72,2       27,8       4.175                  3.303                         872                             79,1            20,9           

06,Hessen 587.849            399.708                     188.141                     68,0       32,0       1.335                  865                            470                             64,8            35,2           

07,Rheinland-Pfalz 412.253            288.431                     123.822                     70,0       30,0       1.533                  962                            571                             62,8            37,2           

08,Baden-Württemberg 1.211.409         773.649                     437.760                     63,9       36,1       2.529                  1.541                         988                             60,9            39,1           

09,Bayern 1.307.922         830.295                     477.627                     63,5       36,5       3.971                  2.775                         1.196                          69,9            30,1           

10,Saarland 100.305            73.248                       27.057                       73,0       27,0       244                     162                            82                               66,4            33,6           

11,Berlin 214.643            159.063                     55.580                       74,1       25,9       215                     169                            46                               78,6            21,4           

12,Brandenburg 145.541            114.247                     31.294                       78,5       21,5       370                     246                            124                             66,5            33,5           

13,Mecklenburg-Vorpommern 96.520              76.686                       19.834                       79,5       20,5       88                       69                              19                               78,4            21,6           

14,Sachsen 251.199            194.378                     56.821                       77,4       22,6       539                     273                            266                             50,6            49,4           

15,Sachsen-Anhalt 115.903            92.110                       23.793                       79,5       20,5       869                     805                            64                               92,6            7,4             

16,Thüringen 125.429            93.704                       31.725                       74,7       25,3       143                     103                            40                               72,0            28,0           

Insgesamt 7.648.749         5.223.480                  2.425.269                  68,3       31,7       18.596               13.154                       5.442                          70,7            29,3           

davon nach Geschlecht

Männer 2.960.796         1.882.103                  1.078.693                  63,6       36,4       12.551               8.454                         4.097                          67,4            32,6           

Frauen 4.687.953         3.341.377                  1.346.576                  71,3       28,7       6.045                  4.700                         1.345                          77,8            22,2           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 263.870            183.258                     80.612                       69,5       30,5       327                     205                            122                             62,7            37,3           

02,Hamburg 173.807            112.293                     61.514                       64,6       35,4       199                     140                            59                               70,4            29,6           

03,Niedersachsen 761.521            535.650                     225.871                     70,3       29,7       1.744                  1.395                         349                             80,0            20,0           

04,Bremen 74.298              51.538                       22.760                       69,4       30,6       62                       32                              30                               51,6            48,4           

05,Nordrhein-Westfalen 1.839.601         1.310.163                  529.438                     71,2       28,8       4.015                  3.132                         883                             78,0            22,0           

06,Hessen 590.480            396.242                     194.238                     67,1       32,9       1.398                  895                            503                             64,0            36,0           

07,Rheinland-Pfalz 401.595            275.862                     125.733                     68,7       31,3       1.620                  1.023                         597                             63,1            36,9           

08,Baden-Württemberg 1.200.431         753.035                     447.396                     62,7       37,3       2.603                  1.587                         1.016                          61,0            39,0           

09,Bayern 1.307.312         821.781                     485.531                     62,9       37,1       4.154                  2.886                         1.268                          69,5            30,5           

10,Saarland 100.186            72.461                       27.725                       72,3       27,7       233                     157                            76                               67,4            32,6           

11,Berlin 216.064            158.594                     57.470                       73,4       26,6       244                     213                            31                               87,3            12,7           

12,Brandenburg 135.053            103.776                     31.277                       76,8       23,2       377                     254                            123                             67,4            32,6           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.582              72.961                       19.621                       78,8       21,2       76                       63                              13                               82,9            17,1           

14,Sachsen 249.877            191.295                     58.582                       76,6       23,4       553                     280                            273                             50,6            49,4           

15,Sachsen-Anhalt 115.743            91.243                       24.500                       78,8       21,2       849                     785                            64                               92,5            7,5             

16,Thüringen 124.725            92.190                       32.535                       73,9       26,1       142                     107                            35                               75,4            24,6           

Insgesamt 7.811.376         5.349.851                  2.461.525                  68,5       31,5       18.364               12.895                       5.469                          70,2            29,8           

davon nach Geschlecht

Männer 3.042.704         1.948.867                  1.093.837                  64,1       35,9       12.515               8.414                         4.101                          67,2            32,8           

Frauen 4.768.672         3.400.984                  1.367.688                  71,3       28,7       5.849                  4.481                         1.368                          76,6            23,4           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 274.042            191.252                     82.790                       69,8       30,2       367                     238                            129                             64,9            35,1           

02,Hamburg 175.022            112.954                     62.068                       64,5       35,5       190                     127                            63                               66,8            33,2           

03,Niedersachsen 791.895            560.938                     230.957                     70,8       29,2       1.809                  1.460                         349                             80,7            19,3           

04,Bremen 73.437              50.928                       22.509                       69,3       30,7       53                       24                              29                               45,3            54,7           

05,Nordrhein-Westfalen 1.864.079         1.333.078                  531.001                     71,5       28,5       4.061                  3.130                         931                             77,1            22,9           

06,Hessen 600.660            405.084                     195.576                     67,4       32,6       1.330                  876                            454                             65,9            34,1           

07,Rheinland-Pfalz 416.128            287.971                     128.157                     69,2       30,8       1.229                  694                            535                             56,5            43,5           

08,Baden-Württemberg 1.230.931         777.114                     453.817                     63,1       36,9       2.633                  1.606                         1.027                          61,0            39,0           

09,Bayern 1.337.308         839.252                     498.056                     62,8       37,2       4.213                  2.890                         1.323                          68,6            31,4           

10,Saarland 100.859            73.232                       27.627                       72,6       27,4       227                     147                            80                               64,8            35,2           

11,Berlin 215.523            157.623                     57.900                       73,1       26,9       224                     193                            31                               86,2            13,8           

12,Brandenburg 141.530            108.997                     32.533                       77,0       23,0       405                     270                            135                             66,7            33,3           

13,Mecklenburg-Vorpommern 95.584              75.083                       20.501                       78,6       21,4       84                       65                              19                               77,4            22,6           

14,Sachsen 249.310            189.933                     59.377                       76,2       23,8       537                     278                            259                             51,8            48,2           

15,Sachsen-Anhalt 117.129            92.149                       24.980                       78,7       21,3       860                     790                            70                               91,9            8,1             

16,Thüringen 125.846            92.799                       33.047                       73,7       26,3       142                     107                            35                               75,4            24,6           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 

2013

30. Jun 
2013

30. Jun 

2014

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.670.012         5.170.108                  2.499.904                  67,4       32,6       18.376               12.911                       5.465                          70,3            29,7           

davon nach Geschlecht

Männer 3.000.608         1.892.737                  1.107.871                  63,1       36,9       12.661               8.565                         4.096                          67,6            32,4           

Frauen 4.669.404         3.277.371                  1.392.033                  70,2       29,8       5.715                  4.346                         1.369                          76,0            24,0           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 265.509            183.143                     82.366                       69,0       31,0       360                     240                            120                             66,7            33,3           

02,Hamburg 173.541            109.767                     63.774                       63,3       36,7       186                     127                            59                               68,3            31,7           

03,Niedersachsen 768.806            533.994                     234.812                     69,5       30,5       1.602                  1.280                         322                             79,9            20,1           

04,Bremen 74.496              50.997                       23.499                       68,5       31,5       52                       25                              27                               48,1            51,9           

05,Nordrhein-Westfalen 1.833.329         1.290.437                  542.892                     70,4       29,6       3.957                  3.052                         905                             77,1            22,9           

06,Hessen 598.148            397.523                     200.625                     66,5       33,5       1.361                  896                            465                             65,8            34,2           

07,Rheinland-Pfalz 405.036            275.425                     129.611                     68,0       32,0       1.271                  721                            550                             56,7            43,3           

08,Baden-Württemberg 1.203.715         743.809                     459.906                     61,8       38,2       2.695                  1.676                         1.019                          62,2            37,8           

09,Bayern 1.329.469         824.061                     505.408                     62,0       38,0       4.296                  2.947                         1.349                          68,6            31,4           

10,Saarland 100.053            72.096                       27.957                       72,1       27,9       221                     142                            79                               64,3            35,7           

11,Berlin 215.897            156.332                     59.565                       72,4       27,6       332                     269                            63                               81,0            19,0           

12,Brandenburg 131.102            99.003                       32.099                       75,5       24,5       399                     280                            119                             70,2            29,8           

13,Mecklenburg-Vorpommern 91.647              71.623                       20.024                       78,2       21,8       89                       76                              13                               85,4            14,6           

14,Sachsen 238.693            180.361                     58.332                       75,6       24,4       544                     266                            278                             48,9            51,1           

15,Sachsen-Anhalt 114.946            89.747                       25.199                       78,1       21,9       848                     791                            57                               93,3            6,7             

16,Thüringen 124.227            90.841                       33.386                       73,1       26,9       163                     123                            40                               75,5            24,5           

Insgesamt 7.704.750         5.187.590                  2.517.160                  67,3       32,7       18.481               12.935                       5.546                          70,0            30,0           

davon nach Geschlecht

Männer 3.032.447         1.924.908                  1.107.539                  63,5       36,5       12.812               8.643                         4.169                          67,5            32,5           

Frauen 4.672.303         3.262.682                  1.409.621                  69,8       30,2       5.669                  4.292                         1.377                          75,7            24,3           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 271.804            186.645                     85.159                       68,7       31,3       424                     298                            126                             70,3            29,7           

02,Hamburg 172.001            107.868                     64.133                       62,7       37,3       163                     113                            50                               69,3            30,7           

03,Niedersachsen 781.802            544.717                     237.085                     69,7       30,3       1.611                  1.263                         348                             78,4            21,6           

04,Bremen 72.670              49.370                       23.300                       67,9       32,1       44                       28                              16                               63,6            36,4           

05,Nordrhein-Westfalen 1.835.193         1.295.095                  540.098                     70,6       29,4       3.940                  3.017                         923                             76,6            23,4           

06,Hessen 596.962            397.083                     199.879                     66,5       33,5       1.297                  813                            484                             62,7            37,3           

07,Rheinland-Pfalz 415.618            284.725                     130.893                     68,5       31,5       1.316                  729                            587                             55,4            44,6           

08,Baden-Württemberg 1.216.005         754.234                     461.771                     62,0       38,0       2.828                  1.817                         1.011                          64,3            35,7           

09,Bayern 1.340.347         826.348                     513.999                     61,7       38,3       4.117                  2.793                         1.324                          67,8            32,2           

10,Saarland 98.553              70.618                       27.935                       71,7       28,3       239                     158                            81                               66,1            33,9           

11,Berlin 212.139            151.572                     60.567                       71,4       28,6       396                     316                            80                               79,8            20,2           

12,Brandenburg 132.479            99.427                       33.052                       75,1       24,9       428                     294                            134                             68,7            31,3           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.494              71.625                       20.869                       77,4       22,6       100                     86                              14                               86,0            14,0           

14,Sachsen 233.339            174.243                     59.096                       74,7       25,3       540                     266                            274                             49,3            50,7           

15,Sachsen-Anhalt 110.583            85.009                       25.574                       76,9       23,1       860                     809                            51                               94,1            5,9             

16,Thüringen 120.791            87.655                       33.136                       72,6       27,4       178                     135                            43                               75,8            24,2           

Insgesamt 7.580.629         5.005.805                  2.574.824                  66,0       34,0       18.647               13.106                       5.541                          70,3            29,7           

davon nach Geschlecht

Männer 2.993.249         1.862.103                  1.131.146                  62,2       37,8       13.016               8.853                         4.163                          68,0            32,0           

Frauen 4.587.380         3.143.702                  1.443.678                  68,5       31,5       5.631                  4.253                         1.378                          75,5            24,5           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 263.309            177.911                     85.398                       67,6       32,4       553                     409                            144                             74,0            26,0           

02,Hamburg 173.032            106.557                     66.475                       61,6       38,4       160                     122                            38                               76,3            23,8           

03,Niedersachsen 759.940            517.258                     242.682                     68,1       31,9       1.689                  1.346                         343                             79,7            20,3           

04,Bremen 71.946              48.237                       23.709                       67,0       33,0       51                       32                              19                               62,7            37,3           

05,Nordrhein-Westfalen 1.808.597         1.250.490                  558.107                     69,1       30,9       3.923                  2.991                         932                             76,2            23,8           

06,Hessen 591.760            385.683                     206.077                     65,2       34,8       1.263                  790                            473                             62,5            37,5           

07,Rheinland-Pfalz 403.124            270.469                     132.655                     67,1       32,9       1.352                  765                            587                             56,6            43,4           

08,Baden-Württemberg 1.196.329         725.669                     470.660                     60,7       39,3       2.613                  1.634                         979                             62,5            37,5           

09,Bayern 1.326.451         803.897                     522.554                     60,6       39,4       4.171                  2.836                         1.335                          68,0            32,0           

10,Saarland 97.785              69.396                       28.389                       71,0       29,0       245                     167                            78                               68,2            31,8           

11,Berlin 214.501            151.056                     63.445                       70,4       29,6       365                     288                            77                               78,9            21,1           

12,Brandenburg 127.083            93.628                       33.455                       73,7       26,3       460                     325                            135                             70,7            29,3           

13,Mecklenburg-Vorpommern 88.203              67.710                       20.493                       76,8       23,2       205                     179                            26                               87,3            12,7           

14,Sachsen 228.598            168.351                     60.247                       73,6       26,4       532                     259                            273                             48,7            51,3           

15,Sachsen-Anhalt 108.228            82.383                       25.845                       76,1       23,9       886                     824                            62                               93,0            7,0             

16,Thüringen 119.460            85.360                       34.100                       71,5       28,5       179                     139                            40                               77,7            22,3           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 
2014

30. Jun 

2015

31. Dez 

2015

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.763.218         5.141.533                  2.621.685                  66,2       33,8       18.957               13.338                       5.619                          70,4            29,6           

davon nach Geschlecht

Männer 3.092.298         1.938.828                  1.153.470                  62,7       37,3       13.225               9.026                         4.199                          68,2            31,8           

Frauen 4.670.920         3.202.705                  1.468.215                  68,6       31,4       5.732                  4.312                         1.420                          75,2            24,8           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 275.474            186.563                     88.911                       67,7       32,3       560                     413                            147                             73,8            26,3           

02,Hamburg 174.263            106.917                     67.346                       61,4       38,6       163                     121                            42                               74,2            25,8           

03,Niedersachsen 792.707            544.874                     247.833                     68,7       31,3       1.738                  1.381                         357                             79,5            20,5           

04,Bremen 71.241              47.677                       23.564                       66,9       33,1       51                       28                              23                               54,9            45,1           

05,Nordrhein-Westfalen 1.835.199         1.272.586                  562.613                     69,3       30,7       4.014                  3.055                         959                             76,1            23,9           

06,Hessen 602.787            394.720                     208.067                     65,5       34,5       1.283                  796                            487                             62,0            38,0           

07,Rheinland-Pfalz 417.903            282.822                     135.081                     67,7       32,3       1.303                  724                            579                             55,6            44,4           

08,Baden-Württemberg 1.223.207         746.314                     476.893                     61,0       39,0       2.643                  1.668                         975                             63,1            36,9           

09,Bayern 1.358.722         820.010                     538.712                     60,4       39,6       4.144                  2.782                         1.362                          67,1            32,9           

10,Saarland 98.481              70.006                       28.475                       71,1       28,9       326                     250                            76                               76,7            23,3           

11,Berlin 217.952            152.868                     65.084                       70,1       29,9       388                     304                            84                               78,4            21,6           

12,Brandenburg 134.126            99.132                       34.994                       73,9       26,1       419                     320                            99                               76,4            23,6           

13,Mecklenburg-Vorpommern 93.184              71.588                       21.596                       76,8       23,2       217                     183                            34                               84,3            15,7           

14,Sachsen 233.512            172.186                     61.326                       73,7       26,3       584                     306                            278                             52,4            47,6           

15,Sachsen-Anhalt 110.120            83.977                       26.143                       76,3       23,7       939                     870                            69                               92,7            7,3             

16,Thüringen 122.484            88.050                       34.434                       71,9       28,1       185                     137                            48                               74,1            25,9           

Insgesamt 7.624.134         4.945.458                  2.678.676                  64,9       35,1       19.391               13.710                       5.681                          70,7            29,3           

davon nach Geschlecht

Männer 3.048.321         1.870.269                  1.178.052                  61,4       38,6       13.549               9.352                         4.197                          69,0            31,0           

Frauen 4.575.813         3.075.189                  1.500.624                  67,2       32,8       5.842                  4.358                         1.484                          74,6            25,4           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 265.360            175.570                     89.790                       66,2       33,8       554                     411                            143                             74,2            25,8           

02,Hamburg 176.063            105.736                     70.327                       60,1       39,9       163                     125                            38                               76,7            23,3           

03,Niedersachsen 764.560            512.323                     252.237                     67,0       33,0       1.742                  1.398                         344                             80,3            19,7           

04,Bremen 71.423              46.918                       24.505                       65,7       34,3       54                       29                              25                               53,7            46,3           

05,Nordrhein-Westfalen 1.811.331         1.232.765                  578.566                     68,1       31,9       4.261                  3.270                         991                             76,7            23,3           

06,Hessen 594.318            381.082                     213.236                     64,1       35,9       1.277                  801                            476                             62,7            37,3           

07,Rheinland-Pfalz 403.921            266.517                     137.404                     66,0       34,0       1.430                  813                            617                             56,9            43,1           

08,Baden-Württemberg 1.204.120         718.273                     485.847                     59,7       40,3       2.609                  1.651                         958                             63,3            36,7           

09,Bayern 1.344.763         796.886                     547.877                     59,3       40,7       4.234                  2.850                         1.384                          67,3            32,7           

10,Saarland 98.049              69.037                       29.012                       70,4       29,6       306                     237                            69                               77,5            22,5           

11,Berlin 218.050            150.503                     67.547                       69,0       31,0       415                     320                            95                               77,1            22,9           

12,Brandenburg 128.024            92.615                       35.409                       72,3       27,7       421                     325                            96                               77,2            22,8           

13,Mecklenburg-Vorpommern 87.904              66.547                       21.357                       75,7       24,3       211                     174                            37                               82,5            17,5           

14,Sachsen 228.463            165.434                     63.029                       72,4       27,6       572                     292                            280                             51,0            49,0           

15,Sachsen-Anhalt 107.445            80.518                       26.927                       74,9       25,1       941                     863                            78                               91,7            8,3             

16,Thüringen 119.252            84.036                       35.216                       70,5       29,5       201                     151                            50                               75,1            24,9           

Insgesamt 7.806.047         5.070.575                  2.735.472                  65,0       35,0       19.836               13.982                       5.854                          70,5            29,5           

davon nach Geschlecht

Männer 3.153.417         1.946.353                  1.207.064                  61,7       38,3       13.920               9.595                         4.325                          68,9            31,1           

Frauen 4.652.630         3.124.222                  1.528.408                  67,1       32,9       5.916                  4.387                         1.529                          74,2            25,8           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 277.118            183.756                     93.362                       66,3       33,7       572                     416                            156                             72,7            27,3           

02,Hamburg 176.898            105.569                     71.329                       59,7       40,3       162                     131                            31                               80,9            19,1           

03,Niedersachsen 797.224            540.069                     257.155                     67,7       32,3       1.817                  1.438                         379                             79,1            20,9           

04,Bremen 71.075              46.490                       24.585                       65,4       34,6       54                       32                              22                               59,3            40,7           

05,Nordrhein-Westfalen 1.833.317         1.248.911                  584.406                     68,1       31,9       4.367                  3.317                         1.050                          76,0            24,0           

06,Hessen 605.482            388.685                     216.797                     64,2       35,8       1.277                  800                            477                             62,6            37,4           

07,Rheinland-Pfalz 420.596            279.644                     140.952                     66,5       33,5       1.454                  829                            625                             57,0            43,0           

08,Baden-Württemberg 1.228.432         734.336                     494.096                     59,8       40,2       2.702                  1.710                         992                             63,3            36,7           

09,Bayern 1.379.455         813.127                     566.328                     58,9       41,1       4.304                  2.864                         1.440                          66,5            33,5           

10,Saarland 98.684              69.437                       29.247                       70,4       29,6       321                     260                            61                               81,0            19,0           

11,Berlin 221.579            151.791                     69.788                       68,5       31,5       401                     306                            95                               76,3            23,7           

12,Brandenburg 136.694            99.646                       37.048                       72,9       27,1       434                     341                            93                               78,6            21,4           

13,Mecklenburg-Vorpommern 92.791              70.316                       22.475                       75,8       24,2       205                     165                            40                               80,5            19,5           

14,Sachsen 234.200            169.763                     64.437                       72,5       27,5       582                     324                            258                             55,7            44,3           

15,Sachsen-Anhalt 108.543            81.431                       27.112                       75,0       25,0       974                     890                            84                               91,4            8,6             

16,Thüringen 122.168            86.414                       35.754                       70,7       29,3       210                     159                            51                               75,7            24,3           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 
2016

31. Dez 

2016

30. Jun 

2017

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.666.157         4.864.129                  2.802.028                  63,4       36,6       20.334               14.369                       5.965                          70,7            29,3           

davon nach Geschlecht

Männer 3.108.268         1.867.875                  1.240.393                  60,1       39,9       14.334               9.903                         4.431                          69,1            30,9           

Frauen 4.557.889         2.996.254                  1.561.635                  65,7       34,3       6.000                  4.466                         1.534                          74,4            25,6           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 268.048            173.956                     94.092                       64,9       35,1       613                     449                            164                             73,2            26,8           

02,Hamburg 177.590            103.818                     73.772                       58,5       41,5       160                     129                            31                               80,6            19,4           

03,Niedersachsen 768.399            505.005                     263.394                     65,7       34,3       1.765                  1.384                         381                             78,4            21,6           

04,Bremen 71.220              46.013                       25.207                       64,6       35,4       56                       36                              20                               64,3            35,7           

05,Nordrhein-Westfalen 1.816.601         1.212.693                  603.908                     66,8       33,2       4.561                  3.544                         1.017                          77,7            22,3           

06,Hessen 600.783            377.406                     223.377                     62,8       37,2       1.309                  821                            488                             62,7            37,3           

07,Rheinland-Pfalz 404.668            261.140                     143.528                     64,5       35,5       1.583                  923                            660                             58,3            41,7           

08,Baden-Württemberg 1.207.558         702.317                     505.241                     58,2       41,8       2.753                  1.755                         998                             63,7            36,3           

09,Bayern 1.363.206         786.422                     576.784                     57,7       42,3       4.482                  2.941                         1.541                          65,6            34,4           

10,Saarland 97.153              67.341                       29.812                       69,3       30,7       323                     269                            54                               83,3            16,7           

11,Berlin 220.814            148.708                     72.106                       67,3       32,7       346                     253                            93                               73,1            26,9           

12,Brandenburg 128.531            91.108                       37.423                       70,9       29,1       441                     352                            89                               79,8            20,2           

13,Mecklenburg-Vorpommern 87.693              65.319                       22.374                       74,5       25,5       205                     171                            34                               83,4            16,6           

14,Sachsen 229.961            163.259                     66.702                       71,0       29,0       578                     319                            259                             55,2            44,8           

15,Sachsen-Anhalt 103.914            76.476                       27.438                       73,6       26,4       957                     870                            87                               90,9            9,1             

16,Thüringen 118.932            82.438                       36.494                       69,3       30,7       202                     153                            49                               75,7            24,3           

Insgesamt 7.878.276         5.005.253                  2.873.023                  63,5       36,5       20.827               14.686                       6.141                          70,5            29,5           

davon nach Geschlecht

Männer 3.222.511         1.945.290                  1.277.221                  60,4       39,6       14.717               10.123                       4.594                          68,8            31,2           

Frauen 4.655.765         3.059.963                  1.595.802                  65,7       34,3       6.110                  4.563                         1.547                          74,7            25,3           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 281.016            182.376                     98.640                       64,9       35,1       618                     445                            173                             72,0            28,0           

02,Hamburg 180.595            105.503                     75.092                       58,4       41,6       164                     127                            37                               77,4            22,6           

03,Niedersachsen 801.400            531.080                     270.320                     66,3       33,7       1.789                  1.405                         384                             78,5            21,5           

04,Bremen 71.519              46.055                       25.464                       64,4       35,6       62                       39                              23                               62,9            37,1           

05,Nordrhein-Westfalen 1.845.537         1.231.710                  613.827                     66,7       33,3       4.757                  3.669                         1.088                          77,1            22,9           

06,Hessen 614.915            387.963                     226.952                     63,1       36,9       1.246                  756                            490                             60,7            39,3           

07,Rheinland-Pfalz 423.495            276.716                     146.779                     65,3       34,7       1.525                  876                            649                             57,4            42,6           

08,Baden-Württemberg 1.240.225         723.440                     516.785                     58,3       41,7       2.992                  1.931                         1.061                          64,5            35,5           

09,Bayern 1.401.129         803.345                     597.784                     57,3       42,7       4.454                  2.948                         1.506                          66,2            33,8           

10,Saarland 98.306              68.287                       30.019                       69,5       30,5       324                     269                            55                               83,0            17,0           

11,Berlin 225.880            151.079                     74.801                       66,9       33,1       398                     291                            107                             73,1            26,9           

12,Brandenburg 135.344            96.769                       38.575                       71,5       28,5       482                     371                            111                             77,0            23,0           

13,Mecklenburg-Vorpommern 93.929              69.984                       23.945                       74,5       25,5       212                     177                            35                               83,5            16,5           

14,Sachsen 234.453            166.180                     68.273                       70,9       29,1       630                     358                            272                             56,8            43,2           

15,Sachsen-Anhalt 106.934            78.666                       28.268                       73,6       26,4       964                     871                            93                               90,4            9,6             

16,Thüringen 121.714            84.864                       36.850                       69,7       30,3       210                     153                            57                               72,9            27,1           

Insgesamt 7.703.952         4.775.449                  2.928.503                  62,0       38,0       21.353               14.955                       6.398                          70,0            30,0           

davon nach Geschlecht

Männer 3.157.792         1.851.260                  1.306.532                  58,6       41,4       15.060               10.275                       4.785                          68,2            31,8           

Frauen 4.546.160         2.924.189                  1.621.971                  64,3       35,7       6.293                  4.680                         1.613                          74,4            25,6           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 270.284            171.211                     99.073                       63,3       36,7       661                     479                            182                             72,5            27,5           

02,Hamburg 179.548            102.280                     77.268                       57,0       43,0       174                     134                            40                               77,0            23,0           

03,Niedersachsen 770.527            495.997                     274.530                     64,4       35,6       1.861                  1.456                         405                             78,2            21,8           

04,Bremen 71.102              44.934                       26.168                       63,2       36,8       60                       43                              17                               71,7            28,3           

05,Nordrhein-Westfalen 1.817.038         1.186.320                  630.718                     65,3       34,7       4.814                  3.719                         1.095                          77,3            22,7           

06,Hessen 603.382            371.159                     232.223                     61,5       38,5       1.263                  746                            517                             59,1            40,9           

07,Rheinland-Pfalz 404.508            256.100                     148.408                     63,3       36,7       1.587                  945                            642                             59,5            40,5           

08,Baden-Württemberg 1.212.907         688.141                     524.766                     56,7       43,3       3.124                  2.015                         1.109                          64,5            35,5           

09,Bayern 1.376.757         771.325                     605.432                     56,0       44,0       4.542                  2.912                         1.630                          64,1            35,9           

10,Saarland 96.457              65.580                       30.877                       68,0       32,0       339                     287                            52                               84,7            15,3           

11,Berlin 226.363            148.233                     78.130                       65,5       34,5       417                     298                            119                             71,5            28,5           

12,Brandenburg 129.787            90.824                       38.963                       70,0       30,0       465                     356                            109                             76,6            23,4           

13,Mecklenburg-Vorpommern 88.295              64.394                       23.901                       72,9       27,1       206                     176                            30                               85,4            14,6           

14,Sachsen 231.326            160.731                     70.595                       69,5       30,5       656                     362                            294                             55,2            44,8           

15,Sachsen-Anhalt 104.812            75.716                       29.096                       72,2       27,8       966                     871                            95                               90,2            9,8             

16,Thüringen 119.718            81.825                       37.893                       68,3       31,7       218                     156                            62                               71,6            28,4           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 
2017

30. Jun 

2018

31. Dez 

2018

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.886.579         4.894.882                  2.991.697                  62,1       37,9       21.952               15.230                       6.722                          69,4            30,6           

davon nach Geschlecht

Männer 3.258.775         1.919.980                  1.338.795                  58,9       41,1       15.525               10.504                       5.021                          67,7            32,3           

Frauen 4.627.804         2.974.902                  1.652.902                  64,3       35,7       6.427                  4.726                         1.701                          73,5            26,5           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 281.268            178.813                     102.455                     63,6       36,4       662                     488                            174                             73,7            26,3           

02,Hamburg 181.531            102.582                     78.949                       56,5       43,5       178                     131                            47                               73,6            26,4           

03,Niedersachsen 799.792            518.698                     281.094                     64,9       35,1       1.950                  1.514                         436                             77,6            22,4           

04,Bremen 70.781              44.525                       26.256                       62,9       37,1       74                       51                              23                               68,9            31,1           

05,Nordrhein-Westfalen 1.842.266         1.202.458                  639.808                     65,3       34,7       4.799                  3.702                         1.097                          77,1            22,9           

06,Hessen 613.935            378.162                     235.773                     61,6       38,4       1.291                  760                            531                             58,9            41,1           

07,Rheinland-Pfalz 419.965            267.852                     152.113                     63,8       36,2       1.472                  925                            547                             62,8            37,2           

08,Baden-Württemberg 1.241.639         708.123                     533.516                     57,0       43,0       3.338                  2.103                         1.235                          63,0            37,0           

09,Bayern 1.410.342         786.323                     624.019                     55,8       44,2       4.710                  2.981                         1.729                          63,3            36,7           

10,Saarland 96.437              65.549                       30.888                       68,0       32,0       328                     271                            57                               82,6            17,4           

11,Berlin 229.328            149.241                     80.087                       65,1       34,9       522                     316                            206                             60,5            39,5           

12,Brandenburg 135.938            95.776                       40.162                       70,5       29,5       450                     344                            106                             76,4            23,6           

13,Mecklenburg-Vorpommern 95.613              70.098                       25.515                       73,3       26,7       203                     171                            32                               84,2            15,8           

14,Sachsen 234.908            163.095                     71.813                       69,4       30,6       754                     411                            343                             54,5            45,5           

15,Sachsen-Anhalt 107.167            77.348                       29.819                       72,2       27,8       1.002                  902                            100                             90,0            10,0           

16,Thüringen 122.492            83.663                       38.829                       68,3       31,7       219                     160                            59                               73,1            26,9           

Insgesamt 7.712.268         4.669.760                  3.042.508                  60,5       39,5       22.323               15.370                       6.953                          68,9            31,1           

davon nach Geschlecht

Männer 3.197.052         1.831.849                  1.365.203                  57,3       42,7       15.826               10.560                       5.266                          66,7            33,3           

Frauen 4.515.216         2.837.911                  1.677.305                  62,9       37,1       6.497                  4.810                         1.687                          74,0            26,0           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 270.668            167.310                     103.358                     61,8       38,2       725                     534                            191                             73,7            26,3           

02,Hamburg 180.701            99.509                       81.192                       55,1       44,9       195                     135                            60                               69,2            30,8           

03,Niedersachsen 771.593            485.928                     285.665                     63,0       37,0       1.867                  1.434                         433                             76,8            23,2           

04,Bremen 70.392              43.115                       27.277                       61,2       38,8       79                       54                              25                               68,4            31,6           

05,Nordrhein-Westfalen 1.811.607         1.156.329                  655.278                     63,8       36,2       4.888                  3.778                         1.110                          77,3            22,7           

06,Hessen 607.815            365.821                     241.994                     60,2       39,8       1.319                  780                            539                             59,1            40,9           

07,Rheinland-Pfalz 403.881            249.842                     154.039                     61,9       38,1       1.510                  927                            583                             61,4            38,6           

08,Baden-Württemberg 1.212.104         672.906                     539.198                     55,5       44,5       3.334                  2.107                         1.227                          63,2            36,8           

09,Bayern 1.386.321         757.573                     628.748                     54,6       45,4       4.801                  3.036                         1.765                          63,2            36,8           

10,Saarland 95.507              63.508                       31.999                       66,5       33,5       345                     284                            61                               82,3            17,7           

11,Berlin 228.002            145.205                     82.797                       63,7       36,3       610                     343                            267                             56,2            43,8           

12,Brandenburg 129.217            88.312                       40.905                       68,3       31,7       423                     315                            108                             74,5            25,5           

13,Mecklenburg-Vorpommern 88.407              63.224                       25.183                       71,5       28,5       177                     151                            26                               85,3            14,7           

14,Sachsen 230.579            156.433                     74.146                       67,8       32,2       808                     423                            385                             52,4            47,6           

15,Sachsen-Anhalt 104.300            73.809                       30.491                       70,8       29,2       1.003                  894                            109                             89,1            10,9           

16,Thüringen 120.170            80.335                       39.835                       66,9       33,1       239                     175                            64                               73,2            26,8           

Insgesamt 7.315.836         4.467.124                  2.848.712                  61,1       38,9       20.011               13.850                       6.161                          69,2            30,8           

davon nach Geschlecht

Männer 3.064.015         1.777.436                  1.286.579                  58,0       42,0       14.073               9.443                         4.630                          67,1            32,9           

Frauen 4.251.821         2.689.688                  1.562.133                  63,3       36,7       5.938                  4.407                         1.531                          74,2            25,8           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 259.198            162.020                     97.178                       62,5       37,5       673                     491                            182                             73,0            27,0           

02,Hamburg 164.729            91.248                       73.481                       55,4       44,6       203                     137                            66                               67,5            32,5           

03,Niedersachsen 739.204            472.789                     266.415                     64,0       36,0       1.485                  1.131                         354                             76,2            23,8           

04,Bremen 65.302              40.029                       25.273                       61,3       38,7       86                       59                              27                               68,6            31,4           

05,Nordrhein-Westfalen 1.712.884         1.100.382                  612.502                     64,2       35,8       4.739                  3.760                         979                             79,3            20,7           

06,Hessen 570.666            346.666                     224.000                     60,7       39,3       1.200                  720                            480                             60,0            40,0           

07,Rheinland-Pfalz 391.416            246.299                     145.117                     62,9       37,1       1.401                  860                            541                             61,4            38,6           

08,Baden-Württemberg 1.157.076         650.410                     506.666                     56,2       43,8       3.057                  2.009                         1.048                          65,7            34,3           

09,Bayern 1.320.261         725.487                     594.774                     55,0       45,0       4.395                  2.870                         1.525                          65,3            34,7           

10,Saarland 89.575              59.728                       29.847                       66,7       33,3       327                     272                            55                               83,2            16,8           

11,Berlin 199.598            125.778                     73.820                       63,0       37,0       557                     300                            257                             53,9            46,1           

12,Brandenburg 127.428            88.095                       39.333                       69,1       30,9       415                     303                            112                             73,0            27,0           

13,Mecklenburg-Vorpommern 88.432              64.094                       24.338                       72,5       27,5       161                     140                            21                               87,0            13,0           

14,Sachsen 215.082            146.176                     68.906                       68,0       32,0       818                     434                            384                             53,1            46,9           

15,Sachsen-Anhalt 100.114            70.943                       29.171                       70,9       29,1       261                     186                            75                               71,3            28,7           

16,Thüringen 113.428            76.116                       37.312                       67,1       32,9       233                     178                            55                               76,4            23,6           

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 

2019

30. Jun 
2019

30. Jun 

2020

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

Insgesamt 7.150.800         4.234.880                  2.915.920                  59,2       40,8       20.479               14.291                       6.188                          69,8            30,2           

davon nach Geschlecht

Männer 3.019.384         1.690.853                  1.328.531                  56,0       44,0       14.210               9.634                         4.576                          67,8            32,2           

Frauen 4.131.416         2.544.027                  1.587.389                  61,6       38,4       6.269                  4.657                         1.612                          74,3            25,7           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 250.314            151.242                     99.072                       60,4       39,6       752                     542                            210                             72,1            27,9           

02,Hamburg 164.555            87.973                       76.582                       53,5       46,5       195                     129                            66                               66,2            33,8           

03,Niedersachsen 713.819            441.947                     271.872                     61,9       38,1       1.610                  1.227                         383                             76,2            23,8           

04,Bremen 64.845              38.746                       26.099                       59,8       40,2       83                       54                              29                               65,1            34,9           

05,Nordrhein-Westfalen 1.679.546         1.047.091                  632.455                     62,3       37,7       5.053                  3.981                         1.072                          78,8            21,2           

06,Hessen 564.380            332.251                     232.129                     58,9       41,1       1.135                  679                            456                             59,8            40,2           

07,Rheinland-Pfalz 374.677            226.789                     147.888                     60,5       39,5       1.468                  894                            574                             60,9            39,1           

08,Baden-Württemberg 1.134.158         618.226                     515.932                     54,5       45,5       3.116                  2.053                         1.063                          65,9            34,1           

09,Bayern 1.294.304         692.876                     601.428                     53,5       46,5       4.363                  2.895                         1.468                          66,4            33,6           

10,Saarland 87.860              57.478                       30.382                       65,4       34,6       348                     291                            57                               83,6            16,4           

11,Berlin 197.770            121.465                     76.305                       61,4       38,6       402                     279                            123                             69,4            30,6           

12,Brandenburg 122.248            81.437                       40.811                       66,6       33,4       412                     301                            111                             73,1            26,9           

13,Mecklenburg-Vorpommern 80.986              56.509                       24.477                       69,8       30,2       168                     141                            27                               83,9            16,1           

14,Sachsen 211.694            140.108                     71.586                       66,2       33,8       804                     412                            392                             51,2            48,8           

15,Sachsen-Anhalt 97.069              66.876                       30.193                       68,9       31,1       297                     199                            98                               67,0            33,0           

16,Thüringen 111.614            73.288                       38.326                       65,7       34,3       273                     214                            59                               78,4            21,6           

Insgesamt 7.408.027         4.362.371                  3.045.656                  58,9       41,1       20.500               14.351                       6.149                          70,0            30,0           

davon nach Geschlecht

Männer 3.134.490         1.753.598                  1.380.892                  55,9       44,1       14.167               9.690                         4.477                          68,4            31,6           

Frauen 4.273.537         2.608.773                  1.664.764                  61,0       39,0       6.333                  4.661                         1.672                          73,6            26,4           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 265.756            160.759                     104.997                     60,5       39,5       834                     596                            238                             71,5            28,5           

02,Hamburg 169.103            89.153                       79.950                       52,7       47,3       190                     127                            63                               66,8            33,2           

03,Niedersachsen 746.646            463.678                     282.968                     62,1       37,9       1.578                  1.201                         377                             76,1            23,9           

04,Bremen 66.195              38.753                       27.442                       58,5       41,5       85                       56                              29                               65,9            34,1           

05,Nordrhein-Westfalen 1.732.531         1.069.552                  662.979                     61,7       38,3       5.200                  4.117                         1.083                          79,2            20,8           

06,Hessen 583.489            339.805                     243.684                     58,2       41,8       1.123                  664                            459                             59,1            40,9           

07,Rheinland-Pfalz 395.298            240.264                     155.034                     60,8       39,2       1.348                  830                            518                             61,6            38,4           

08,Baden-Württemberg 1.169.326         635.206                     534.120                     54,3       45,7       3.185                  2.084                         1.101                          65,4            34,6           

09,Bayern 1.335.585         707.332                     628.253                     53,0       47,0       4.267                  2.840                         1.427                          66,6            33,4           

10,Saarland 90.413              58.213                       32.200                       64,4       35,6       370                     306                            64                               82,7            17,3           

11,Berlin 204.404            124.307                     80.097                       60,8       39,2       385                     273                            112                             70,9            29,1           

12,Brandenburg 128.655            86.436                       42.219                       67,2       32,8       418                     302                            116                             72,2            27,8           

13,Mecklenburg-Vorpommern 89.706              63.569                       26.137                       70,9       29,1       172                     143                            29                               83,1            16,9           

14,Sachsen 217.325            142.576                     74.749                       65,6       34,4       788                     402                            386                             51,0            49,0           

15,Sachsen-Anhalt 99.458              68.257                       31.201                       68,6       31,4       291                     205                            86                               70,4            29,6           

16,Thüringen 112.538            73.500                       39.038                       65,3       34,7       266                     205                            61                               77,1            22,9           

Insgesamt 7.373.862         4.227.733                  3.146.129                  57,3       42,7       21.060               14.717                       6.343                          69,9            30,1           

davon nach Geschlecht

Männer 3.132.696         1.694.226                  1.438.470                  54,1       45,9       14.521               9.919                         4.602                          68,3            31,7           

Frauen 4.241.166         2.533.507                  1.707.659                  59,7       40,3       6.539                  4.798                         1.741                          73,4            26,6           

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 260.208            152.729                     107.479                     58,7       41,3       847                     632                            215                             74,6            25,4           

02,Hamburg 175.085            90.154                       84.931                       51,5       48,5       213                     115                            98                               54,0            46,0           

03,Niedersachsen 735.427            442.026                     293.401                     60,1       39,9       1.687                  1.279                         408                             75,8            24,2           

04,Bremen 68.408              39.145                       29.263                       57,2       42,8       93                       55                              38                               59,1            40,9           

05,Nordrhein-Westfalen 1.730.456         1.042.605                  687.851                     60,3       39,7       5.407                  4.278                         1.129                          79,1            20,9           

06,Hessen 583.898            332.327                     251.571                     56,9       43,1       1.105                  656                            449                             59,4            40,6           

07,Rheinland-Pfalz 384.217            225.580                     158.637                     58,7       41,3       1.391                  879                            512                             63,2            36,8           

08,Baden-Württemberg 1.169.068         616.612                     552.456                     52,7       47,3       3.171                  2.038                         1.133                          64,3            35,7           

09,Bayern 1.331.833         688.458                     643.375                     51,7       48,3       4.435                  2.943                         1.492                          66,4            33,6           

10,Saarland 90.771              57.181                       33.590                       63,0       37,0       360                     301                            59                               83,6            16,4           

11,Berlin 212.150            126.766                     85.384                       59,8       40,2       383                     278                            105                             72,6            27,4           

12,Brandenburg 123.202            80.323                       42.879                       65,2       34,8       431                     312                            119                             72,4            27,6           

13,Mecklenburg-Vorpommern 82.732              56.579                       26.153                       68,4       31,6       166                     137                            29                               82,5            17,5           

14,Sachsen 214.639            138.484                     76.155                       64,5       35,5       797                     397                            400                             49,8            50,2           

15,Sachsen-Anhalt 98.264              65.959                       32.305                       67,1       32,9       293                     201                            92                               68,6            31,4           

16,Thüringen 112.222            72.111                       40.111                       64,3       35,7       281                     216                            65                               76,9            23,1           

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

31. Dez 
2020

30. Jun 

2021

31. Dez 

2021

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine 

Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In 

Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Tabelle 3: Geringfügig Beschäftigte (GB) nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008), Beschäftigungsart und Geschlecht
Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe  2010-2021

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil 

aGB an 

GB

Anteil 

iNGB an 

GB

ausschließlich 

geringfügig 

Beschäftigte (aGB)

im Nebenjob 

geringfügig 

Beschäftigte (iNGB)

Anteil aGB 

an GB

Anteil 

iNGB an 

GB

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Anteile in %
Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

Stichtag Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt
darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 
Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Geringfügig 

Beschäftigte 

(GB)

davon Anteile in % davon

X Nachweis ist nicht sinnvoll.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 34.961.270                  867.442                 2,5                         64.923                         990                        1,5                         

davon nach Geschlecht

Männer 17.885.659                  600.789                 3,4                         51.187                         862                        1,7                         

Frauen 17.075.611                  266.653                 1,6                         13.736                         128                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.073.468                    19.289                   1,8                         1.315                           29                          2,2                         

02,Hamburg 986.185                       30.128                   3,1                         2.295                           30                          1,3                         

03,Niedersachsen 3.224.285                    88.523                   2,7                         5.319                           27                          0,5                         

04,Bremen 351.714                       14.229                   4,0                         671                              74                          11,0                       

05,Nordrhein-Westfalen 7.530.821                    195.927                 2,6                         12.383                         106                        0,9                         

06,Hessen 2.714.251                    62.122                   2,3                         5.481                           56                          1,0                         

07,Rheinland-Pfalz 1.587.838                    36.190                   2,3                         1.771                           20                          1,1                         

08,Baden-Württemberg 4.947.890                    106.851                 2,2                         6.886                           183                        2,7                         

09,Bayern 5.783.032                    136.035                 2,4                         9.245                           210                        2,3                         

10,Saarland 442.969                       9.666                     2,2                         800                              - -

11,Berlin 1.387.601                    33.799                   2,4                         4.120                           29                          0,7                         

12,Brandenburg 899.808                       19.508                   2,2                         3.490                           133                        3,8                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 620.257                       11.064                   1,8                         1.334                           * *

14,Sachsen 1.678.858                    49.061                   2,9                         4.690                           * *

15,Sachsen-Anhalt 861.369                       24.003                   2,8                         3.283                           42                          1,3                         

16,Thüringen 867.727                       31.033                   3,6                         1.839                           33                          1,8                         

Insgesamt 35.107.850                  853.200                 2,4                         65.808                         1.052                     1,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 17.908.145                  586.673                 3,3                         51.904                         932                        1,8                         

Frauen 17.199.705                  266.527                 1,5                         13.904                         120                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.068.143                    18.575                   1,7                         1.381                           45                          3,3                         

02,Hamburg 999.844                       29.706                   3,0                         2.306                           * *

03,Niedersachsen 3.231.399                    84.200                   2,6                         5.460                           32                          0,6                         

04,Bremen 358.081                       14.425                   4,0                         647                              56                          8,7                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.582.780                    193.454                 2,6                         12.622                         136                        1,1                         

06,Hessen 2.737.418                    61.849                   2,3                         5.599                           57                          1,0                         

07,Rheinland-Pfalz 1.583.965                    36.158                   2,3                         1.797                           18                          1,0                         

08,Baden-Württemberg 4.978.044                    107.816                 2,2                         6.902                           190                        2,8                         

09,Bayern 5.805.847                    132.759                 2,3                         9.555                           229                        2,4                         

10,Saarland 443.692                       8.775                     2,0                         777                              - -

11,Berlin 1.409.225                    33.907                   2,4                         4.291                           28                          0,7                         

12,Brandenburg 887.233                       18.193                   2,1                         3.473                           140                        4,0                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 607.085                       10.577                   1,7                         1.334                           * *

14,Sachsen 1.687.299                    48.885                   2,9                         4.609                           27                          0,6                         

15,Sachsen-Anhalt 859.154                       23.239                   2,7                         3.223                           35                          1,1                         

16,Thüringen 866.708                       30.672                   3,5                         1.832                           44                          2,4                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

30. Jun 

2013

31. Dez 

2013

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 35.524.356                  912.508                 2,6                         66.631                         1.081                     1,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.189.688                  637.270                 3,5                         52.581                         956                        1,8                         

Frauen 17.334.668                  275.238                 1,6                         14.050                         125                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.088.463                    19.963                   1,8                         1.422                           58                          4,1                         

02,Hamburg 1.005.554                    30.044                   3,0                         2.326                           17                          0,7                         

03,Niedersachsen 3.283.444                    88.164                   2,7                         5.532                           33                          0,6                         

04,Bremen 357.359                       14.584                   4,1                         654                              44                          6,7                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.618.644                    208.734                 2,7                         12.777                         148                        1,2                         

06,Hessen 2.765.354                    66.058                   2,4                         5.739                           63                          1,1                         

07,Rheinland-Pfalz 1.609.607                    38.176                   2,4                         1.894                           * *

08,Baden-Württemberg 5.043.587                    115.860                 2,3                         6.971                           211                        3,0                         

09,Bayern 5.904.762                    142.644                 2,4                         9.808                           194                        2,0                         

10,Saarland 445.824                       10.881                   2,4                         774                              * *

11,Berlin 1.427.048                    35.090                   2,5                         4.264                           42                          1,0                         

12,Brandenburg 904.907                       19.056                   2,1                         3.427                           150                        4,4                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 624.583                       11.073                   1,8                         1.309                           * *

14,Sachsen 1.701.546                    55.183                   3,2                         4.626                           22                          0,5                         

15,Sachsen-Anhalt 865.774                       24.985                   2,9                         3.264                           37                          1,1                         

16,Thüringen 875.001                       32.001                   3,7                         1.844                           44                          2,4                         

Insgesamt 35.567.867                  883.161                 2,5                         67.062                         1.087                     1,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.155.493                  610.286                 3,4                         52.970                         970                        1,8                         

Frauen 17.412.374                  272.875                 1,6                         14.092                         117                        0,8                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.080.959                    19.468                   1,8                         1.456                           52                          3,6                         

02,Hamburg 1.013.958                    29.617                   2,9                         2.407                           15                          0,6                         

03,Niedersachsen 3.277.602                    83.540                   2,5                         5.569                           30                          0,5                         

04,Bremen 361.093                       15.174                   4,2                         650                              24                          3,7                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.659.341                    203.030                 2,7                         12.933                         194                        1,5                         

06,Hessen 2.785.533                    64.211                   2,3                         5.833                           63                          1,1                         

07,Rheinland-Pfalz 1.601.665                    36.845                   2,3                         1.987                           16                          0,8                         

08,Baden-Württemberg 5.055.660                    111.722                 2,2                         6.996                           213                        3,0                         

09,Bayern 5.915.147                    134.638                 2,3                         9.716                           145                        1,5                         

10,Saarland 445.978                       10.844                   2,4                         762                              - -

11,Berlin 1.444.686                    35.599                   2,5                         4.254                           57                          1,3                         

12,Brandenburg 891.707                       18.914                   2,1                         3.400                           159                        4,7                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 610.153                       10.563                   1,7                         1.310                           5                            0,4                         

14,Sachsen 1.695.524                    54.065                   3,2                         4.686                           27                          0,6                         

15,Sachsen-Anhalt 858.371                       23.431                   2,7                         3.261                           45                          1,4                         

16,Thüringen 868.800                       31.488                   3,6                         1.842                           42                          2,3                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2014

31. Dez 

2014

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 35.958.887                  961.162                 2,7                         67.645                         1.226                     1,8                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.429.080                  673.119                 3,7                         53.538                         1.094                     2,0                         

Frauen 17.529.807                  288.043                 1,6                         14.107                         132                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.101.174                    21.461                   1,9                         1.492                           55                          3,7                         

02,Hamburg 1.020.630                    30.360                   3,0                         2.504                           34                          1,4                         

03,Niedersachsen 3.328.728                    92.436                   2,8                         5.652                           48                          0,8                         

04,Bremen 360.560                       16.059                   4,5                         648                              19                          2,9                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.702.207                    222.247                 2,9                         13.043                         199                        1,5                         

06,Hessen 2.806.009                    69.532                   2,5                         5.799                           61                          1,1                         

07,Rheinland-Pfalz 1.630.127                    40.372                   2,5                         2.081                           22                          1,1                         

08,Baden-Württemberg 5.114.098                    122.249                 2,4                         7.042                           212                        3,0                         

09,Bayern 6.011.266                    148.451                 2,5                         9.871                           136                        1,4                         

10,Saarland 447.706                       12.613                   2,8                         764                              - -

11,Berlin 1.462.985                    36.895                   2,5                         4.169                           56                          1,3                         

12,Brandenburg 905.452                       20.046                   2,2                         3.514                           184                        5,2                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 625.470                       11.268                   1,8                         1.255                           7                            0,6                         

14,Sachsen 1.704.337                    57.579                   3,4                         4.682                           76                          1,6                         

15,Sachsen-Anhalt 861.302                       25.547                   3,0                         3.267                           47                          1,4                         

16,Thüringen 873.753                       34.007                   3,9                         1.861                           70                          3,8                         

Insgesamt 36.155.410                  950.842                 2,6                         68.018                         1.414                     2,1                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.506.735                  659.818                 3,6                         54.018                         1.299                     2,4                         

Frauen 17.648.675                  291.024                 1,6                         14.000                         115                        0,8                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.102.688                    21.958                   2,0                         1.597                           55                          3,4                         

02,Hamburg 1.035.444                    30.971                   3,0                         2.545                           75                          2,9                         

03,Niedersachsen 3.334.191                    91.988                   2,8                         5.790                           59                          1,0                         

04,Bremen 364.953                       16.440                   4,5                         657                              18                          2,7                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.774.901                    220.067                 2,8                         12.972                         284                        2,2                         

06,Hessen 2.833.035                    70.650                   2,5                         5.752                           59                          1,0                         

07,Rheinland-Pfalz 1.623.344                    39.249                   2,4                         2.078                           19                          0,9                         

08,Baden-Württemberg 5.145.260                    119.901                 2,3                         7.139                           243                        3,4                         

09,Bayern 6.039.010                    146.300                 2,4                         9.958                           187                        1,9                         

10,Saarland 448.353                       11.837                   2,6                         765                              - -

11,Berlin 1.491.248                    37.444                   2,5                         4.295                           78                          1,8                         

12,Brandenburg 901.075                       20.379                   2,3                         3.431                           165                        4,8                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 614.599                       11.206                   1,8                         1.238                           7                            0,6                         

14,Sachsen 1.710.999                    54.491                   3,2                         4.610                           88                          1,9                         

15,Sachsen-Anhalt 859.688                       24.936                   2,9                         3.401                           32                          0,9                         

16,Thüringen 872.667                       32.853                   3,8                         1.788                           45                          2,5                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 

2015

30. Jun 

2015

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 36.584.851                  1.006.404              2,8                         68.533                         1.455                     2,1                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.803.055                  704.883                 3,7                         54.520                         1.322                     2,4                         

Frauen 17.781.796                  301.521                 1,7                         14.013                         133                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.127.176                    22.857                   2,0                         1.622                           53                          3,3                         

02,Hamburg 1.040.763                    31.874                   3,1                         2.567                           81                          3,2                         

03,Niedersachsen 3.380.965                    98.877                   2,9                         5.777                           54                          0,9                         

04,Bremen 367.358                       17.317                   4,7                         649                              14                          2,2                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.821.936                    235.331                 3,0                         12.950                         296                        2,3                         

06,Hessen 2.857.325                    73.270                   2,6                         5.867                           61                          1,0                         

07,Rheinland-Pfalz 1.647.504                    41.608                   2,5                         2.115                           19                          0,9                         

08,Baden-Württemberg 5.205.020                    127.697                 2,5                         7.200                           265                        3,7                         

09,Bayern 6.137.539                    156.255                 2,5                         10.191                         192                        1,9                         

10,Saarland 449.597                       12.577                   2,8                         785                              - -

11,Berlin 1.520.548                    38.937                   2,6                         4.393                           71                          1,6                         

12,Brandenburg 917.606                       21.116                   2,3                         3.341                           164                        4,9                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 631.960                       11.376                   1,8                         1.266                           7                            0,6                         

14,Sachsen 1.727.486                    56.075                   3,2                         4.571                           95                          2,1                         

15,Sachsen-Anhalt 867.877                       26.434                   3,0                         3.447                           31                          0,9                         

16,Thüringen 881.413                       34.787                   3,9                         1.792                           52                          2,9                         

Insgesamt 36.793.176                  992.647                 2,7                         69.490                         1.787                     2,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 18.900.860                  693.009                 3,7                         55.251                         1.555                     2,8                         

Frauen 17.892.316                  299.638                 1,7                         14.239                         232                        1,6                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.126.729                    22.092                   2,0                         1.500                           54                          3,6                         

02,Hamburg 1.053.733                    32.539                   3,1                         2.692                           124                        4,6                         

03,Niedersachsen 3.387.220                    95.349                   2,8                         5.888                           117                        2,0                         

04,Bremen 370.177                       17.575                   4,7                         650                              * *

05,Nordrhein-Westfalen 7.893.028                    234.034                 3,0                         13.234                         305                        2,3                         

06,Hessen 2.883.196                    73.643                   2,6                         6.010                           117                        1,9                         

07,Rheinland-Pfalz 1.643.019                    40.849                   2,5                         2.178                           20                          0,9                         

08,Baden-Württemberg 5.241.715                    124.479                 2,4                         7.315                           267                        3,7                         

09,Bayern 6.171.816                    152.778                 2,5                         10.297                         222                        2,2                         

10,Saarland 451.783                       11.269                   2,5                         793                              * *

11,Berlin 1.547.912                    39.826                   2,6                         4.579                           142                        3,1                         

12,Brandenburg 916.821                       22.175                   2,4                         3.338                           170                        5,1                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 621.005                       10.931                   1,8                         1.227                           20                          1,6                         

14,Sachsen 1.734.283                    54.474                   3,1                         4.615                           111                        2,4                         

15,Sachsen-Anhalt 868.071                       26.192                   3,0                         3.379                           24                          0,7                         

16,Thüringen 880.843                       34.434                   3,9                         1.795                           80                          4,5                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2016

31. Dez 

2016

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 37.235.548                  1.043.405              2,8                         70.220                         1.851                     2,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.219.646                  735.691                 3,8                         55.911                         1.608                     2,9                         

Frauen 18.015.902                  307.714                 1,7                         14.309                         243                        1,7                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.148.713                    22.560                   2,0                         1.529                           54                          3,5                         

02,Hamburg 1.058.528                    32.828                   3,1                         2.706                           126                        4,7                         

03,Niedersachsen 3.434.188                    98.858                   2,9                         5.915                           95                          1,6                         

04,Bremen 371.865                       17.802                   4,8                         661                              15                          2,3                         

05,Nordrhein-Westfalen 7.947.217                    248.007                 3,1                         13.431                         359                        2,7                         

06,Hessen 2.912.841                    77.356                   2,7                         6.063                           121                        2,0                         

07,Rheinland-Pfalz 1.668.408                    44.044                   2,6                         2.221                           23                          1,0                         

08,Baden-Württemberg 5.301.075                    131.174                 2,5                         7.465                           288                        3,9                         

09,Bayern 6.273.810                    162.255                 2,6                         10.426                         208                        2,0                         

10,Saarland 453.639                       12.341                   2,7                         790                              * *

11,Berlin 1.578.253                    42.280                   2,7                         4.611                           148                        3,2                         

12,Brandenburg 934.225                       22.477                   2,4                         3.348                           173                        5,2                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 637.966                       11.298                   1,8                         1.235                           24                          1,9                         

14,Sachsen 1.749.947                    57.417                   3,3                         4.634                           124                        2,7                         

15,Sachsen-Anhalt 874.022                       27.334                   3,1                         3.391                           * *

16,Thüringen 888.142                       35.365                   4,0                         1.792                           79                          4,4                         

Insgesamt 37.472.997                  1.031.589              2,8                         71.111                         1.943                     2,7                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.346.742                  724.065                 3,7                         56.684                         1.675                     3,0                         

Frauen 18.126.255                  307.524                 1,7                         14.427                         268                        1,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.146.913                    22.368                   2,0                         1.604                           49                          3,1                         

02,Hamburg 1.071.859                    33.911                   3,2                         2.738                           163                        6,0                         

03,Niedersachsen 3.444.170                    92.923                   2,7                         5.931                           100                        1,7                         

04,Bremen 375.330                       17.062                   4,5                         701                              17                          2,4                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.032.393                    247.248                 3,1                         13.444                         349                        2,6                         

06,Hessen 2.944.367                    76.971                   2,6                         6.180                           110                        1,8                         

07,Rheinland-Pfalz 1.666.134                    42.881                   2,6                         2.293                           23                          1,0                         

08,Baden-Württemberg 5.341.034                    132.023                 2,5                         7.608                           299                        3,9                         

09,Bayern 6.305.231                    162.540                 2,6                         10.612                         233                        2,2                         

10,Saarland 456.290                       12.022                   2,6                         800                              * *

11,Berlin 1.605.922                    42.710                   2,7                         4.741                           152                        3,2                         

12,Brandenburg 930.299                       22.252                   2,4                         3.321                           172                        5,2                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 629.754                       11.012                   1,7                         1.265                           28                          2,2                         

14,Sachsen 1.763.797                    55.871                   3,2                         4.648                           138                        3,0                         

15,Sachsen-Anhalt 873.169                       25.460                   2,9                         3.421                           * *

16,Thüringen 884.774                       34.328                   3,9                         1.803                           100                        5,5                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2017

31. Dez 

2017

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 37.875.481                  1.023.290              2,7                         73.202                         1.891                     2,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.641.826                  724.807                 3,7                         58.411                         1.665                     2,9                         

Frauen 18.233.655                  298.483                 1,6                         14.791                         226                        1,5                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.166.996                    22.485                   1,9                         1.614                           66                          4,1                         

02,Hamburg 1.079.985                    32.246                   3,0                         2.803                           106                        3,8                         

03,Niedersachsen 3.487.853                    93.544                   2,7                         6.157                           106                        1,7                         

04,Bremen 376.445                       16.712                   4,4                         731                              15                          2,1                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.084.267                    244.786                 3,0                         14.342                         369                        2,6                         

06,Hessen 2.971.968                    75.787                   2,6                         6.432                           115                        1,8                         

07,Rheinland-Pfalz 1.688.239                    41.995                   2,5                         2.436                           18                          0,7                         

08,Baden-Württemberg 5.396.877                    131.632                 2,4                         7.846                           311                        4,0                         

09,Bayern 6.402.291                    160.440                 2,5                         10.894                         196                        1,8                         

10,Saarland 457.418                       13.217                   2,9                         836                              * *

11,Berlin 1.627.327                    42.504                   2,6                         4.355                           120                        2,8                         

12,Brandenburg 945.917                       22.800                   2,4                         3.438                           165                        4,8                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 644.570                       10.920                   1,7                         1.350                           27                          2,0                         

14,Sachsen 1.773.884                    55.272                   3,1                         4.680                           165                        3,5                         

15,Sachsen-Anhalt 877.740                       24.294                   2,8                         3.475                           * *

16,Thüringen 890.851                       34.625                   3,9                         1.811                           98                          5,4                         

Insgesamt 38.061.661                  923.671                 2,4                         74.664                         1.965                     2,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.730.141                  652.063                 3,3                         59.528                         1.716                     2,9                         

Frauen 18.331.520                  271.608                 1,5                         15.136                         249                        1,6                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.164.534                    20.860                   1,8                         1.656                           57                          3,4                         

02,Hamburg 1.093.172                    30.723                   2,8                         2.902                           112                        3,9                         

03,Niedersachsen 3.493.951                    83.090                   2,4                         6.280                           115                        1,8                         

04,Bremen 379.936                       14.997                   3,9                         784                              14                          1,8                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.155.394                    223.583                 2,7                         14.580                         348                        2,4                         

06,Hessen 2.996.571                    68.108                   2,3                         6.543                           122                        1,9                         

07,Rheinland-Pfalz 1.687.407                    37.820                   2,2                         2.663                           22                          0,8                         

08,Baden-Württemberg 5.423.216                    117.070                 2,2                         8.036                           313                        3,9                         

09,Bayern 6.423.138                    142.495                 2,2                         10.986                         197                        1,8                         

10,Saarland 457.952                       11.271                   2,5                         862                              3                            0,3                         

11,Berlin 1.658.969                    41.380                   2,5                         4.468                           157                        3,5                         

12,Brandenburg 942.849                       20.497                   2,2                         3.492                           152                        4,4                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 635.233                       10.289                   1,6                         1.367                           30                          2,2                         

14,Sachsen 1.782.224                    48.533                   2,7                         4.618                           219                        4,7                         

15,Sachsen-Anhalt 876.307                       22.122                   2,5                         3.621                           12                          0,3                         

16,Thüringen 888.897                       30.825                   3,5                         1.806                           92                          5,1                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

31. Dez 

2018

30. Jun 

2018

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 38.302.144                  896.057                 2,3                         76.464                         1.996                     2,6                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.908.071                  634.569                 3,2                         61.095                         1.704                     2,8                         

Frauen 18.394.073                  261.488                 1,4                         15.369                         292                        1,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.179.026                    19.927                   1,7                         1.717                           51                          3,0                         

02,Hamburg 1.098.613                    29.512                   2,7                         2.975                           135                        4,5                         

03,Niedersachsen 3.526.258                    81.692                   2,3                         6.528                           137                        2,1                         

04,Bremen 378.792                       14.326                   3,8                         791                              13                          1,6                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.178.537                    213.040                 2,6                         15.034                         386                        2,6                         

06,Hessen 3.009.026                    66.198                   2,2                         6.784                           122                        1,8                         

07,Rheinland-Pfalz 1.703.189                    36.646                   2,2                         2.737                           31                          1,1                         

08,Baden-Württemberg 5.456.984                    114.467                 2,1                         8.215                           290                        3,5                         

09,Bayern 6.489.173                    137.870                 2,1                         11.256                         184                        1,6                         

10,Saarland 456.917                       11.927                   2,6                         929                              3                            0,3                         

11,Berlin 1.677.153                    40.776                   2,4                         4.431                           161                        3,6                         

12,Brandenburg 949.940                       19.405                   2,0                         3.603                           163                        4,5                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 648.946                       10.581                   1,6                         1.394                           37                          2,7                         

14,Sachsen 1.780.257                    47.744                   2,7                         4.588                           181                        3,9                         

15,Sachsen-Anhalt 876.747                       21.829                   2,5                         3.676                           18                          0,5                         

16,Thüringen 888.433                       30.097                   3,4                         1.805                           84                          4,7                         

Insgesamt 38.409.884                  835.712                 2,2                         78.281                         2.184                     2,8                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.932.197                  584.973                 2,9                         62.583                         1.868                     3,0                         

Frauen 18.477.687                  250.739                 1,4                         15.698                         316                        2,0                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.177.543                    19.462                   1,7                         1.833                           54                          2,9                         

02,Hamburg 1.114.115                    28.721                   2,6                         3.040                           140                        4,6                         

03,Niedersachsen 3.533.293                    76.585                   2,2                         6.636                           176                        2,7                         

04,Bremen 380.480                       13.061                   3,4                         810                              10                          1,2                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.234.521                    198.593                 2,4                         15.514                         408                        2,6                         

06,Hessen 3.030.355                    63.121                   2,1                         6.989                           133                        1,9                         

07,Rheinland-Pfalz 1.696.492                    33.473                   2,0                         2.817                           38                          1,3                         

08,Baden-Württemberg 5.460.076                    103.294                 1,9                         8.414                           291                        3,5                         

09,Bayern 6.487.610                    126.316                 1,9                         11.546                         209                        1,8                         

10,Saarland 457.042                       10.271                   2,2                         941                              18                          1,9                         

11,Berlin 1.703.945                    40.995                   2,4                         4.470                           175                        3,9                         

12,Brandenburg 946.835                       18.712                   2,0                         3.672                           182                        5,0                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 639.469                       10.059                   1,6                         1.390                           35                          2,5                         

14,Sachsen 1.786.237                    44.833                   2,5                         4.640                           189                        4,1                         

15,Sachsen-Anhalt 875.196                       19.949                   2,3                         3.747                           30                          0,8                         

16,Thüringen 884.521                       28.257                   3,2                         1.821                           96                          5,3                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2019

31. Dez 

2019

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 37.790.076                  747.623                 2,0                         79.411                         2.185                     2,8                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.671.554                  527.453                 2,7                         63.687                         1.876                     2,9                         

Frauen 18.118.522                  220.170                 1,2                         15.724                         309                        2,0                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.164.922                    17.814                   1,5                         1.855                           51                          2,7                         

02,Hamburg 1.088.782                    25.070                   2,3                         3.118                           163                        5,2                         

03,Niedersachsen 3.489.644                    69.174                   2,0                         6.790                           198                        2,9                         

04,Bremen 372.549                       12.777                   3,4                         798                              8                            1,0                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.074.388                    179.791                 2,2                         15.642                         427                        2,7                         

06,Hessen 2.970.201                    55.744                   1,9                         7.229                           134                        1,9                         

07,Rheinland-Pfalz 1.675.006                    31.018                   1,9                         2.839                           37                          1,3                         

08,Baden-Württemberg 5.376.981                    93.504                   1,7                         8.517                           279                        3,3                         

09,Bayern 6.407.624                    111.545                 1,7                         11.727                         175                        1,5                         

10,Saarland 445.378                       9.017                     2,0                         927                              18                          1,9                         

11,Berlin 1.665.063                    33.621                   2,0                         4.509                           180                        4,0                         

12,Brandenburg 936.476                       16.576                   1,8                         3.703                           167                        4,5                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 636.826                       9.252                     1,5                         1.448                           33                          2,3                         

14,Sachsen 1.754.687                    39.747                   2,3                         4.715                           187                        4,0                         

15,Sachsen-Anhalt 861.309                       17.839                   2,1                         3.742                           31                          0,8                         

16,Thüringen 867.927                       25.123                   2,9                         1.851                           97                          5,2                         

Insgesamt 37.935.164                  777.512                 2,0                         81.435                         2.266                     2,8                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.733.118                  547.679                 2,8                         65.290                         1.934                     3,0                         

Frauen 18.202.046                  229.833                 1,3                         16.145                         332                        2,1                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.168.901                    18.179                   1,6                         1.910                           44                          2,3                         

02,Hamburg 1.097.698                    24.695                   2,2                         3.271                           179                        5,5                         

03,Niedersachsen 3.492.192                    73.194                   2,1                         6.956                           211                        3,0                         

04,Bremen 375.581                       13.715                   3,7                         756                              8                            1,1                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.129.426                    186.981                 2,3                         16.097                         494                        3,1                         

06,Hessen 2.983.081                    57.881                   1,9                         7.407                           128                        1,7                         

07,Rheinland-Pfalz 1.673.859                    33.077                   2,0                         2.931                           47                          1,6                         

08,Baden-Württemberg 5.389.933                    97.374                   1,8                         8.754                           267                        3,1                         

09,Bayern 6.411.750                    113.400                 1,8                         12.063                         170                        1,4                         

10,Saarland 446.994                       8.975                     2,0                         970                              18                          1,9                         

11,Berlin 1.684.604                    34.714                   2,1                         4.658                           196                        4,2                         

12,Brandenburg 941.981                       17.587                   1,9                         3.777                           125                        3,3                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 630.706                       8.748                     1,4                         1.419                           38                          2,7                         

14,Sachsen 1.768.994                    43.312                   2,4                         4.844                           213                        4,4                         

15,Sachsen-Anhalt 866.526                       17.883                   2,1                         3.757                           23                          0,6                         

16,Thüringen 871.265                       27.795                   3,2                         1.865                           105                        5,6                         

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

30. Jun 

2020

31. Dez 

2020

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2013-2021

darunter darunter

Leiharbeit-

nehmer/-innen

Leiharbeit-

nehmer/-innen

1 2 3 4 5 6

Tabelle 4: Beschäftigte1) und darunter Leiharbeitnehmer/-innen nach ausgewählten ausgeübten Tätigkeiten (KldB 2010) und 

Geschlecht

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Anteil 

Leiharbeitnehmer/

-innen an 

Insgesamt

Stichtag
Insgesamt/ Geschlecht/ 

Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter ausgeübter Tätigkeiten (KldB 2010)2)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Beschäftigte

(Summe SvB + aGB)1)

Insgesamt 38.164.544                  833.743                 2,2                         82.643                         2.026                     2,5                         

davon nach Geschlecht

Männer 19.902.196                  590.194                 3,0                         66.543                         1.787                     2,7                         

Frauen 18.262.348                  243.549                 1,3                         16.100                         239                        1,5                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.184.247                    17.732                   1,5                         1.920                           41                          2,1                         

02,Hamburg 1.097.788                    25.258                   2,3                         3.301                           152                        4,6                         

03,Niedersachsen 3.523.046                    74.279                   2,1                         7.045                           181                        2,6                         

04,Bremen 375.409                       15.501                   4,1                         758                              10                          1,3                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.165.948                    204.066                 2,5                         16.317                         461                        2,8                         

06,Hessen 2.997.556                    60.963                   2,0                         7.619                           120                        1,6                         

07,Rheinland-Pfalz 1.694.182                    36.700                   2,2                         3.054                           46                          1,5                         

08,Baden-Württemberg 5.416.255                    110.925                 2,0                         8.953                           228                        2,5                         

09,Bayern 6.457.180                    122.774                 1,9                         12.288                         131                        1,1                         

10,Saarland 446.385                       9.591                     2,1                         982                              23                          2,3                         

11,Berlin 1.706.846                    34.478                   2,0                         4.660                           159                        3,4                         

12,Brandenburg 952.973                       19.973                   2,1                         3.794                           115                        3,0                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 641.345                       9.072                     1,4                         1.437                           29                          2,0                         

14,Sachsen 1.766.039                    44.891                   2,5                         4.921                           202                        4,1                         

15,Sachsen-Anhalt 867.040                       18.668                   2,2                         3.741                           23                          0,6                         

16,Thüringen 869.732                       28.854                   3,3                         1.853                           105                        5,7                         

Insgesamt 38.512.100                  816.366                 2,1                         84.503                         2.078                     2,5                         

davon nach Geschlecht

Männer 20.052.863                  572.341                 2,9                         68.373                         1.925                     2,8                         

Frauen 18.459.237                  244.025                 1,3                         16.130                         153                        0,9                         

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 1.191.417                    17.702                   1,5                         2.003                           52                          2,6                         

02,Hamburg 1.118.693                    25.601                   2,3                         3.250                           125                        3,8                         

03,Niedersachsen 3.545.527                    71.038                   2,0                         7.151                           214                        3,0                         

04,Bremen 380.945                       14.995                   3,9                         811                              12                          1,5                         

05,Nordrhein-Westfalen 8.262.309                    197.273                 2,4                         17.057                         489                        2,9                         

06,Hessen 3.032.054                    61.012                   2,0                         7.785                           118                        1,5                         

07,Rheinland-Pfalz 1.697.020                    36.259                   2,1                         3.145                           57                          1,8                         

08,Baden-Württemberg 5.460.035                    108.430                 2,0                         9.112                           194                        2,1                         

09,Bayern 6.501.338                    123.437                 1,9                         12.479                         134                        1,1                         

10,Saarland 450.075                       8.756                     1,9                         1.006                           23                          2,3                         

11,Berlin 1.749.544                    34.876                   2,0                         4.816                           192                        4,0                         

12,Brandenburg 957.124                       19.903                   2,1                         3.849                           110                        2,9                         

13,Mecklenburg-Vorpommern 637.350                       8.898                     1,4                         1.428                           21                          1,5                         

14,Sachsen 1.780.810                    42.808                   2,4                         4.922                           205                        4,2                         

15,Sachsen-Anhalt 871.152                       17.989                   2,1                         3.781                           29                          0,8                         

16,Thüringen 874.736                       27.376                   3,1                         1.906                           103                        5,4                         

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

2) Berücksichtigt wurden die nachfolgenden Berufs(unter)gruppen:

31. Dez 

2021

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen legen, 

werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

1) Summe der sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten (SvB) und ausschließlich geringfügig Beschäftigten (aGB)

30. Jun 

2021

5141 Servicefachkräfte Straßen-,Schienenverk.

5152 Berufe Überwachung Eisenbahnverkehrsbetr

5163 Straßen- und Schienenverkehrskaufleute

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt 9.190.862      8.255.361      3.539.003      42,9             26.764         22.860         8.974           39,3             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.592.239      1.452.444      291.834         20,1             1.147           1.119           248              22,2             

10 bis 49 2.585.531      2.323.611      777.278         33,5             4.577           4.411           1.214           27,5             

50 bis 249 2.707.140      2.435.070      1.186.349      48,7             7.676           6.977           3.411           48,9             

250 und mehr 2.299.551      2.037.978      1.280.298      62,8             13.362         10.351         4.101           39,6             

davon nach Geschlecht

Männer 5.190.090      4.703.781      1.855.742      39,5             20.797         17.708         6.948           39,2             

Frauen 4.000.772      3.551.580      1.683.261      47,4             5.967           5.152           2.026           39,3             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 288.269         255.323         100.054         39,2             616              589              190              32,3             

02,Hamburg 333.610         309.608         157.607         50,9             1.112           863              475              55,0             

03,Niedersachsen 800.429         707.385         298.291         42,2             2.028           1.754           778              44,4             

04,Bremen 146.143         136.411         36.058           26,4             355              238              162              68,1             

05,Nordrhein-Westfalen 1.857.234      1.646.849      745.881         45,3             5.532           4.688           2.067           44,1             

06,Hessen 669.720         600.870         245.778         40,9             2.740           2.342           800              34,2             

07,Rheinland-Pfalz 398.486         352.014         150.693         42,8             1.339           1.189           497              41,8             

08,Baden-Württemberg 1.200.100      1.059.221      437.685         41,3             2.899           2.484           598              24,1             

09,Bayern 1.530.693      1.380.797      546.411         39,6             4.522           4.007           1.488           37,1             

10,Saarland 108.633         95.639           40.556           42,4             236              195              78                40,0             

11,Berlin 552.836         518.780         292.017         56,3             1.801           1.387           616              44,4             

12,Brandenburg 248.614         229.008         106.552         46,5             644              582              271              46,6             

13,Mecklenburg-Vorpommern 171.918         157.027         63.449           40,4             435              408              221              54,2             

14,Sachsen 442.864         405.790         175.515         43,3             1.354           1.144           437              38,2             

15,Sachsen-Anhalt 208.520         188.037         68.196           36,3             573              477              125              26,2             

16,Thüringen 219.791         200.316         72.514           36,2             578              513              171              33,3             

Insgesamt 9.582.824      8.653.445      3.781.015      43,7             29.186         25.359         9.815           38,7             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.623.545      1.487.351      302.088         20,3             1.114           1.094           341              31,2             

10 bis 49 2.681.244      2.416.051      819.116         33,9             4.849           4.703           1.420           30,2             

50 bis 249 2.828.621      2.557.247      1.276.972      49,9             8.890           8.283           3.619           43,7             

250 und mehr 2.442.045      2.185.604      1.378.966      63,1             14.332         11.278         4.435           39,3             

davon nach Geschlecht

Männer 5.404.427      4.921.129      1.989.328      40,4             23.211         20.107         7.693           38,3             

Frauen 4.178.397      3.732.316      1.791.687      48,0             5.975           5.252           2.122           40,4             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 295.488         262.310         105.083         40,1             675              631              256              40,6             

02,Hamburg 350.362         326.135         170.218         52,2             875              645              375              58,1             

03,Niedersachsen 855.729         761.876         330.837         43,4             2.267           2.014           823              40,9             

04,Bremen 163.614         153.454         40.448           26,4             371              263              126              47,9             

05,Nordrhein-Westfalen 1.935.290      1.728.708      797.528         46,1             5.453           4.563           1.889           41,4             

06,Hessen 700.068         631.078         261.153         41,4             3.353           2.997           1.197           39,9             

07,Rheinland-Pfalz 426.834         380.866         176.115         46,2             1.561           1.422           557              39,2             

08,Baden-Württemberg 1.258.855      1.115.226      461.919         41,4             3.083           2.652           776              29,3             

09,Bayern 1.577.504      1.427.124      570.751         40,0             4.763           4.287           1.445           33,7             

10,Saarland 106.237         93.361           42.698           45,7             206              180              52                28,9             

11,Berlin 580.326         547.343         306.216         55,9             2.410           2.036           1.031           50,6             

12,Brandenburg 266.106         247.809         121.073         48,9             751              666              248              37,2             

13,Mecklenburg-Vorpommern 173.428         158.763         66.284           41,8             398              356              173              48,6             

14,Sachsen 449.940         414.248         181.918         43,9             1.417           1.220           435              35,7             

15,Sachsen-Anhalt 211.465         192.067         72.847           37,9             810              705              222              31,5             

16,Thüringen 218.207         200.223         73.691           36,8             793              722              210              29,1             

Jahr 2013

Jahr 2014

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

1) SvB-Kerngruppe Befristung

2) Die Betriebsgröße wird als Bestand an Beschäftigten im Betrieb am jeweils Monatsletzten ermittelt.

3) Betrieb nach dem Fallkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtiges oder geringfügiges Beschäftigungsverhältnis besteht. Beschäftigte mit mehreren 

Beschäftigungsverhältnissen können in unterschiedlichen Betrieben zählen.

4) bezogen auf die SvB-Kerngruppe-Befristung



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen 

legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

Insgesamt 10.171.609    9.222.873      4.001.355      43,4             33.339         29.568         10.594         35,8             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.693.981      1.556.237      318.494         20,5             1.000           976              216              22,1             

10 bis 49 2.871.752      2.601.430      882.018         33,9             5.286           5.166           1.459           28,2             

50 bis 249 3.041.763      2.763.966      1.389.167      50,3             10.055         9.403           3.675           39,1             

250 und mehr 2.556.134      2.293.424      1.407.574      61,4             16.997         14.022         5.244           37,4             

davon nach Geschlecht

Männer 5.721.988      5.226.858      2.097.845      40,1             26.060         22.981         8.238           35,8             

Frauen 4.449.621      3.996.015      1.903.510      47,6             7.279           6.587           2.356           35,8             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 315.142         281.401         112.041         39,8             823              775              268              34,6             

02,Hamburg 366.749         342.193         178.057         52,0             1.145           969              529              54,6             

03,Niedersachsen 884.143         789.494         335.086         42,4             2.597           2.318           960              41,4             

04,Bremen 163.060         153.158         42.175           27,5             354              253              138              54,5             

05,Nordrhein-Westfalen 2.082.389      1.869.867      862.969         46,2             6.074           5.238           1.933           36,9             

06,Hessen 753.416         684.051         283.037         41,4             3.682           3.364           1.188           35,3             

07,Rheinland-Pfalz 440.310         393.604         171.733         43,6             1.614           1.498           641              42,8             

08,Baden-Württemberg 1.347.578      1.201.128      493.220         41,1             3.779           3.330           909              27,3             

09,Bayern 1.702.768      1.550.036      617.401         39,8             5.405           4.906           1.588           32,4             

10,Saarland 113.689         100.855         44.872           44,5             278              244              84                34,4             

11,Berlin 631.774         596.929         335.214         56,2             2.623           2.279           999              43,8             

12,Brandenburg 259.682         239.808         111.049         46,3             1.093           1.016           402              39,6             

13,Mecklenburg-Vorpommern 177.187         162.583         67.421           41,5             430              386              119              30,8             

14,Sachsen 464.019         427.519         189.755         44,4             1.637           1.403           428              30,5             

15,Sachsen-Anhalt 222.649         202.760         77.469           38,2             1.176           1.038           188              18,1             

16,Thüringen 232.400         213.724         78.029           36,5             629              551              220              39,9             

Insgesamt 10.220.893    9.271.262      4.099.322      44,2             32.527         28.862         10.490         36,3             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.662.583      1.525.767      317.505         20,8             985              947              161              17,0             

10 bis 49 2.892.967      2.619.989      904.131         34,5             4.935           4.775           1.436           30,1             

50 bis 249 3.089.471      2.810.084      1.425.693      50,7             10.018         9.351           3.699           39,6             

250 und mehr 2.568.132      2.307.837      1.447.360      62,7             16.587         13.787         5.192           37,7             

davon nach Geschlecht

Männer 5.776.203      5.277.161      2.166.617      41,1             25.748         22.733         8.152           35,9             

Frauen 4.444.690      3.994.101      1.932.705      48,4             6.779           6.129           2.338           38,1             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 322.055         287.523         117.096         40,7             859              815              366              44,9             

02,Hamburg 378.831         353.801         182.819         51,7             973              787              479              60,9             

03,Niedersachsen 884.196         790.080         340.500         43,1             2.340           2.089           849              40,6             

04,Bremen 139.237         129.007         44.840           34,8             409              322              175              54,3             

05,Nordrhein-Westfalen 2.119.648      1.910.347      911.718         47,7             5.966           5.191           2.056           39,6             

06,Hessen 765.759         695.983         293.202         42,1             3.251           2.927           1.111           38,0             

07,Rheinland-Pfalz 431.322         384.737         165.066         42,9             1.377           1.273           534              41,9             

08,Baden-Württemberg 1.347.738      1.199.773      496.973         41,4             3.652           3.252           1.015           31,2             

09,Bayern 1.710.552      1.556.650      627.094         40,3             5.036           4.567           1.555           34,0             

10,Saarland 109.671         96.729           45.977           47,5             362              281              87                31,0             

11,Berlin 668.078         633.040         363.291         57,4             3.561           3.213           963              30,0             

12,Brandenburg 253.358         234.286         105.768         45,1             851              765              304              39,7             

13,Mecklenburg-Vorpommern 179.499         164.720         66.126           40,1             691              649              169              26,0             

14,Sachsen 452.668         415.949         180.644         43,4             1.590           1.344           379              28,2             

15,Sachsen-Anhalt 217.761         197.385         77.463           39,2             805              658              181              27,5             

16,Thüringen 227.396         208.729         79.015           37,9             804              729              267              36,6             

Jahr 2015

Jahr 2016

1) SvB-Kerngruppe Befristung

2) Die Betriebsgröße wird als Bestand an Beschäftigten im Betrieb am jeweils Monatsletzten ermittelt.

3) Betrieb nach dem Fallkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtiges oder geringfügiges Beschäftigungsverhältnis besteht. Beschäftigte mit mehreren 

Beschäftigungsverhältnissen können in unterschiedlichen Betrieben zählen.

4) bezogen auf die SvB-Kerngruppe-Befristung



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen 

legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

Insgesamt 10.892.323    9.929.459      4.376.772      44,1             37.085         33.302         11.834         35,5             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.693.320      1.558.107      330.863         21,2             1.164           1.128           320              28,4             

10 bis 49 3.055.923      2.778.716      955.632         34,4             5.456           5.302           1.515           28,6             

50 bis 249 3.308.196      3.024.394      1.533.291      50,7             11.074         10.353         4.424           42,7             

250 und mehr 2.826.025      2.559.517      1.551.099      60,6             19.391         16.519         5.575           33,7             

davon nach Geschlecht

Männer 6.215.451      5.702.631      2.360.954      41,4             29.553         26.379         9.214           34,9             

Frauen 4.676.872      4.226.828      2.015.818      47,7             7.532           6.923           2.620           37,8             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 329.758         295.349         117.312         39,7             831              798              383              48,0             

02,Hamburg 393.939         369.140         191.641         51,9             1.094           906              502              55,4             

03,Niedersachsen 924.866         827.781         354.627         42,8             3.243           2.919           1.197           41,0             

04,Bremen 144.291         134.325         46.421           34,6             674              564              214              37,9             

05,Nordrhein-Westfalen 2.291.472      2.076.966      992.362         47,8             7.476           6.702           2.289           34,2             

06,Hessen 826.400         755.859         310.112         41,0             3.874           3.561           1.312           36,8             

07,Rheinland-Pfalz 460.011         412.697         175.563         42,5             2.048           1.948           615              31,6             

08,Baden-Württemberg 1.425.823      1.278.769      540.319         42,3             3.914           3.458           1.101           31,8             

09,Bayern 1.811.365      1.656.348      661.571         39,9             5.501           5.045           1.878           37,2             

10,Saarland 117.890         104.813         47.218           45,0             368              271              104              38,4             

11,Berlin 763.345         727.181         419.994         57,8             3.178           2.831           819              28,9             

12,Brandenburg 270.415         251.167         114.848         45,7             1.191           1.109           353              31,8             

13,Mecklenburg-Vorpommern 183.180         168.090         66.748           39,7             458              405              126              31,1             

14,Sachsen 466.905         428.509         172.785         40,3             1.525           1.304           417              32,0             

15,Sachsen-Anhalt 227.759         207.749         78.991           38,0             954              816              272              33,3             

16,Thüringen 240.112         220.506         83.948           38,1             756              665              252              37,9             

Insgesamt 11.247.351    10.278.031    4.407.614      42,9             41.591         37.419         12.474         33,3             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.684.002      1.551.457      317.996         20,5             1.202           1.164           337              29,0             

10 bis 49 3.143.608      2.864.619      951.528         33,2             5.677           5.506           1.509           27,4             

50 bis 249 3.480.950      3.194.803      1.564.757      49,0             12.478         11.710         4.590           39,2             

250 und mehr 2.928.489      2.656.980      1.565.966      58,9             22.234         19.039         6.038           31,7             

davon nach Geschlecht

Männer 6.423.851      5.903.830      2.388.761      40,5             33.064         29.596         9.792           33,1             

Frauen 4.823.500      4.374.201      2.018.853      46,2             8.527           7.823           2.682           34,3             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 342.678         308.037         115.494         37,5             1.062           1.019           419              41,1             

02,Hamburg 412.335         387.325         195.173         50,4             1.558           1.371           612              44,6             

03,Niedersachsen 964.125         867.586         357.778         41,2             3.199           2.889           1.185           41,0             

04,Bremen 159.645         149.284         47.205           31,6             679              573              282              49,2             

05,Nordrhein-Westfalen 2.380.606      2.162.469      1.007.954      46,6             7.686           6.896           1.987           28,8             

06,Hessen 842.966         771.144         315.779         40,9             4.263           3.911           1.373           35,1             

07,Rheinland-Pfalz 472.859         425.942         178.068         41,8             2.384           2.213           821              37,1             

08,Baden-Württemberg 1.493.172      1.345.248      556.520         41,4             4.823           4.271           1.239           29,0             

09,Bayern 1.877.333      1.721.755      672.543         39,1             6.491           5.941           1.963           33,0             

10,Saarland 121.482         109.039         48.643           44,6             487              398              142              35,7             

11,Berlin 767.059         731.068         405.219         55,4             3.018           2.693           915              34,0             

12,Brandenburg 277.110         257.417         113.800         44,2             1.330           1.205           313              26,0             

13,Mecklenburg-Vorpommern 181.095         165.780         63.371           38,2             586              530              148              27,9             

14,Sachsen 471.564         432.881         168.225         38,9             1.863           1.593           442              27,7             

15,Sachsen-Anhalt 227.072         206.751         76.278           36,9             1.384           1.229           336              27,3             

16,Thüringen 240.902         221.466         83.784           37,8             778              687              297              43,2             

Jahr 2017

Jahr 2018

1) SvB-Kerngruppe Befristung

2) Die Betriebsgröße wird als Bestand an Beschäftigten im Betrieb am jeweils Monatsletzten ermittelt.

3) Betrieb nach dem Fallkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtiges oder geringfügiges Beschäftigungsverhältnis besteht. Beschäftigte mit mehreren 

Beschäftigungsverhältnissen können in unterschiedlichen Betrieben zählen.

4) bezogen auf die SvB-Kerngruppe-Befristung



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen 

legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

Insgesamt 11.255.116    10.274.476    4.184.332      40,7             52.057         47.333         14.844         31,4             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.680.851      1.552.535      311.289         20,1             1.349           1.302           409              31,4             

10 bis 49 3.169.110      2.892.121      923.384         31,9             5.961           5.795           1.588           27,4             

50 bis 249 3.371.529      3.088.081      1.456.612      47,2             15.421         14.605         5.143           35,2             

250 und mehr 3.023.144      2.731.377      1.485.335      54,4             29.326         25.631         7.704           30,1             

davon nach Geschlecht

Männer 6.395.410      5.873.679      2.246.021      38,2             42.197         38.217         11.731         30,7             

Frauen 4.859.706      4.400.797      1.938.311      44,0             9.860           9.116           3.113           34,1             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 339.858         304.862         111.688         36,6             1.372           1.307           456              34,9             

02,Hamburg 417.764         391.810         187.561         47,9             3.005           2.788           809              29,0             

03,Niedersachsen 944.946         848.427         336.171         39,6             3.849           3.518           1.464           41,6             

04,Bremen 164.090         152.935         43.578           28,5             564              459              133              29,0             

05,Nordrhein-Westfalen 2.380.903      2.158.762      955.880         44,3             9.993           9.095           2.564           28,2             

06,Hessen 848.758         775.822         305.975         39,4             4.860           4.459           1.475           33,1             

07,Rheinland-Pfalz 479.057         431.039         169.851         39,4             2.273           2.089           593              28,4             

08,Baden-Württemberg 1.552.875      1.402.041      520.547         37,1             6.132           5.496           1.243           22,6             

09,Bayern 1.827.509      1.673.570      625.667         37,4             8.032           7.446           2.418           32,5             

10,Saarland 118.289         105.079         45.350           43,2             473              384              111              28,9             

11,Berlin 785.715         749.053         404.139         54,0             4.523           4.102           1.934           47,1             

12,Brandenburg 275.384         254.998         108.905         42,7             1.357           1.208           268              22,2             

13,Mecklenburg-Vorpommern 182.999         167.529         61.718           36,8             931              861              166              19,3             

14,Sachsen 460.536         422.426         155.412         36,8             2.485           2.179           591              27,1             

15,Sachsen-Anhalt 224.916         204.614         72.004           35,2             1.362           1.191           361              30,3             

16,Thüringen 235.120         215.789         78.024           36,2             846              751              258              34,4             

Insgesamt 9.942.243      9.039.989      3.629.534      40,1             46.133         40.971         12.388         30,2             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.520.202      1.402.125      269.836         19,2             1.208           1.182           333              28,2             

10 bis 49 2.815.375      2.559.428      795.016         31,1             4.951           4.813           1.287           26,7             

50 bis 249 2.974.443      2.719.843      1.237.706      45,5             11.555         10.803         3.680           34,1             

250 und mehr 2.622.690      2.349.175      1.320.503      56,2             28.419         24.173         7.088           29,3             

davon nach Geschlecht

Männer 5.560.355      5.085.553      1.941.486      38,2             37.143         32.795         9.648           29,4             

Frauen 4.381.888      3.954.436      1.688.048      42,7             8.990           8.176           2.740           33,5             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 316.654         283.496         99.658           35,2             1.254           1.204           403              33,5             

02,Hamburg 366.748         342.372         160.965         47,0             2.601           2.358           663              28,1             

03,Niedersachsen 857.908         771.972         294.213         38,1             3.566           3.201           1.289           40,3             

04,Bremen 113.488         103.669         36.936           35,6             549              440              137              31,1             

05,Nordrhein-Westfalen 2.192.163      1.987.650      869.748         43,8             9.162           8.180           2.399           29,3             

06,Hessen 751.188         684.856         261.603         38,2             4.811           4.346           1.583           36,4             

07,Rheinland-Pfalz 425.360         381.943         152.607         40,0             2.211           2.037           879              43,2             

08,Baden-Württemberg 1.261.503      1.121.934      429.625         38,3             4.859           4.160           903              21,7             

09,Bayern 1.597.646      1.455.640      523.579         36,0             7.151           6.487           1.748           26,9             

10,Saarland 107.596         96.081           41.653           43,4             460              377              66                17,5             

11,Berlin 693.192         659.147         338.896         51,4             4.056           3.546           1.263           35,6             

12,Brandenburg 248.995         230.044         95.682           41,6             1.146           1.028           161              15,7             

13,Mecklenburg-Vorpommern 163.052         148.360         51.650           34,8             541              482              100              20,7             

14,Sachsen 418.734         382.617         135.917         35,5             2.116           1.665           403              24,2             

15,Sachsen-Anhalt 208.097         188.773         67.154           35,6             1.049           926              231              24,9             

16,Thüringen 206.103         188.086         67.935           36,1             601              534              160              30,0             

Jahr 2019

Jahr 2020

1) SvB-Kerngruppe Befristung

2) Die Betriebsgröße wird als Bestand an Beschäftigten im Betrieb am jeweils Monatsletzten ermittelt.

3) Betrieb nach dem Fallkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtiges oder geringfügiges Beschäftigungsverhältnis besteht. Beschäftigte mit mehreren 

Beschäftigungsverhältnissen können in unterschiedlichen Betrieben zählen.

4) bezogen auf die SvB-Kerngruppe-Befristung



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen 

legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.



Deutschland und Länder

Zeitreihe 2013-2021

befristet
Befristungs-

anteil4) in %
befristet

Befristungs-

anteil4) in %

1 2 3 4 5 6 7 8

Insgesamt

darunter

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter
Jahres-

summe

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Fallkonzept)2), 3)/ Geschlecht/ Regionen

Insgesamt

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt

darunter

Tabelle 5: Begonnene sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse Insgesamt und in der SVB-Kerngruppe 

Befristung1), darunter befristete Beschäftigungsverhältnisse und Befristungsanteile nach ausgewählten 

Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und weiteren Merkmalen

in der SVB-

Kerngruppe 

Befristung

darunter

Insgesamt 10.804.704    9.890.264      4.067.738      41,1             43.583         38.920         11.730         30,1             

davon in Betrieben3) mit ... Beschäftigten

1 bis 9 1.559.504      1.440.673      280.213         19,5             1.287           1.245           292              23,5             

10 bis 49 3.033.241      2.765.039      849.193         30,7             5.857           5.751           1.515           26,3             

50 bis 249 3.296.801      3.036.743      1.390.542      45,8             10.830         10.242         3.724           36,4             

250 und mehr 2.905.376      2.638.162      1.540.323      58,4             25.609         21.682         6.199           28,6             

davon nach Geschlecht

Männer 6.089.247      5.608.412      2.201.886      39,3             34.615         30.713         9.008           29,3             

Frauen 4.715.457      4.281.852      1.865.852      43,6             8.968           8.207           2.722           33,2             

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 331.511         298.616         105.980         35,5             1.187           1.131           442              39,1             

02,Hamburg 396.441         373.054         170.599         45,7             1.389           1.161           380              32,7             

03,Niedersachsen 932.883         843.009         325.277         38,6             3.326           2.987           1.259           42,1             

04,Bremen 118.707         108.520         44.269           40,8             528              430              109              25,3             

05,Nordrhein-Westfalen 2.369.481      2.159.716      966.568         44,8             9.083           8.239           2.356           28,6             

06,Hessen 819.072         752.157         294.569         39,2             4.198           3.794           1.511           39,8             

07,Rheinland-Pfalz 465.290         421.310         169.147         40,1             2.047           1.892           683              36,1             

08,Baden-Württemberg 1.385.678      1.247.791      492.828         39,5             5.433           4.830           1.107           22,9             

09,Bayern 1.746.632      1.604.368      591.216         36,9             6.506           5.924           1.637           27,6             

10,Saarland 118.460         106.718         46.794           43,8             310              225              54                24,0             

11,Berlin 779.810         744.630         404.042         54,3             3.505           3.038           1.012           33,3             

12,Brandenburg 268.431         248.905         104.489         42,0             1.036           929              194              20,9             

13,Mecklenburg-Vorpommern 172.384         156.991         56.578           36,0             447              384              90                23,4             

14,Sachsen 437.108         400.672         144.413         36,0             2.077           1.648           404              24,5             

15,Sachsen-Anhalt 225.143         205.281         73.664           35,9             1.807           1.689           322              19,1             

16,Thüringen 224.207         205.415         75.244           36,6             704              619              170              27,5             

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

X Nachweis ist nicht sinnvoll.

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen 

werden kann, anonymisiert. Gleiches gilt, wenn eine Region oder ein Wirtschaftszweig 1 oder 2 Betriebe aufweist oder einer der Betriebe einen so hohen Beschäftigtenanteil auf sich vereint, 

dass die Beschäftigtenzahl praktisch eine Einzelangabe über diesen Betrieb darstellt (Dominanzfall). In Fällen, in denen Werte von Null eine Information über den Merkmalsträger offen 

legen, werden auch diese Nullwerte anonymisiert.

Jahr 2021

1) SvB-Kerngruppe Befristung

2) Die Betriebsgröße wird als Bestand an Beschäftigten im Betrieb am jeweils Monatsletzten ermittelt.

3) Betrieb nach dem Fallkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtiges oder geringfügiges Beschäftigungsverhältnis besteht. Beschäftigte mit mehreren 

Beschäftigungsverhältnissen können in unterschiedlichen Betrieben zählen.

4) bezogen auf die SvB-Kerngruppe-Befristung



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Insgesamt 2.704                                    2.831                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 1.832                                    2.571                                                  

10 bis 49 2.362                                    2.585                                                  

50 bis 249 2.694                                    2.648                                                  

250 und mehr 3.478                                    2.969                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 2.924                                    2.874                                                  

Frauen 2.319                                    2.602                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.521                                    2.679                                                  

02,Hamburg 3.101                                    2.864                                                  

03,Niedersachsen 2.614                                    2.790                                                  

04,Bremen 2.930                                    2.992                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 2.844                                    3.032                                                  

06,Hessen 2.984                                    2.944                                                  

07,Rheinland-Pfalz 2.706                                    2.771                                                  

08,Baden-Württemberg 2.983                                    2.894                                                  

09,Bayern 2.828                                    2.757                                                  

10,Saarland 2.779                                    2.930                                                  

11,Berlin 2.555                                    2.893                                                  

12,Brandenburg 2.001                                    2.600                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 1.904                                    2.598                                                  

14,Sachsen 1.941                                    2.682                                                  

15,Sachsen-Anhalt 1.984                                    2.648                                                  

16,Thüringen 1.924                                    2.553                                                  

Insgesamt 2.802                                    2.865                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 1.971                                    2.642                                                  

10 bis 49 2.448                                    2.646                                                  

50 bis 249 2.766                                    2.679                                                  

250 und mehr 3.540                                    2.996                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 2.984                                    2.905                                                  

Frauen 2.478                                    2.658                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.612                                    2.697                                                  

02,Hamburg 3.206                                    2.889                                                  

03,Niedersachsen 2.704                                    2.802                                                  

04,Bremen 3.027                                    2.967                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 2.943                                    3.070                                                  

06,Hessen 3.083                                    2.993                                                  

07,Rheinland-Pfalz 2.803                                    2.818                                                  

08,Baden-Württemberg 3.100                                    2.948                                                  

09,Bayern 2.915                                    2.802                                                  

10,Saarland 2.899                                    2.993                                                  

11,Berlin 2.655                                    2.900                                                  

12,Brandenburg 2.090                                    2.653                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 1.997                                    2.684                                                  

14,Sachsen 2.036                                    2.678                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.073                                    2.704                                                  

16,Thüringen 2.015                                    2.600                                                  

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2010

2011



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 2.876                                    2.931                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.023                                    2.707                                                  

10 bis 49 2.490                                    2.707                                                  

50 bis 249 2.832                                    2.741                                                  

250 und mehr 3.632                                    3.061                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.060                                    2.970                                                  

Frauen 2.548                                    2.728                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.672                                    2.770                                                  

02,Hamburg 3.284                                    2.968                                                  

03,Niedersachsen 2.783                                    2.848                                                  

04,Bremen 3.122                                    3.017                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.010                                    3.118                                                  

06,Hessen 3.166                                    3.057                                                  

07,Rheinland-Pfalz 2.866                                    2.929                                                  

08,Baden-Württemberg 3.186                                    3.034                                                  

09,Bayern 2.990                                    2.869                                                  

10,Saarland 2.990                                    3.032                                                  

11,Berlin 2.730                                    2.951                                                  

12,Brandenburg 2.149                                    2.723                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.058                                    2.727                                                  

14,Sachsen 2.109                                    2.726                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.144                                    2.792                                                  

16,Thüringen 2.091                                    2.577                                                  

Insgesamt 2.954                                    3.007                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.086                                    2.784                                                  

10 bis 49 2.549                                    2.801                                                  

50 bis 249 2.903                                    2.830                                                  

250 und mehr 3.717                                    3.139                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.136                                    3.043                                                  

Frauen 2.631                                    2.813                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.737                                    2.832                                                  

02,Hamburg 3.373                                    3.031                                                  

03,Niedersachsen 2.866                                    2.955                                                  

04,Bremen 3.209                                    3.108                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.083                                    3.193                                                  

06,Hessen 3.240                                    3.145                                                  

07,Rheinland-Pfalz 2.942                                    2.958                                                  

08,Baden-Württemberg 3.265                                    3.109                                                  

09,Bayern 3.070                                    2.912                                                  

10,Saarland 3.075                                    3.142                                                  

11,Berlin 2.813                                    3.021                                                  

12,Brandenburg 2.220                                    2.811                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.125                                    2.854                                                  

14,Sachsen 2.181                                    2.804                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.215                                    2.881                                                  

16,Thüringen 2.167                                    2.673                                                  

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2012

2013



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 3.024                                    3.051                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.144                                    2.826                                                  

10 bis 49 2.602                                    2.833                                                  

50 bis 249 2.962                                    2.846                                                  

250 und mehr 3.812                                    3.205                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.206                                    3.087                                                  

Frauen 2.705                                    2.862                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.796                                    2.887                                                  

02,Hamburg 3.444                                    3.095                                                  

03,Niedersachsen 2.928                                    2.983                                                  

04,Bremen 3.276                                    3.177                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.146                                    3.235                                                  

06,Hessen 3.311                                    3.191                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.011                                    3.012                                                  

08,Baden-Württemberg 3.344                                    3.145                                                  

09,Bayern 3.150                                    2.962                                                  

10,Saarland 3.140                                    3.170                                                  

11,Berlin 2.904                                    3.094                                                  

12,Brandenburg 2.286                                    2.849                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.187                                    2.886                                                  

14,Sachsen 2.251                                    2.864                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.282                                    2.930                                                  

16,Thüringen 2.233                                    2.714                                                  

Insgesamt 3.083                                    3.155                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.207                                    2.986                                                  

10 bis 49 2.649                                    2.937                                                  

50 bis 249 3.006                                    2.925                                                  

250 und mehr 3.894                                    3.306                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.261                                    3.186                                                  

Frauen 2.771                                    2.997                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.842                                    2.985                                                  

02,Hamburg 3.487                                    3.152                                                  

03,Niedersachsen 2.983                                    3.079                                                  

04,Bremen 3.298                                    3.253                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.194                                    3.328                                                  

06,Hessen 3.370                                    3.326                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.068                                    3.062                                                  

08,Baden-Württemberg 3.411                                    3.267                                                  

09,Bayern 3.215                                    3.078                                                  

10,Saarland 3.193                                    3.272                                                  

11,Berlin 2.974                                    3.167                                                  

12,Brandenburg 2.356                                    2.929                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.249                                    3.015                                                  

14,Sachsen 2.323                                    3.014                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.349                                    3.023                                                  

16,Thüringen 2.300                                    2.790                                                  

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2015

2014



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 3.133                                    3.170                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.259                                    2.972                                                  

10 bis 49 2.693                                    2.931                                                  

50 bis 249 3.046                                    2.954                                                  

250 und mehr 3.945                                    3.322                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.301                                    3.200                                                  

Frauen 2.833                                    3.011                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.888                                    2.974                                                  

02,Hamburg 3.544                                    3.212                                                  

03,Niedersachsen 3.022                                    3.095                                                  

04,Bremen 3.334                                    3.231                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.234                                    3.354                                                  

06,Hessen 3.418                                    3.333                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.113                                    2.993                                                  

08,Baden-Württemberg 3.465                                    3.291                                                  

09,Bayern 3.266                                    3.087                                                  

10,Saarland 3.248                                    3.293                                                  

11,Berlin 3.024                                    3.197                                                  

12,Brandenburg 2.416                                    2.931                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.306                                    3.022                                                  

14,Sachsen 2.388                                    2.998                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.408                                    3.018                                                  

16,Thüringen 2.367                                    2.831                                                  

Insgesamt 3.209                                    3.258                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.332                                    3.085                                                  

10 bis 49 2.762                                    3.022                                                  

50 bis 249 3.109                                    3.053                                                  

250 und mehr 4.035                                    3.403                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.372                                    3.285                                                  

Frauen 2.920                                    3.118                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 2.958                                    3.046                                                  

02,Hamburg 3.619                                    3.254                                                  

03,Niedersachsen 3.087                                    3.163                                                  

04,Bremen 3.397                                    3.225                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.306                                    3.444                                                  

06,Hessen 3.494                                    3.467                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.180                                    3.021                                                  

08,Baden-Württemberg 3.546                                    3.425                                                  

09,Bayern 3.345                                    3.187                                                  

10,Saarland 3.323                                    3.332                                                  

11,Berlin 3.126                                    3.269                                                  

12,Brandenburg 2.493                                    3.023                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.391                                    3.103                                                  

14,Sachsen 2.479                                    3.074                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.494                                    3.130                                                  

16,Thüringen 2.459                                    2.897                                                  

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2016

2017



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 3.304                                    3.294                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.416                                    3.086                                                  

10 bis 49 2.840                                    3.066                                                  

50 bis 249 3.198                                    3.098                                                  

250 und mehr 4.141                                    3.440                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.468                                    3.320                                                  

Frauen 3.014                                    3.158                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 3.045                                    3.120                                                  

02,Hamburg 3.718                                    3.277                                                  

03,Niedersachsen 3.175                                    3.208                                                  

04,Bremen 3.475                                    3.217                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.391                                    3.462                                                  

06,Hessen 3.593                                    3.508                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.265                                    3.045                                                  

08,Baden-Württemberg 3.651                                    3.468                                                  

09,Bayern 3.449                                    3.249                                                  

10,Saarland 3.392                                    3.348                                                  

11,Berlin 3.242                                    3.306                                                  

12,Brandenburg 2.593                                    3.000                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.496                                    3.113                                                  

14,Sachsen 2.587                                    3.123                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.595                                    3.164                                                  

16,Thüringen 2.553                                    2.955                                                  

Insgesamt 3.401                                    3.414                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.503                                    3.180                                                  

10 bis 49 2.923                                    3.170                                                  

50 bis 249 3.291                                    3.203                                                  

250 und mehr 4.252                                    3.560                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.560                                    3.438                                                  

Frauen 3.117                                    3.287                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 3.134                                    3.171                                                  

02,Hamburg 3.820                                    3.291                                                  

03,Niedersachsen 3.261                                    3.296                                                  

04,Bremen 3.578                                    3.278                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.477                                    3.549                                                  

06,Hessen 3.686                                    3.630                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.353                                    3.143                                                  

08,Baden-Württemberg 3.755                                    3.595                                                  

09,Bayern 3.549                                    3.377                                                  

10,Saarland 3.469                                    3.410                                                  

11,Berlin 3.383                                    3.583                                                  

12,Brandenburg 2.708                                    3.123                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.608                                    3.224                                                  

14,Sachsen 2.695                                    3.207                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.702                                    3.291                                                  

16,Thüringen 2.659                                    3.046                                                  

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2018

2019



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

darunter

1 2

Tabelle 6: Mediane der Bruttomonatsentgelte von sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der 

Kerngruppe mit Angaben zum Bruttomonatsentgelt

Stichtag 31.12 

des Jahres 1) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)2)/ Geschlecht/ Regionen

Median in €

Insgesamt Summe ausgewählter 

Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 3.427                                    3.404                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.523                                    3.173                                                  

10 bis 49 2.949                                    3.169                                                  

50 bis 249 3.321                                    3.201                                                  

250 und mehr 4.259                                    3.538                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.565                                    3.423                                                  

Frauen 3.171                                    3.295                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 3.170                                    3.186                                                  

02,Hamburg 3.863                                    3.246                                                  

03,Niedersachsen 3.283                                    3.281                                                  

04,Bremen 3.598                                    3.277                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.487                                    3.501                                                  

06,Hessen 3.709                                    3.639                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.372                                    3.184                                                  

08,Baden-Württemberg 3.751                                    3.557                                                  

09,Bayern 3.572                                    3.404                                                  

10,Saarland 3.456                                    3.454                                                  

11,Berlin 3.484                                    3.555                                                  

12,Brandenburg 2.772                                    3.165                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.676                                    3.257                                                  

14,Sachsen 2.742                                    3.222                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.754                                    3.203                                                  

16,Thüringen 2.699                                    3.122                                                  

Insgesamt 3.516                                    3.462                                                  

davon in Betrieben2) mit ... SvB

1 bis 9 2.626                                    3.177                                                  

10 bis 49 3.043                                    3.206                                                  

50 bis 249 3.413                                    3.249                                                  

250 und mehr 4.318                                    3.614                                                  

davon nach Geschlecht

Männer 3.649                                    3.478                                                  

Frauen 3.276                                    3.373                                                  

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 3.254                                    3.260                                                  

02,Hamburg 3.962                                    3.372                                                  

03,Niedersachsen 3.366                                    3.323                                                  

04,Bremen 3.668                                    3.314                                                  

05,Nordrhein-Westfalen 3.566                                    3.571                                                  

06,Hessen 3.799                                    3.672                                                  

07,Rheinland-Pfalz 3.449                                    3.379                                                  

08,Baden-Württemberg 3.843                                    3.630                                                  

09,Bayern 3.663                                    3.406                                                  

10,Saarland 3.514                                    3.489                                                  

11,Berlin 3.631                                    3.591                                                  

12,Brandenburg 2.878                                    3.191                                                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 2.785                                    3.301                                                  

14,Sachsen 2.857                                    3.282                                                  

15,Sachsen-Anhalt 2.855                                    3.319                                                  

16,Thüringen 2.807                                    3.214                                                  

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur 

mit der sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.

2020

2021



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Insgesamt 19.766.328       4.431.986         22,4                  160.538            6.207                3,9                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 3.240.156         1.577.100         48,7                  6.055                932                   15,4                  

10 bis 49 4.720.356         1.316.668         27,9                  20.306              2.232                11,0                  

50 bis 249 5.526.135         1.112.277         20,1                  41.411              2.180                5,3                    

250 und mehr 6.279.681         425.941            6,8                    92.766              863                   0,9                    

davon nach Geschlecht

Männer 12.710.472       2.035.173         16,0                  136.491            4.250                3,1                    

Frauen 7.055.856         2.396.813         34,0                  24.047              1.956                8,1                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 556.141            131.248            23,6                  4.052                129                   3,2                    

02,Hamburg 598.590            100.355            16,8                  6.962                47                     0,7                    

03,Niedersachsen 1.702.007         378.899            22,3                  10.144              577                   5,7                    

04,Bremen 200.544            38.206              19,1                  2.438                13                     0,5                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.220.535         751.933            17,8                  31.695              931                   2,9                    

06,Hessen 1.559.372         260.399            16,7                  13.226              418                   3,2                    

07,Rheinland-Pfalz 840.951            171.476            20,4                  4.207                253                   6,0                    

08,Baden-Württemberg 2.817.651         447.163            15,9                  15.504              427                   2,8                    

09,Bayern 3.246.786         579.583            17,9                  18.078              706                   3,9                    

10,Saarland 253.894            49.956              19,7                  1.291                33                     2,6                    

11,Berlin 783.287            219.323            28,0                  17.230              252                   1,5                    

12,Brandenburg 536.954            225.194            41,9                  6.649                498                   7,5                    

13,Mecklenburg-Vorpommern 360.562            163.536            45,4                  4.138                189                   4,6                    

14,Sachsen 1.009.222         447.025            44,3                  12.707              1.063                8,4                    

15,Sachsen-Anhalt 534.694            226.397            42,3                  7.907                323                   4,1                    

16,Thüringen 544.149            240.763            44,2                  4.310                348                   8,1                    

Insgesamt 19.530.087       4.121.784         21,1                  162.827            6.756                4,1                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.904.453         1.321.450         45,5                  5.986                873                   14,6                  

10 bis 49 4.613.590         1.245.678         27,0                  20.092              2.092                10,4                  

50 bis 249 5.528.130         1.094.375         19,8                  41.607              2.540                6,1                    

250 und mehr 6.483.914         460.282            7,1                    95.142              1.251                1,3                    

davon nach Geschlecht

Männer 12.969.779       2.114.795         16,3                  138.878            4.855                3,5                    

Frauen 6.560.308         2.006.989         30,6                  23.949              1.901                7,9                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 542.492            120.395            22,2                  4.136                105                   2,5                    

02,Hamburg 591.368            92.682              15,7                  7.863                134                   1,7                    

03,Niedersachsen 1.689.536         350.518            20,7                  10.404              652                   6,3                    

04,Bremen 197.398            34.384              17,4                  2.498                78                     3,1                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.158.046         691.385            16,6                  31.286              794                   2,5                    

06,Hessen 1.544.604         241.732            15,7                  13.914              474                   3,4                    

07,Rheinland-Pfalz 826.613            154.687            18,7                  4.403                293                   6,6                    

08,Baden-Württemberg 2.795.924         402.692            14,4                  15.717              341                   2,2                    

09,Bayern 3.243.642         538.339            16,6                  18.575              755                   4,1                    

10,Saarland 249.497            44.297              17,8                  1.375                29                     2,1                    

11,Berlin 775.583            207.293            26,7                  17.269              321                   1,9                    

12,Brandenburg 520.856            214.247            41,1                  6.514                589                   9,0                    

13,Mecklenburg-Vorpommern 350.038            155.422            44,4                  4.048                194                   4,8                    

14,Sachsen 995.382            430.497            43,2                  12.630              1.173                9,3                    

15,Sachsen-Anhalt 515.996            214.268            41,5                  7.903                382                   4,8                    

16,Thüringen 532.371            228.807            43,0                  4.292                443                   10,3                  

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

2010

2011

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe. 

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 19.591.742       4.026.770         20,6                  166.480            7.326                4,4                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.811.792         1.267.617         45,1                  5.513                848                   15,4                  

10 bis 49 4.632.399         1.259.759         27,2                  20.623              2.264                11,0                  

50 bis 249 5.532.053         1.060.018         19,2                  40.670              2.591                6,4                    

250 und mehr 6.615.498         439.376            6,6                    99.674              1.623                1,6                    

davon nach Geschlecht

Männer 13.017.452       2.060.386         15,8                  141.915            5.360                3,8                    

Frauen 6.574.290         1.966.384         29,9                  24.565              1.966                8,0                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 544.387            119.586            22,0                  3.620                104                   2,9                    

02,Hamburg 596.949            90.376              15,1                  7.709                184                   2,4                    

03,Niedersachsen 1.708.074         348.296            20,4                  10.486              748                   7,1                    

04,Bremen 197.477            33.584              17,0                  2.514                82                     3,3                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.155.514         675.512            16,3                  33.767              954                   2,8                    

06,Hessen 1.542.313         231.915            15,0                  14.425              542                   3,8                    

07,Rheinland-Pfalz 829.509            153.961            18,6                  5.099                353                   6,9                    

08,Baden-Württemberg 2.815.710         389.460            13,8                  15.893              269                   1,7                    

09,Bayern 3.286.681         529.224            16,1                  19.660              758                   3,9                    

10,Saarland 246.321            41.541              16,9                  1.536                39                     2,5                    

11,Berlin 780.521            201.146            25,8                  17.483              390                   2,2                    

12,Brandenburg 516.321            210.845            40,8                  6.528                706                   10,8                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 347.733            152.599            43,9                  3.994                208                   5,2                    

14,Sachsen 989.245            419.686            42,4                  12.671              1.172                9,2                    

15,Sachsen-Anhalt 506.460            207.288            40,9                  6.698                400                   6,0                    

16,Thüringen 527.603            221.622            42,0                  4.397                417                   9,5                    

Insgesamt 19.796.201       4.013.511         20,3                  182.118            7.210                4,0                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.786.985         1.243.108         44,6                  6.831                814                   11,9                  

10 bis 49 4.682.523         1.268.012         27,1                  22.917              2.459                10,7                  

50 bis 249 5.605.722         1.062.868         19,0                  44.232              2.413                5,5                    

250 und mehr 6.720.971         439.523            6,5                    108.138            1.525                1,4                    

davon nach Geschlecht

Männer 13.159.455       2.076.425         15,8                  154.928            5.376                3,5                    

Frauen 6.636.746         1.937.085         29,2                  27.190              1.834                6,7                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 548.899            119.967            21,9                  4.579                124                   2,7                    

02,Hamburg 605.236            89.138              14,7                  7.842                132                   1,7                    

03,Niedersachsen 1.731.175         348.111            20,1                  12.436              794                   6,4                    

04,Bremen 198.540            32.887              16,6                  2.745                58                     2,1                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.181.378         673.513            16,1                  37.615              1.017                2,7                    

06,Hessen 1.550.423         231.730            14,9                  16.014              609                   3,8                    

07,Rheinland-Pfalz 837.913            154.644            18,5                  5.398                371                   6,9                    

08,Baden-Württemberg 2.855.374         391.738            13,7                  18.347              288                   1,6                    

09,Bayern 3.342.204         527.449            15,8                  21.581              805                   3,7                    

10,Saarland 246.949            41.299              16,7                  1.708                34                     2,0                    

11,Berlin 794.001            199.637            25,1                  18.991              392                   2,1                    

12,Brandenburg 515.634            208.612            40,5                  6.822                618                   9,1                    

13,Mecklenburg-Vorpommern 350.361            152.180            43,4                  3.969                193                   4,9                    

14,Sachsen 999.582            417.723            41,8                  12.518              1.010                8,1                    

15,Sachsen-Anhalt 505.217            204.438            40,5                  6.731                345                   5,1                    

16,Thüringen 532.970            220.333            41,3                  4.822                420                   8,7                    

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2013

2012

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 20.048.977       4.079.577         20,3                  185.179            7.593                4,1                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.751.880         1.220.410         44,3                  6.518                823                   12,6                  

10 bis 49 4.733.259         1.295.611         27,4                  22.803              2.489                10,9                  

50 bis 249 5.712.793         1.104.630         19,3                  44.996              2.869                6,4                    

250 und mehr 6.851.045         458.926            6,7                    110.862            1.413                1,3                    

davon nach Geschlecht

Männer 13.343.143       2.137.207         16,0                  157.210            5.719                3,6                    

Frauen 6.705.834         1.942.370         29,0                  27.969              1.874                6,7                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 554.031            122.192            22,1                  4.730                112                   2,4                    

02,Hamburg 612.478            89.985              14,7                  7.867                70                     0,9                    

03,Niedersachsen 1.755.696         359.097            20,5                  12.863              929                   7,2                    

04,Bremen 199.436            34.213              17,2                  2.786                56                     2,0                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.221.372         696.430            16,5                  37.732              1.074                2,8                    

06,Hessen 1.574.508         239.626            15,2                  16.584              636                   3,8                    

07,Rheinland-Pfalz 846.263            157.612            18,6                  5.627                394                   7,0                    

08,Baden-Württemberg 2.906.905         403.578            13,9                  18.688              302                   1,6                    

09,Bayern 3.398.147         541.690            15,9                  22.428              887                   4,0                    

10,Saarland 248.694            43.044              17,3                  1.741                39                     2,2                    

11,Berlin 810.500            199.539            24,6                  19.918              426                   2,1                    

12,Brandenburg 520.255            208.317            40,0                  6.708                724                   10,8                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 353.387            151.474            42,9                  3.951                201                   5,1                    

14,Sachsen 1.007.549         413.246            41,0                  12.087              947                   7,8                    

15,Sachsen-Anhalt 505.048            201.553            39,9                  6.673                320                   4,8                    

16,Thüringen 534.368            217.852            40,8                  4.796                476                   9,9                    

Insgesamt 20.372.912       4.121.372         20,2                  191.105            7.635                4,0                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.716.540         1.179.018         43,4                  6.560                773                   11,8                  

10 bis 49 4.817.146         1.304.718         27,1                  23.116              2.393                10,4                  

50 bis 249 5.855.059         1.147.497         19,6                  45.801              2.732                6,0                    

250 und mehr 6.984.167         490.138            7,0                    115.628            1.737                1,5                    

davon nach Geschlecht

Männer 13.600.487       2.196.665         16,2                  161.780            5.776                3,6                    

Frauen 6.772.425         1.924.707         28,4                  29.325              1.859                6,3                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 565.910            125.051            22,1                  4.893                136                   2,8                    

02,Hamburg 624.401            91.615              14,7                  8.056                89                     1,1                    

03,Niedersachsen 1.791.233         368.204            20,6                  13.425              834                   6,2                    

04,Bremen 202.998            36.182              17,8                  2.763                59                     2,1                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.285.655         722.659            16,9                  38.347              1.099                2,9                    

06,Hessen 1.602.151         248.232            15,5                  17.077              547                   3,2                    

07,Rheinland-Pfalz 857.769            160.265            18,7                  5.898                380                   6,4                    

08,Baden-Württemberg 2.962.245         414.068            14,0                  19.474              299                   1,5                    

09,Bayern 3.470.322         553.723            16,0                  23.501              914                   3,9                    

10,Saarland 250.993            44.461              17,7                  1.830                36                     2,0                    

11,Berlin 834.035            199.998            24,0                  20.802              617                   3,0                    

12,Brandenburg 521.528            201.930            38,7                  6.942                831                   12,0                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 354.444            147.629            41,7                  3.911                189                   4,8                    

14,Sachsen 1.010.108         400.880            39,7                  12.237              852                   7,0                    

15,Sachsen-Anhalt 503.815            195.300            38,8                  6.994                320                   4,6                    

16,Thüringen 534.149            210.889            39,5                  4.955                432                   8,7                    

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe.

2014

2015



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 20.707.738       4.154.064         20,1                  193.995            7.670                4,0                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.690.720         1.145.178         42,6                  6.239                719                   11,5                  

10 bis 49 4.885.725         1.308.533         26,8                  22.882              2.455                10,7                  

50 bis 249 5.986.946         1.180.274         19,7                  46.715              2.622                5,6                    

250 und mehr 7.144.347         520.079            7,3                    118.159            1.874                1,6                    

davon nach Geschlecht

Männer 13.862.338       2.252.134         16,2                  164.131            5.849                3,6                    

Frauen 6.845.400         1.901.930         27,8                  29.864              1.821                6,1                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 579.121            127.068            21,9                  4.887                139                   2,8                    

02,Hamburg 632.014            91.451              14,5                  8.115                91                     1,1                    

03,Niedersachsen 1.815.745         374.484            20,6                  13.536              767                   5,7                    

04,Bremen 206.359            36.333              17,6                  2.799                63                     2,3                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.350.449         740.343            17,0                  38.665              1.282                3,3                    

06,Hessen 1.630.679         255.110            15,6                  17.539              672                   3,8                    

07,Rheinland-Pfalz 869.193            162.825            18,7                  6.456                382                   5,9                    

08,Baden-Württemberg 3.019.920         423.781            14,0                  19.808              326                   1,6                    

09,Bayern 3.547.264         566.788            16,0                  24.105              862                   3,6                    

10,Saarland 251.066            44.127              17,6                  1.911                53                     2,7                    

11,Berlin 864.651            201.119            23,3                  21.437              556                   2,6                    

12,Brandenburg 527.032            198.445            37,7                  6.716                816                   12,1                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 356.816            145.823            40,9                  3.963                189                   4,8                    

14,Sachsen 1.014.400         390.362            38,5                  12.175              779                   6,4                    

15,Sachsen-Anhalt 505.995            190.810            37,7                  7.013                294                   4,2                    

16,Thüringen 536.392            205.008            38,2                  4.870                401                   8,2                    

Insgesamt 21.069.446       4.166.936         19,8                  197.951            7.772                3,9                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.658.547         1.103.434         41,5                  6.143                697                   11,3                  

10 bis 49 4.959.882         1.301.679         26,2                  22.900              2.499                10,9                  

50 bis 249 6.122.514         1.213.459         19,8                  46.305              2.483                5,4                    

250 und mehr 7.328.503         548.363            7,5                    122.603            2.093                1,7                    

davon nach Geschlecht

Männer 14.150.030       2.290.832         16,2                  167.370            5.911                3,5                    

Frauen 6.919.416         1.876.104         27,1                  30.581              1.861                6,1                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 587.993            127.453            21,7                  5.099                126                   2,5                    

02,Hamburg 640.756            90.734              14,2                  8.104                77                     1,0                    

03,Niedersachsen 1.843.213         378.645            20,5                  14.387              794                   5,5                    

04,Bremen 207.141            36.284              17,5                  2.948                104                   3,5                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.426.961         757.731            17,1                  39.526              1.332                3,4                    

06,Hessen 1.664.586         261.101            15,7                  17.682              601                   3,4                    

07,Rheinland-Pfalz 884.424            164.855            18,6                  7.040                348                   4,9                    

08,Baden-Württemberg 3.080.242         432.109            14,0                  19.906              334                   1,7                    

09,Bayern 3.627.560         577.458            15,9                  24.743              966                   3,9                    

10,Saarland 253.635            45.135              17,8                  1.982                42                     2,1                    

11,Berlin 897.190            200.361            22,3                  21.763              544                   2,5                    

12,Brandenburg 531.988            194.426            36,5                  6.796                884                   13,0                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 360.496            142.500            39,5                  3.955                166                   4,2                    

14,Sachsen 1.020.928         377.882            37,0                  12.195              717                   5,9                    

15,Sachsen-Anhalt 508.026            184.166            36,3                  7.003                374                   5,3                    

16,Thüringen 533.916            195.913            36,7                  4.822                360                   7,5                    

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe.

2016

2017

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 21.440.102       4.141.034         19,3                  205.632            8.105                3,9                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.634.392         1.073.399         40,7                  6.142                697                   11,4                  

10 bis 49 5.033.493         1.309.032         26,0                  22.550              2.378                10,5                  

50 bis 249 6.230.065         1.208.100         19,4                  48.731              2.907                6,0                    

250 und mehr 7.542.152         550.504            7,3                    128.209            2.123                1,7                    

davon nach Geschlecht

Männer 14.437.683       2.285.421         15,8                  173.606            6.164                3,6                    

Frauen 7.002.419         1.855.613         26,5                  32.026              1.940                6,1                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 597.192            127.127            21,3                  5.397                142                   2,6                    

02,Hamburg 654.103            91.170              13,9                  8.570                94                     1,1                    

03,Niedersachsen 1.872.641         381.916            20,4                  14.959              838                   5,6                    

04,Bremen 210.847            36.706              17,4                  3.146                190                   6,0                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.509.452         771.605            17,1                  41.524              1.245                3,0                    

06,Hessen 1.698.088         263.560            15,5                  18.950              600                   3,2                    

07,Rheinland-Pfalz 899.635            166.226            18,5                  7.324                359                   4,9                    

08,Baden-Württemberg 3.145.014         432.151            13,7                  20.949              415                   2,0                    

09,Bayern 3.705.825         576.302            15,6                  25.679              1.005                3,9                    

10,Saarland 256.096            45.525              17,8                  2.068                47                     2,3                    

11,Berlin 926.852            199.419            21,5                  21.450              547                   2,5                    

12,Brandenburg 535.498            187.722            35,1                  7.123                1.033                14,5                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 362.058            137.157            37,9                  3.988                197                   4,9                    

14,Sachsen 1.024.018         359.698            35,1                  12.185              656                   5,4                    

15,Sachsen-Anhalt 507.584            175.646            34,6                  7.415                413                   5,6                    

16,Thüringen 534.528            188.873            35,3                  4.905                324                   6,6                    

Insgesamt 21.554.942       4.056.473         18,8                  217.338            8.499                3,9                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.609.846         1.041.310         39,9                  6.309                768                   12,2                  

10 bis 49 5.077.729         1.299.618         25,6                  22.629              2.244                9,9                    

50 bis 249 6.254.123         1.179.068         18,9                  48.746              2.817                5,8                    

250 und mehr 7.613.244         536.477            7,0                    139.654            2.670                1,9                    

davon nach Geschlecht

Männer 14.529.225       2.246.793         15,5                  183.323            6.591                3,6                    

Frauen 7.025.717         1.809.680         25,8                  34.015              1.908                5,6                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 602.752            127.224            21,1                  5.701                167                   2,9                    

02,Hamburg 666.995            91.286              13,7                  9.848                724                   7,4                    

03,Niedersachsen 1.888.669         380.017            20,1                  15.886              983                   6,2                    

04,Bremen 210.809            36.174              17,2                  3.206                207                   6,5                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.541.262         772.310            17,0                  43.866              1.046                2,4                    

06,Hessen 1.710.435         263.898            15,4                  20.389              693                   3,4                    

07,Rheinland-Pfalz 901.340            164.676            18,3                  7.713                371                   4,8                    

08,Baden-Württemberg 3.155.743         426.570            13,5                  22.234              468                   2,1                    

09,Bayern 3.730.132         566.475            15,2                  27.259              1.136                4,2                    

10,Saarland 254.389            46.014              18,1                  2.171                58                     2,7                    

11,Berlin 949.883            192.065            20,2                  22.357              420                   1,9                    

12,Brandenburg 533.200            176.913            33,2                  7.428                764                   10,3                  

13,Mecklenburg-Vorpommern 362.522            130.135            35,9                  4.112                180                   4,4                    

14,Sachsen 1.015.449         339.869            33,5                  12.608              689                   5,5                    

15,Sachsen-Anhalt 504.167            165.574            32,8                  7.630                283                   3,7                    

16,Thüringen 526.404            177.037            33,6                  4.930                311                   6,3                    

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2019

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe.

2018



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Zeitreihe 2010-2021

absolut in % absolut in %

1 2 3 4 5 6

Tabelle 7: Sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der Kerngruppe mit Angaben zum 

Bruttomonatsentgelt im unteren Entgeltbereich nach ausgewählten Wirtschaftszweigen (WZ 2008) und 

weiteren Merkmalen

Stichtag 

31.12 des 

Jahres 3) 

….

Insgesamt/ Betriebsgrößenklassen 

(Personenkonzept)1)/ Geschlecht/ 

Regionen
Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

Insgesamt

Insgesamt

darunter: 

mit Entgelten unter der

bundeseinheitlichen Schwelle 

des unteren Entgeltbereichs 

des jeweiligen Stichtags 2)

darunter

Summe ausgewählter Wirtschaftszweige im 

Bahnverkehr/ ÖPNV (WZ 2008)

Insgesamt 21.452.043       4.005.519         18,7                  226.359            8.129                3,6                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.608.369         1.033.987         39,6                  6.329                810                   12,8                  

10 bis 49 5.079.506         1.291.785         25,4                  22.627              2.291                10,1                  

50 bis 249 6.209.012         1.159.207         18,7                  51.325              2.430                4,7                    

250 und mehr 7.555.156         520.539            6,9                    146.078            2.598                1,8                    

davon nach Geschlecht

Männer 14.457.547       2.227.150         15,4                  190.658            6.208                3,3                    

Frauen 6.994.496         1.778.369         25,4                  35.701              1.921                5,4                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 606.065            127.440            21,0                  5.966                167                   2,8                    

02,Hamburg 662.703            90.564              13,7                  10.862              583                   5,4                    

03,Niedersachsen 1.887.155         376.391            19,9                  16.556              1.055                6,4                    

04,Bremen 208.681            36.230              17,4                  3.391                177                   5,2                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.525.011         772.025            17,1                  45.930              1.237                2,7                    

06,Hessen 1.700.753         264.302            15,5                  21.583              692                   3,2                    

07,Rheinland-Pfalz 900.972            165.366            18,4                  8.159                279                   3,4                    

08,Baden-Württemberg 3.130.184         430.312            13,7                  22.878              588                   2,6                    

09,Bayern 3.708.583         568.657            15,3                  28.624              1.242                4,3                    

10,Saarland 250.559            45.738              18,3                  2.258                47                     2,1                    

11,Berlin 956.929            183.640            19,2                  22.844              289                   1,3                    

12,Brandenburg 530.844            167.120            31,5                  7.555                485                   6,4                    

13,Mecklenburg-Vorpommern 358.618            122.522            34,2                  4.139                194                   4,7                    

14,Sachsen 1.004.622         327.142            32,6                  12.711              422                   3,3                    

15,Sachsen-Anhalt 501.086            157.117            31,4                  8.012                449                   5,6                    

16,Thüringen 518.695            170.768            32,9                  4.891                225                   4,6                    

Insgesamt 21.743.380       3.926.363         18,1                  230.621            7.749                3,4                    

davon in Betrieben1) mit ... SvB

1 bis 9 2.612.065         993.290            38,0                  6.478                811                   12,5                  

10 bis 49 5.140.219         1.255.316         24,4                  23.852              2.271                9,5                    

50 bis 249 6.272.593         1.132.403         18,1                  52.137              2.268                4,4                    

250 und mehr 7.718.503         545.355            7,1                    148.154            2.399                1,6                    

davon nach Geschlecht

Männer 14.659.185       2.193.294         15,0                  194.108            5.843                3,0                    

Frauen 7.084.195         1.733.070         24,5                  36.513              1.906                5,2                    

darunter nach Regionen

01,Schleswig-Holstein 617.152            126.004            20,4                  6.177                173                   2,8                    

02,Hamburg 673.295            90.292              13,4                  10.854              420                   3,9                    

03,Niedersachsen 1.911.489         371.469            19,4                  17.073              1.081                6,3                    

04,Bremen 211.082            35.739              16,9                  3.439                158                   4,6                    

05,Nordrhein-Westfalen 4.596.465         772.867            16,8                  46.840              1.312                2,8                    

06,Hessen 1.730.623         262.837            15,2                  22.771              669                   2,9                    

07,Rheinland-Pfalz 915.430            165.330            18,1                  8.041                253                   3,1                    

08,Baden-Württemberg 3.170.434         424.472            13,4                  23.482              545                   2,3                    

09,Bayern 3.754.746         558.113            14,9                  29.389              1.286                4,4                    

10,Saarland 252.103            45.330              18,0                  2.251                43                     1,9                    

11,Berlin 991.224            178.737            18,0                  23.179              311                   1,3                    

12,Brandenburg 536.878            161.273            30,0                  7.513                327                   4,4                    

13,Mecklenburg-Vorpommern 359.133            116.562            32,5                  4.200                255                   6,1                    

14,Sachsen 1.004.020         306.366            30,5                  12.617              375                   3,0                    

15,Sachsen-Anhalt 500.632            149.732            29,9                  7.850                339                   4,3                    

16,Thüringen 518.174            161.031            31,1                  4.945                204                   4,1                    

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

3) 2010: altes Erhebungsverfahren, ab 2011: neues Erhebungsverfahren

2) In Anlehnung an die Definition der OECD liegt die Schwelle des unteren Entgeltbereichs bei 2/3 des Medianentgelts aller sozialversicherungspflichtig 

Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe. 

2020

2021

1) Betrieb nach dem Personenkonzept ist ein Betrieb, in dem mindestens ein sozialversicherungspflichtig Beschäftigter tätig ist. Personen zählen nur mit der 

sozialversicherungspflichtigen Hauptbeschäftigung, d.h. jede Person ist nur einem Betrieb zugeordnet.



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahresdurchschnitte (JD) und August 2022, Datenstand: August 2022

JD 2010 JD 2011 JD 2012 JD 2013 JD 2014 JD 2015 JD 2016 JD 2017 JD 2018 JD 2019 JD 2020 JD 2021
August 

2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Deutschland 2)
605            1.033         1.339         1.706         2.216         2.388         2.729         3.713         3.193         3.476         2.485         1.877         2.637         

Schleswig-Holstein 12              24              15              13              60              43              165            159            46              44              44              29              56              

Hamburg 11              21              44              87              68              55              37              119            122            92              87              46              82              

Niedersachsen 107            142            155            236            402            405            456            506            251            232            163            187            240            

Bremen 31              50              64              43              12              18              15              89              43              27              28              18              42              

Nordrhein-Westfalen 115            186            410            417            523            573            661            856            785            835            559            293            425            

Hessen 87              158            94              102            154            141            158            148            148            292            119            65              180            

Rheinland-Pfalz 29              45              73              106            128            103            73              87              151            197            96              65              105            

Baden-Württemberg 45              82              107            88              68              95              103            159            226            258            165            149            143            

Bayern 80              142            191            225            225            200            232            299            270            289            253            232            401            

Saarland 6                14              13              21              27              4                10              8                12              12              23              18              16              

Berlin 34              49              77              181            246            330            449            629            578            724            603            437            245            

Brandenburg 10              16              21              31              51              78              89              147            111            106            101            115            161            

Mecklenburg-Vorpommern 6                25              14              19              23              34              47              63              37              36              35              39              65              

Sachsen 11              26              31              77              90              91              107            160            124            174            112            84              268            

Sachsen-Anhalt 9                14              15              17              67              128            63              150            175            95              64              59              121            

Thüringen 8                15              14              37              62              88              64              124            108            64              35              40              87              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 8: Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen nach ausgewählten Positionen im Bahnverkehr
 1)

 der WZ 2008

Region

1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen, -klassen und -unterklassen Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr: 492, Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr: 491, Pers.beförd. i.Nahverk.zu Lande(o.Taxis): 4931, 

Betrieb v. Verk.wegen für Schienenfahrz.: 52213, Betr.v.Bhf.f.d.Pers.verk.inkl.Omnibusbhf: 52214, Betr.vGüAbferEinr.fSchie+StrFzg(o.FraUm): 52215
2) enthält auch Stellen mit Arbeitsort im Ausland



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahresdurchschnitte (JD) und Juni 2022, Datenstand: August 2022, Daten mit einer Wartezeit von 2 Monaten

JD 2010 JD 2011 JD 2012 JD 2013 JD 2014 JD 2015 JD 2016 JD 2017 JD 2018 JD 2019 JD 2020 JD 2021 Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Insgesamt 605            1.033         1.339         1.706         2.216         2.388         2.729         3.713         3.193         3.476         2.485         1.877         2.342         

Betriebsgrößenklasse 0 4                6                7                5                9                4                4                25              17              13              35              10              4                

Betriebsgrößenklasse 1-99 232            395            399            461            518            707            668            799            825            1.127         693            630            951            

Betriebsgrößenklasse 100-499 163            218            324            331            451            363            548            543            753            764            594            591            746            

Betriebsgrößenklasse über 500 126            252            488            313            264            365            412            633            698            1.258         1.038         589            590            

Ohne Angabe 3)
80              162            120            596            974            949            1.097         1.713         900            315            125            58              51              

Insgesamt 12              24              15              13              60              43              165            159            46              44              44              29              65              

Betriebsgrößenklasse 0 - 0                - - - - 1                - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 3                7                6                4                7                6                7                8                9                20              28              25              *

Betriebsgrößenklasse 100-499 4                11              3                0                5                1                2                2                3                10              9                0                31              

Betriebsgrößenklasse über 500 4                5                4                3                4                2                4                2                2                14              7                3                *

Ohne Angabe 3)
1                1                2                6                44              34              152            147            32              - - 1                -

Insgesamt 11              21              44              87              68              55              37              119            122            92              87              46              27              

Betriebsgrößenklasse 0 - - - 0                - - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 1                2                8                7                7                9                9                10              11              17              10              11              *

Betriebsgrößenklasse 100-499 1                5                9                2                0                11              6                3                10              23              4                0                -

Betriebsgrößenklasse über 500 6                12              14              14              30              34              20              27              39              49              73              35              *

Ohne Angabe 3)
3                3                12              65              31              1                2                79              62              2                - - -

Insgesamt 107            142            155            236            402            405            456            506            251            232            163            187            231            

Betriebsgrößenklasse 0 0                2                1                1                1                - 1                1                1                2                5                0                -

Betriebsgrößenklasse 1-99 23              33              55              46              46              44              36              43              62              69              39              61              82              

Betriebsgrößenklasse 100-499 45              64              52              79              78              71              75              81              28              64              37              28              67              

Betriebsgrößenklasse über 500 10              28              25              23              4                5                13              24              43              67              71              95              81              

Ohne Angabe
 3)

28              14              22              88              274            285            330            357            118            30              12              3                *

Hamburg

Nieder-

sachsen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen, -klassen und -unterklassen Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr:492, Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr:491, Pers.beförd. i.Nahverk.zu Lande(o.Taxis):4931, Betrieb v. 

Verk.wegen für Schienenfahrz.:52213, Betr.v.Bhf.f.d.Pers.verk.inkl.Omnibusbhf:52214, Betr.vGüAbferEinr.fSchie+StrFzg(o.FraUm):52215
2) enthält auch Stellen mit Arbeitsort im Ausland
3) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da 

die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Tabelle 9: Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen nach Betriebsgrößenklassen in ausgewählten Positionen im Bahnverkehr
 1)

 der WZ 2008

Region Betriebsgrößenklassen

Deutschland 2)

Schleswig-

Holstein



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahresdurchschnitte (JD) und Juni 2022, Datenstand: August 2022, Daten mit einer Wartezeit von 2 Monaten

JD 2010 JD 2011 JD 2012 JD 2013 JD 2014 JD 2015 JD 2016 JD 2017 JD 2018 JD 2019 JD 2020 JD 2021 Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 9: Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen nach Betriebsgrößenklassen in ausgewählten Positionen im Bahnverkehr
 1)

 der WZ 2008

Region Betriebsgrößenklassen

Insgesamt 31              50              64              43              12              18              15              89              43              27              28              18              48              

Betriebsgrößenklasse 0 - - - - - - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 - 7                14              4                2                2                2                18              14              19              14              14              23              

Betriebsgrößenklasse 100-499 12              10              9                3                2                1                1                0                5                6                4                0                *

Betriebsgrößenklasse über 500 16              31              39              28              5                13              11              8                7                1                10              4                *

Ohne Angabe 3)
3                2                2                8                3                3                1                62              16              1                - - -

Insgesamt 115            186            410            417            523            573            661            856            785            835            559            293            411            

Betriebsgrößenklasse 0 2                1                1                1                5                2                1                15              4                5                27              8                *

Betriebsgrößenklasse 1-99 45              57              78              82              81              87              121            184            167            180            111            91              186            

Betriebsgrößenklasse 100-499 32              39              99              79              96              102            150            96              184            161            81              113            *

Betriebsgrößenklasse über 500 32              81              206            98              73              50              78              189            107            389            294            55              76              

Ohne Angabe 3)
4                8                26              157            268            332            310            372            323            100            47              26              31              

Insgesamt 87              158            94              102            154            141            158            148            148            292            119            65              114            

Betriebsgrößenklasse 0 - - - - 0                0                - 6                9                4                - 0                *

Betriebsgrößenklasse 1-99 36              78              43              47              40              82              63              79              50              203            56              37              46              

Betriebsgrößenklasse 100-499 22              24              20              16              65              34              65              27              46              43              34              9                26              

Betriebsgrößenklasse über 500 16              8                13              16              33              15              17              21              27              26              18              15              *

Ohne Angabe 3)
13              49              19              23              16              10              13              15              16              16              11              4                13              

Insgesamt 29              45              73              106            128            103            73              87              151            197            96              65              102            

Betriebsgrößenklasse 0 1                0                - - - - 0                1                1                - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 16              24              28              90              70              51              33              26              37              114            67              55              84              

Betriebsgrößenklasse 100-499 9                13              14              9                56              44              31              40              107            75              18              1                8                

Betriebsgrößenklasse über 500 - - 28              2                - - 1                1                1                3                10              8                9                

Ohne Angabe
 3)

3                8                3                6                1                8                8                20              6                5                1                1                *

Bremen

Nordrhein-

Westfalen

Hessen

Rheinland-

Pfalz

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen, -klassen und -unterklassen Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr:492, Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr:491, Pers.beförd. i.Nahverk.zu Lande(o.Taxis):4931, Betrieb v. 

Verk.wegen für Schienenfahrz.:52213, Betr.v.Bhf.f.d.Pers.verk.inkl.Omnibusbhf:52214, Betr.vGüAbferEinr.fSchie+StrFzg(o.FraUm):52215
2) enthält auch Stellen mit Arbeitsort im Ausland
3) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da 

die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahresdurchschnitte (JD) und Juni 2022, Datenstand: August 2022, Daten mit einer Wartezeit von 2 Monaten

JD 2010 JD 2011 JD 2012 JD 2013 JD 2014 JD 2015 JD 2016 JD 2017 JD 2018 JD 2019 JD 2020 JD 2021 Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 9: Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen nach Betriebsgrößenklassen in ausgewählten Positionen im Bahnverkehr
 1)

 der WZ 2008

Region Betriebsgrößenklassen

Insgesamt 45              82              107            88              68              95              103            159            226            258            165            149            113            

Betriebsgrößenklasse 0 0                1                3                1                1                1                0                - 0                0                1                1                *

Betriebsgrößenklasse 1-99 19              42              32              38              30              53              45              72              132            111            62              74              54              

Betriebsgrößenklasse 100-499 14              20              34              25              8                9                17              7                11              63              72              62              50              

Betriebsgrößenklasse über 500 11              15              28              5                19              28              38              57              77              61              24              12              *

Ohne Angabe 3)
2                4                10              19              10              4                3                23              6                24              7                1                -

Insgesamt 80              142            191            225            225            200            232            299            270            289            253            232            385            

Betriebsgrößenklasse 0 - 3                2                1                1                1                0                1                3                1                1                - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 50              67              50              53              100            116            117            121            150            171            156            113            193            

Betriebsgrößenklasse 100-499 12              20              61              99              91              45              57              99              86              83              86              101            174            

Betriebsgrößenklasse über 500 6                19              68              62              14              23              34              36              19              30              2                9                15              

Ohne Angabe 3)
12              32              11              9                19              15              24              42              12              4                8                9                *

Insgesamt 6                14              13              21              27              4                10              8                12              12              23              18              17              

Betriebsgrößenklasse 0 1                - 0                - - - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 1                8                3                20              18              2                9                6                10              8                11              11              *

Betriebsgrößenklasse 100-499 1                2                9                0                9                1                - 1                1                2                11              2                *

Betriebsgrößenklasse über 500 - - - - - - - - - - 1                5                -

Ohne Angabe 3)
4                5                1                0                - 1                1                1                1                1                - - -

Insgesamt 34              49              77              181            246            330            449            629            578            724            603            437            196            

Betriebsgrößenklasse 0 - - - - - - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 6                11              19              13              19              41              82              94              58              56              16              16              33              

Betriebsgrößenklasse 100-499 5                3                5                2                18              0                62              21              57              81              115            116            50              

Betriebsgrößenklasse über 500 23              36              49              53              78              189            182            254            334            485            447            295            111            

Ohne Angabe
 3)

0                0                5                113            132            100            123            262            129            103            25              11              *

Bayern

Saarland

Berlin

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen, -klassen und -unterklassen Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr:492, Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr:491, Pers.beförd. i.Nahverk.zu Lande(o.Taxis):4931, Betrieb v. 

Verk.wegen für Schienenfahrz.:52213, Betr.v.Bhf.f.d.Pers.verk.inkl.Omnibusbhf:52214, Betr.vGüAbferEinr.fSchie+StrFzg(o.FraUm):52215
2) enthält auch Stellen mit Arbeitsort im Ausland
3) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da 

die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Baden-

Württemberg



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahresdurchschnitte (JD) und Juni 2022, Datenstand: August 2022, Daten mit einer Wartezeit von 2 Monaten

JD 2010 JD 2011 JD 2012 JD 2013 JD 2014 JD 2015 JD 2016 JD 2017 JD 2018 JD 2019 JD 2020 JD 2021 Juni 2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 9: Bestand an gemeldeten Arbeitsstellen nach Betriebsgrößenklassen in ausgewählten Positionen im Bahnverkehr
 1)

 der WZ 2008

Region Betriebsgrößenklassen

Insgesamt 10              16              21              31              51              78              89              147            111            106            101            115            145            

Betriebsgrößenklasse 0 0                - - - 0                0                0                0                - 0                2                - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 9                12              19              12              14              42              41              41              32              33              36              27              25              

Betriebsgrößenklasse 100-499 1                4                2                6                11              11              30              42              55              63              56              86              120            

Betriebsgrößenklasse über 500 - - - - - - - - - - - - -

Ohne Angabe 3)
- 1                0                12              26              25              18              64              24              10              8                2                -

Insgesamt 6                25              14              19              23              34              47              63              37              36              35              39              54              

Betriebsgrößenklasse 0 0                - 0                1                - - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 3                4                8                10              5                13              15              14              12              11              13              17              25              

Betriebsgrößenklasse 100-499 1                0                0                2                2                3                15              12              7                16              16              19              22              

Betriebsgrößenklasse über 500 1                12              1                1                0                2                2                2                3                5                3                3                7                

Ohne Angabe 3)
1                9                4                6                16              17              15              35              16              4                2                - -

Insgesamt 11              26              31              77              90              91              107            160            124            174            112            84              264            

Betriebsgrößenklasse 0 - - - 0                1                - - - - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 6                18              16              12              19              29              40              38              38              57              37              35              55              

Betriebsgrößenklasse 100-499 3                3                2                3                2                4                8                27              34              30              24              19              30              

Betriebsgrößenklasse über 500 2                4                12              9                4                5                11              8                13              80              49              30              179            

Ohne Angabe 3)
0                1                0                54              65              54              48              86              38              7                1                - -

Insgesamt 9                14              15              17              67              128            63              150            175            95              64              59              93              

Betriebsgrößenklasse 0 - - - - 1                - 0                1                - - - - -

Betriebsgrößenklasse 1-99 5                13              10              10              34              79              18              20              21              29              27              29              37              

Betriebsgrößenklasse 100-499 2                - 2                1                1                16              13              55              77              11              7                9                29              

Betriebsgrößenklasse über 500 0                1                2                0                0                1                2                4                27              45              27              21              27              

Ohne Angabe
 3)

2                1                1                6                30              32              30              70              50              10              4                - -

Insgesamt 8                15              14              37              62              88              64              124            108            64              35              40              77              

Betriebsgrößenklasse 0 - 0                - - - - - - - - 1                0                -

Betriebsgrößenklasse 1-99 7                13              10              13              24              53              31              24              21              29              11              15              59              

Betriebsgrößenklasse 100-499 1                2                4                6                7                12              14              31              43              32              22              25              18              

Betriebsgrößenklasse über 500 - - - - - - - - 0                3                2                - -

Ohne Angabe
 3)

- 0                0                18              31              24              18              69              43              - - 0                -

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

3) Der Anteil der Fälle ohne Angabe ist bei der Interpretation - insbesondere bei Vergleichen zwischen Regionen - zu berücksichtigen. Je höher dieser Anteil, desto stärker können die übrigen Merkmalsausprägungen unterzeichnet sein. Da 

die Unterzeichnung nicht gleichmäßig verteilt sein muss, kann es zu Verzerrungen kommen.

Brandenburg

Mecklenburg-

Vorpommern

Sachsen

Sachsen-

Anhalt

Thüringen

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen, -klassen und -unterklassen Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr:492, Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr:491, Pers.beförd. i.Nahverk.zu Lande(o.Taxis):4931, Betrieb v. 

Verk.wegen für Schienenfahrz.:52213, Betr.v.Bhf.f.d.Pers.verk.inkl.Omnibusbhf:52214, Betr.vGüAbferEinr.fSchie+StrFzg(o.FraUm):52215
2) enthält auch Stellen mit Arbeitsort im Ausland



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahressummen (JS) und August 2022, Datenstand: August 2022

JS 2010 JS 2011 JS 2012 JS 2013 JS 2014 JS 2015 JS 2016 JS 2017 JS 2018 JS 2019 JS 2020 JS 2021
August 

2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Insgesamt 1 83.994       72.628       70.683       66.192       63.357       60.307       56.836       54.781       54.197       57.463       68.841       48.524       3.665         

Männer 2 70.944       60.328       58.434       54.532       52.015       49.140       46.118       44.009       43.519       46.140       56.275       39.407       2.859         

Frauen 3 13.050       12.300       12.249       11.660       11.342       11.167       10.718       10.772       10.678       11.323       12.566       9.117         806            

Insgesamt 4 3.636         2.981         2.673         2.478         2.347         2.298         2.062         1.945         1.844         1.809         2.281         1.591         119            

Männer 5 3.059         2.444         2.209         2.052         1.951         1.859         1.695         1.541         1.469         1.463         1.841         1.300         94              

Frauen 6 577            537            464            426            396            439            367            404            375            346            440            291            25              

Insgesamt 7 3.192         3.039         2.458         2.272         2.983         3.249         2.611         2.287         2.096         2.372         3.567         2.153         142            

Männer 8 2.618         2.165         1.968         1.794         2.497         2.753         2.144         1.841         1.625         1.862         2.857         1.710         110            

Frauen 9 574            874            490            478            486            496            467            446            471            510            710            443            32              

Insgesamt 10 8.598         7.577         7.331         7.030         6.504         6.253         5.972         5.691         5.409         5.826         6.471         4.663         423            

Männer 11 7.132         6.149         5.910         5.635         5.173         4.937         4.750         4.345         4.180         4.464         5.101         3.617         318            

Frauen 12 1.466         1.428         1.421         1.395         1.331         1.316         1.222         1.346         1.229         1.362         1.370         1.046         105            

Insgesamt 13 1.536         1.414         1.644         1.695         1.778         1.766         1.341         1.375         2.240         2.222         1.395         788            67              

Männer 14 1.201         1.117         1.280         1.283         1.451         1.472         1.057         1.063         1.701         1.556         1.080         644            49              

Frauen 15 335            297            364            412            327            294            284            312            539            666            315            144            18              

Insgesamt 16 16.346       14.632       14.393       13.497       12.802       12.295       11.856       11.502       11.844       12.315       14.444       10.511       822            

Männer 17 14.042       12.447       12.156       11.444       10.810       10.216       9.783         9.413         9.628         10.158       11.929       8.629         676            

Frauen 18 2.304         2.185         2.237         2.053         1.992         2.079         2.073         2.089         2.216         2.157         2.515         1.882         146            

Insgesamt 19 5.904         5.156         5.296         4.995         4.567         4.691         4.707         4.784         4.661         5.211         6.812         4.563         287            

Männer 20 4.931         4.386         4.434         4.091         3.707         3.736         3.814         3.837         3.734         4.237         5.670         3.639         236            

Frauen 21 973            770            862            904            860            955            893            947            927            974            1.142         924            51              

Insgesamt 22 3.842         3.643         3.569         3.414         3.236         2.819         2.747         2.307         2.378         2.592         2.908         2.171         171            

Männer 23 3.163         2.810         2.772         2.555         2.384         2.086         2.092         1.814         1.887         2.087         2.354         1.744         133            

Frauen 24 679            833            797            859            852            733            655            493            491            505            554            427            38              

Insgesamt 25 7.259         6.143         6.497         6.035         5.334         5.284         5.459         5.346         5.122         5.660         6.774         4.778         340            

Männer 26 6.082         5.042         4.948         4.889         4.306         4.284         4.377         4.275         4.154         4.631         5.481         3.827         257            

Frauen 27 1.177         1.101         1.549         1.146         1.028         1.000         1.082         1.071         968            1.029         1.293         951            83              

1)
 enthalten sind die Wirtschaftsgruppen 491:Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr, 492:Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr, 522:Erbringung von sonst. DL für d. Verkehr, 493:Sonstige Pers.beförderung im 

Landverkehr

Baden-

Württemberg

Tabelle 10: Zugang an Arbeitslosen aus sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach ausgewählten 

Wirtschaftsgruppen im Bahnverkehr 1) der WZ 2008

Region Geschlecht

Deutschland

Schleswig-

Holstein

Hamburg

Nieder-

sachsen

Bremen

Nordrhein-

Westfalen

Hessen

Rheinland-

Pfalz



Deutschland und Bundesländer

Zeitreihe Jahressummen (JS) und August 2022, Datenstand: August 2022

JS 2010 JS 2011 JS 2012 JS 2013 JS 2014 JS 2015 JS 2016 JS 2017 JS 2018 JS 2019 JS 2020 JS 2021
August 

2022

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Tabelle 10: Zugang an Arbeitslosen aus sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung am 1. Arbeitsmarkt nach ausgewählten 

Wirtschaftsgruppen im Bahnverkehr 1) der WZ 2008

Region Geschlecht

Insgesamt 28 12.273       10.230       10.026       9.726         9.144         8.751         8.442         8.444         8.164         8.707         9.922         7.320         593            

Männer 29 10.238       8.474         8.288         7.930         7.441         7.025         6.793         6.734         6.590         6.904         7.865         5.863         420            

Frauen 30 2.035         1.756         1.738         1.796         1.703         1.726         1.649         1.710         1.574         1.803         2.057         1.457         173            

Insgesamt 31 603            545            577            570            515            452            564            513            505            542            571            494            37              

Männer 32 507            454            490            475            421            400            453            416            394            406            451            425            26              

Frauen 33 96              91              87              95              94              52              111            97              111            136            120            69              11              

Insgesamt 34 2.190         2.138         2.205         2.088         2.840         2.360         2.203         2.477         2.385         2.807         5.795         3.405         235            

Männer 35 1.860         1.826         1.923         1.785         2.425         1.986         1.857         2.068         2.036         2.415         5.274         3.076         194            

Frauen 36 330            312            282            303            415            374            346            409            349            392            521            329            41              

Insgesamt 37 3.213         2.984         2.764         2.475         2.534         1.872         1.650         1.582         1.530         1.429         1.520         1.217         104            

Männer 38 2.842         2.624         2.409         2.085         2.076         1.559         1.381         1.321         1.267         1.149         1.256         991            89              

Frauen 39 371            360            355            390            458            313            269            261            263            280            264            226            15              

Insgesamt 40 3.125         2.586         2.362         1.971         1.676         1.540         1.425         1.313         1.246         1.155         1.217         1.028         59              

Männer 41 2.862         2.303         2.159         1.765         1.478         1.359         1.246         1.129         1.047         984            1.012         846            51              

Frauen 42 263            283            203            206            198            181            179            184            199            171            205            182            8                

Insgesamt 43 5.308         3.889         3.572         3.233         2.952         2.808         2.496         2.215         2.084         2.110         2.339         1.701         131            

Männer 44 4.292         3.304         3.027         2.770         2.428         2.285         1.963         1.797         1.632         1.673         1.874         1.366         101            

Frauen 45 1.016         585            545            463            524            523            533            418            452            437            465            335            30              

Insgesamt 46 3.643         2.885         2.720         2.434         2.229         2.063         1.839         1.639         1.490         1.430         1.536         1.161         78              

Männer 47 3.097         2.394         2.158         1.986         1.810         1.647         1.462         1.266         1.187         1.100         1.186         911            58              

Frauen 48 546            491            562            448            419            416            377            373            303            330            350            250            20              

Insgesamt 49 3.326         2.786         2.596         2.279         1.916         1.806         1.462         1.361         1.199         1.276         1.289         980            57              

Männer 50 3.018         2.389         2.303         1.993         1.657         1.536         1.251         1.149         988            1.051         1.044         819            47              

Frauen 51 308            397            293            286            259            270            211            212            211            225            245            161            10              

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Sachsen-

Anhalt

Thüringen

1) enthalten sind die Wirtschaftsgruppen 491:Pers.beförderung im Eisenbahnfernverkehr, 492:Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr, 522:Erbringung von sonst. DL für d. Verkehr, 493:Sonstige Pers.beförderung im 

Landverkehr

Bayern

Saarland

Berlin

Brandenburg

Mecklenburg-

Vorpommern

Sachsen



Tabelle 11: Abhängig Beschäftigte

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten 

Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 und 52 1)

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Merkmal Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berichtsjahr 2)
Arbeitsstunden Unbezahlt Bezahlt Insgesamt Anteil in %

2021

Insgesamt 2.481.426 13.982 20.378 34.360 1,4

Männer 1.986.361 12.386 18.492 30.878 1,6

Frauen 495.065 / / / /

Tätige Personen im Betrieb

bis 19 Beschäftigte 428.619 / / (6.333) 1,5

20 bis 49 Beschäftigte 443.791 / / (8.982) 2,0

50 Beschäftigte und mehr 1.578.768 (8.774) 10.199 18.973 1,2

Teilgebiete und Länder

Früheres Bundesgebiet 1.919.704 10.292 14.995 25.287 1,3

Neue Länder 561.721 / / (9.073) 1,6

Baden-Württemberg 273.672 / / / /

Bayern 303.279 / / / /

Berlin 112.491 / / / /

Brandenburg 84.118 / / / /

Bremen 47.019 / / / /

Hamburg 63.738 / / / /

Hessen 247.051 / / / /

Mecklenburg-Vorpommern 53.678 / / / /

Niedersachsen 232.545 / / / /

Nordrhein-Westfalen 545.464 / / (7.465) 1,4

Rheinland-Pfalz 118.354 / / / /

Saarland (17.063) / / / /

Sachsen 135.649 / / / /

Sachsen-Anhalt 96.965 / / / /

Schleswig-Holstein 71.520 / / / /

Thüringen 78.820 / / / /

2019

Insgesamt 2.754.471 22.128 31.716 53.844 2,0

Männer 2.256.787 19.205 28.284 47.490 2,1

Frauen 497.684 2.923 3.431 6.354 1,3

Tätige Personen im Betrieb

bis 19 Beschäftigte 484.693 3.977 5.200 9.177 1,9

20 bis 49 Beschäftigte 483.885 4.487 5.622 10.109 2,1

50 Beschäftigte und mehr 1.677.907 12.845 20.237 33.082 2,0

Teilgebiete und Länder

Früheres Bundesgebiet 2.177.964 17.613 22.017 39.630 1,8

Neue Länder 576.507 4.516 9.699 14.214 2,5

Baden-Württemberg 282.560 / 2.943 5.392 1,9

Bayern 376.904 3.448 2.189 5.637 1,5

Berlin 115.949 / / / /

Brandenburg 100.083 / / / /

Bremen 48.339 / / / /

Hamburg 90.552 / / / /

Hessen 270.248 / 2.359 4.330 1,6

Mecklenburg-Vorpommern 58.030 / / / /

Niedersachsen 263.878 / 2.547 4.400 1,7

Nordrhein-Westfalen 606.166 4.375 7.253 11.627 1,9

Rheinland-Pfalz 135.820 / / 3.074 2,3

Saarland 27.460 - - / /

Sachsen 144.870 / / 4.238 2,9

Sachsen-Anhalt 89.131 / / 2.660 3,0

Schleswig-Holstein 76.037 / / / /

Thüringen 68.443 / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden   () = Aussagewert eingeschränkt.

1)  Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008: 

      49 - Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen; 52 - Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr. 

2)  Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsforschreibung auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).



Tabelle 11: Abhängig Beschäftigte

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten 

Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 und 52 1)

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Merkmal Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berichtsjahr 2)
Arbeitsstunden Unbezahlt Bezahlt Insgesamt Anteil in %

     Ab 2020 Neuregelung des Mikrozensus; Personen in Hauptwohnsitzhaushalten; Zeitreihenbruch;



Tabelle 11: Abhängig Beschäftigte

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten 

Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 und 52 1)

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Merkmal Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berichtsjahr 2)
Arbeitsstunden Unbezahlt Bezahlt Insgesamt Anteil in %

2017

Insgesamt 2.679.775 25.690 32.950 58.326 2,2

Männer 2.191.101 22.216 30.115 52.040 2,4

Frauen 488.673 3.474 2.835 6.285 1,3

Tätige Personen im Betrieb

bis 19 Beschäftigte 509.790 5.262 5.399 10.507 2,1

20 bis 49 Beschäftigte 482.347 4.812 7.516 12.329 2,6

50 Beschäftigte und mehr 1.604.947 15.275 19.342 34.455 2,1

Teilgebiete und Länder

Früheres Bundesgebiet 2.102.871 19.546 22.368 41.599 2,0

Neue Länder 576.904 6.144 10.582 16.726 2,9

Baden-Württemberg 282.816 3.220 2.508 5.718 2,0

Bayern 354.324 3.480 2.933 6.329 1,8

Berlin 118.298 / / 2.299 1,9

Brandenburg 91.630 / / / /

Bremen 46.740 / / / /

Hamburg 90.586 / / / /

Hessen 254.645 2.319 2.705 4.905 1,9

Mecklenburg-Vorpommern 66.259 / / / /

Niedersachsen 265.584 2.220 3.531 5.728 2,2

Nordrhein-Westfalen 586.180 5.157 6.308 11.464 2,0

Rheinland-Pfalz 119.903 / / 3.544 3,0

Saarland 23.947 - - / /

Sachsen 132.533 / 2.689 4.883 3,7

Sachsen-Anhalt 95.385 / / 3.187 3,3

Schleswig-Holstein 78.145 / / / /

Thüringen 72.798 / / / /

2015

Insgesamt 2.551.384 21.193 26.193 46.656 1,8

Männer 2.105.757 18.760 23.664 41.726 2,0

Frauen 445.627 2.433 2.529 4.930 1,1

Tätige Personen im Betrieb

bis 19 Beschäftigte 496.397 4.723 5.043 9.531 1,9

20 bis 49 Beschäftigte 478.053 3.813 6.830 10.543 2,2

50 Beschäftigte und mehr 1.525.280 12.285 13.779 25.669 1,7

Teilgebiete und Länder

Früheres Bundesgebiet 1.966.865 16.583 18.388 34.241 1,7

Neue Länder 584.519 4.610 7.805 12.416 2,1

Baden-Württemberg 263.377 2.643 2.859 5.317 2,0

Bayern 342.201 2.980 3.002 5.982 1,7

Berlin 110.693 / / / /

Brandenburg 94.893 / / 2.489 2,6

Bremen 39.397 / / / /

Hamburg 82.595 / / / /

Hessen 228.698 / / 3.195 /

Mecklenburg-Vorpommern 70.496 / / / /

Niedersachsen 255.452 2.406 3.032 5.416 2,1

Nordrhein-Westfalen 532.758 3.615 4.704 8.128 1,5

Rheinland-Pfalz 121.101 / / / /

Saarland 25.171 - - - -

Sachsen 140.472 / / 3.486 2,5

Sachsen-Anhalt 93.897 / / / /

Schleswig-Holstein 76.115 / / / /

Thüringen 74.068 / / / /

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden   () = Aussagewert eingeschränkt.

1)  Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008: 

      49 - Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen; 52 - Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr. 

2)  Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsforschreibung auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).



Tabelle 11: Abhängig Beschäftigte

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten 

Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 und 52 1)

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Merkmal Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berichtsjahr 2)
Arbeitsstunden Unbezahlt Bezahlt Insgesamt Anteil in %

     Ab 2020 Neuregelung des Mikrozensus; Personen in Hauptwohnsitzhaushalten; Zeitreihenbruch;



Tabelle 11: Abhängig Beschäftigte

Anzahl der jährlich tatsächlich geleisteten Arbeitsstunden und Anzahl von unbezahlten und bezahlten 

Überstunden in den Wirtschaftsabteilungen 49 und 52 1)

(ab 2017  Erhebungsmerkmal „Anzahl bezahlter und unbezahlter Überstunden" mit Auskunftspflicht)

Ergebnisse des Mikrozensus in Stunden (1.000)

Merkmal Jährlich geleistete darunter Überstunden

Berichtsjahr 2)
Arbeitsstunden Unbezahlt Bezahlt Insgesamt Anteil in %

2010

Insgesamt 2.371.936 31.944 40.241 71.144 3,0

Männer 1.981.516 28.445 36.091 63.752 3,2

Frauen 390.420 3.499 4.150 7.392 1,9

Tätige Personen im Betrieb

bis 19 Beschäftigte 499.613 6.332 9.843 16.101 3,2

20 bis 49 Beschäftigte 393.210 6.263 7.835 13.520 3,4

50 Beschäftigte und mehr 1.413.698 19.091 21.945 40.881 2,9

Teilgebiete und Länder

Früheres Bundesgebiet 1.816.334 20.220 26.110 45.290 2,5

Neue Länder 555.603 11.723 14.131 25.854 4,7

Baden-Württemberg 249.442 / 3.284 5.580 2,2

Bayern 310.663 3.940 3.783 7.723 2,5

Berlin 82.377 / / 2.380 2,9

Brandenburg 105.306 / 2.911 5.246 5,0

Bremen 32.671 / / / /

Hamburg 79.777 / / / /

Hessen 205.791 / 3.117 5.747 2,8

Mecklenburg-Vorpommern 67.770 / / / /

Niedersachsen 232.599 / 3.585 5.769 2,5

Nordrhein-Westfalen 488.959 4.925 7.489 12.414 2,5

Rheinland-Pfalz 99.395 / / / /

Saarland 24.646 / / / /

Sachsen 130.670 / 3.826 6.820 5,2

Sachsen-Anhalt 93.078 / / 4.848 5,2

Schleswig-Holstein 92.391 / / 2.848 3,1

Thüringen 76.400 / / 4.269 5,6

Quelle: Statistisches Bundesamt

/= keine Angabe, da Zahlenwert unsicher    - = nichts vorhanden   () = Aussagewert eingeschränkt.

1)  Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008: 

      49 - Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen; 52 - Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr. 

2)  Ab 2011: Hochrechnung anhand der Bevölkerungsforschreibung auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2016 aktualisierte Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis des Zensus 2011.

     Ab 2017 Personen in Privathaushalten (ohne Gemeinschaftsunterkünfte).

     Ab 2020 Neuregelung des Mikrozensus; Personen in Hauptwohnsitzhaushalten; Zeitreihenbruch;



Angaben in natürlichen Personen

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

externe Leiharbeitnehmende in Deutschland 3.023 2.967 2.491 2.303 2.500 2.560 2.651 2.893 3.751 3.458 2.232 2.416

Mitarbeitende in Deutschland 189.377 193.109 194.020 195.912 195.805 195.378 195.692 197.985 205.041 211.300 217.028 218.705

Verhältnis Leiharbeitnehmende zu Mitarbeitenden in Prozent 1,6 1,5 1,3 1,2 1,3 1,3 1,4 1,5 1,8 1,6 1 1,1

Quelle: Bundesministerium für Digitales und Verkehr

In der Tabelle der DB AG sind die externen Leiharbeitnehmenden in absoluten sowie relativen Werten im Verhältnis zur Gesamtbelegschaft seit 2010 dargestellt. 

Tabelle 12: Entwicklung der Anzahl und des Anteils von Fremdpersonal über die Vergabe von Werkverträgen oder durch Auslagerung von Betriebsteilen an Sub- und Dienstleistungsunternehmen im 

Bereich des Eisenbahnverkehrs sowie in Lagerei und Erbringung sonstiger Dienstleistungen für den Bahnverkehr



Tabelle 13: Lokführerinnen und Lokführer, die nach bestandener Qualifikation länger als sechs Monate im Beruf bleiben 

Gesamt Baden-
Württemberg

Bayern Berlin Brandenburg Bremen Hamburg Hessen Mecklenburg-
Vorpommern

Nieder-
sachsen

Nordrhein-
Westfalen

Rheinland-
Pfalz

Sachsen Sachsen-
Anhalt

Schleswig-
Holstein

95% 95% 98% 98% 96% 80% 98% 88% 90% 95% 98% 87% 83% 100% 100%

Gesamt männlich weiblich divers

95% 96% 90% 0%

Quelle: Bundesministerium für Digitales und Verkehr

In der Tabelle werden die diesbezüglichen Auskünfte der DB AG dargestellt. Für Einstellungen aus dem Jahr 2021 liegen noch keine Informationen vor. 



Deutschland und Länder (Arbeitsort)

Stichtag: 31.12.2021

6 bis unter 

12 Monate

1 bis unter 2 

Jahre

2 bis unter 3 

Jahre

3 bis unter 6 

Jahre

6 bis unter 

10 Jahre

10 Jahre 

und länger

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Insgesamt 33.116.706   3.621.064     29.495.642   2.694.901     4.041.448     3.378.263     6.250.768     4.363.810     8.766.452     

davon nach Geschlecht -

Männer 17.655.148   1.911.752     15.743.396   1.508.978     2.083.549     1.773.921     3.253.197     2.269.368     4.854.383     

Frauen 15.461.558   1.709.312     13.752.246   1.185.923     1.957.899     1.604.342     2.997.571     2.094.442     3.912.069     

darunter nach Regionen -

01,Schleswig-Holstein 996.165        110.830        885.335        86.129          130.263        102.227        189.130        132.517        245.069        

02,Hamburg 1.002.225     126.459        875.766        88.930          131.836        106.378        186.354        122.643        239.625        

03,Niedersachsen 2.978.116     311.569        2.666.547     241.294        360.021        279.220        556.289        409.448        820.275        

04,Bremen 330.379        38.133          292.246        29.376          40.386          43.384          60.596          42.140          76.364          

05,Nordrhein-Westfalen 6.944.676     776.234        6.168.442     584.394        873.918        691.794        1.291.163     881.291        1.845.882     

06,Hessen 2.621.106     290.388        2.330.718     215.058        326.781        269.044        496.499        338.737        684.599        

07,Rheinland-Pfalz 1.412.955     152.194        1.260.761     115.655        170.175        145.348        263.313        181.499        384.771        

08,Baden-Württemberg 4.664.979     492.261        4.172.718     354.425        530.345        527.620        882.191        628.315        1.249.822     

09,Bayern 5.622.282     600.013        5.022.269     445.721        669.073        556.435        1.088.990     760.854        1.501.196     

10,Saarland 377.731        39.208          338.523        28.526          43.081          32.842          65.142          51.728          117.204        

11,Berlin 1.595.320     234.472        1.360.848     154.134        230.225        184.042        302.872        179.918        309.657        

12,Brandenburg 852.995        88.626          764.369        70.348          103.667        84.726          162.983        114.164        228.481        

13,Mecklenburg-Vorpommern 560.955        56.668          504.287        44.984          66.178          56.629          107.091        78.127          151.278        

14,Sachsen 1.595.073     150.519        1.444.554     117.059        184.885        151.476        306.167        228.096        456.871        

15,Sachsen-Anhalt 780.982        76.775          704.207        59.233          92.993          73.052          142.503        105.045        231.381        

16,Thüringen 779.428        75.925          703.503        59.472          87.508          73.979          149.388        109.237        223.919        

Insgesamt 36.619          3.484            33.135          2.178            4.177            3.822            6.055            4.601            12.302          

davon nach Geschlecht -

Männer 34.758          3.255            31.503          2.026            3.961            3.579            5.698            4.318            11.921          

Frauen 1.861            229               1.632            152               216               243               357               283               381               

davon nach Regionen -

01,Schleswig-Holstein 753               35                 718               25                 45                 88                 201               115               244               

02,Hamburg 1.290            80                 1.210            97                 198               138               254               147               376               

03,Niedersachsen 3.033            269               2.764            264               398               267               418               365               1.052            

04,Bremen 271               18                 253               17                 31                 26                 26                 23                 130               

05,Nordrhein-Westfalen 6.492            990               5.502            410               716               690               1.085            903               1.698            

06,Hessen 3.018            144               2.874            145               421               358               581               446               923               

07,Rheinland-Pfalz 1.433            44                 1.389            82                 172               164               283               253               435               

08,Baden-Württemberg 4.289            585               3.704            275               496               545               725               453               1.210            

09,Bayern 5.565            344               5.221            363               713               622               902               666               1.955            

10,Saarland 423               6                   417               10                 80                 51                 55                 51                 170               

11,Berlin 2.404            190               2.214            153               261               202               367               232               999               

12,Brandenburg 1.963            76                 1.887            93                 169               209               321               273               822               

13,Mecklenburg-Vorpommern 720               18                 702               42                 60                 71                 164               81                 284               

14,Sachsen 2.148            162               1.986            115               254               170               362               275               810               

15,Sachsen-Anhalt 1.894            466               1.428            45                 99                 124               184               182               794               

16,Thüringen 923               57                 866               42                 64                 97                 127               136               400               

 Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Tabelle 14: Sozialversicherungspflichtige Beschäftigungsverhältnisse (ohne Ausbildungsverhältnisse) im Bestand nach der bisherigen 

Dauer, Geschlecht und ausgewählter ausgeübter Tätigkeit (KldB 2010)

Insgesamt

davon nach der bisherigen Dauer

Insgesamt

darunter

522 Fahrzeugführung 

im Eisenbahnverkehr

ausgeübte Tätigkeit nach 

KldB 2010
Insgesamt/ Geschlecht/ Regionen

davon

bis unter 6 

Monate

länger als 6 

Monate

davon länger als 6 Monate
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